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1NTRODUCC1 ON 

Al in1c1ar el curso de Seminario de investigaci6n, cada uno_ 
de los compañeros que integramos el grupo, traía en mentP. di­
ferentes y variados temas para desarrollar un buen trabajo,_ 
tales como: "Efectos de la Sucesi6n Presidencial", "la Deva-­
luación del Peso Mexicano", "la Reforma Administrativa", en-­
tre algunos otros. 
Todos y cada uno de el los de innegable trascendencia y apasi~ 
nado interés, sobre todo para aquél las personas que tienen -­
plena conciencia de los grandes y graves problemas que aque-­
jan al país, a los cuales no podemos sustraernos porque nos_ 
atañen y afectan a todos los mexicanos por igual. la mayoría 
son derivados por el sub-desarrollo en el que nos encontramos, 
e 1 cua 1 creemos es efecto di recto de 1 a m_a 1 a administración,_ 
por un lado, de los pocos y escasos recursos -humanos, técni­
cos y económicos- con que contamos, y por otro, el deficiente 
aprovechamiento de los grandes y abundantes recursos natura-­
les que existen a todo lo largo y a lo ancho de nuestro terri 
torio, además de las f-0lsas posturas y actividades que han _: 
adoptado algunos de los hombres que han tenido en sus manos_ 
la facultad de decidir el destino de México a través de su -­
historia. 
Basándonos en el artículo No. 1 de la ley Orgánica de la Uni­
versidad Nacional Aut6noma de México, que en algunos de sus-­
párrafos hace referencia a la necesidad de organizar y real i­
zar investigaciones, principalmente acerca de las condiciones 
y problemas nacionales, nos vamos a referir .a un fen6meno de_ 
tipo primordialmente econ6mico-social, que ocupa un lugar pr~ 
ponderante en la cruda realidad nacional, como lo es: "El DE­
SEMPLEO", que abarca todos los sectores econ6micos, que a su 
vez son integrados por los factores de la producci6n -tierra, 
trabajo y capital-. ºPara nosotros este fenómeno reviste el c~ 

·1 ificativo de alarmante, dada la situaci6n actual por la que_ 
atraviesa el país, porque su presencia puede originar, además 
de las consecuencias econ6micas, las de índole social, y de_ 
hecho está sucediendo en sus manifestaciones de:"asaltos", -­
"secuestros", "actos de terrorismo", "homicidios", entre mu-­
chas otras. 
Fué pues, el tema de "El Problema del Desempleo en la lndus-­
tria de la Construcci6n a nivel Peón, Oficial Albañi 1, en el_ 
Distrito Federal y, su ~epercusi6n Financiera en la Economía_ 
Nacional", el que se eligió por el grupo en forma unánime, -­
después de una prolongada del iberaci6n. Estabamos conscientes 
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en que para estudiar, investigar y anal izar este campo, iba a 
exigir por parte nuestra, un máximo grado de entrega y colabo 
raci6n, ya que todas nuestras energías e inquietudes debería; 
estar encausadas hacia la consecución de los objetivos esta-­
blecidos, siendo ésta una de las principales causas que más_ 
nos motivaron para emprender esta ardua tarea que pronostica­
ba sobre todo una labor exhaustiva de investigación de campo, 
porque se disponía de muy poca, por no decir, de una casi nu­
la información de la~ diferentes fuentes especial izadas; todo 
lo que se sabía era de los grandes adelantos de la Ingeniería 
y la Arquitectura, como herramientas de las que se ha val ido_ 
la Industria de la Construcción para su desarrollo técnico. _ 
Pero esto no nos servía de nada para nuestros propósitos, ya_ 
que nuestro enfoque sería, como dijimos al principio, económi 
coy social, entendiendo por esto el análisis a las compañía~ 
constructoras como fuente de trabajo de mi les de trabajadores 
y, a estos, como mano de obra que es explotada por las condi­
ciones del mercado, donde la oferta supera a la demanda. Den­
tro de los diversos objetivos que se establecieron, se logra­
ron la mayoría de estos, merced a la colaboraci6n de los di-­
versos sectores encuestados, de los cuales podemos enunciar_ 

·algunos de el los, tales como: el grado de centralización de_ 
empleo y el incremento anual de éste a nivel pe6n, oficial,_ 
albañi 1, en el Distrito Federal; determinar el salario prome­
dio y las prestaciones que obtiene el trabajador de parte del 
patrón, así como, las repercusiones que tuvo el cambio de go­
bierno y la devaluaci6n del peso en las compañías constructo­
ras. Resumiendo, podemos decir y afirmar que obtuvimos resul­
tados mucho muy interesantes, que reflejan fielmente la parte 
de la industria de la construcci6n que se estudi6, en sus fu~ 
ciones obrero patronales y las poi íticas y procedimientos ad­
ministrativos que en el la imperan; la derrama econ6mica que_ 
aporta el sector empresarial sin determinar su efecto multi-­
pl icador en el nivel socio-econ6mico más bajo -pe6n, oficial_ 
olbañi 1-, y la distribución de sus percepciones salariales; _ 
así como también, se detectaron sus inquietudes a desarrollar 
y las causas de su ingreso a este sector. 
Creemos que éste estudio será de gran utilidad para todas a-­
quel las personas en quienes despierte el interés por proseguir 
una investigaci6n más profunda en este sector. En el presente 
trabajo se tiene una base s61 ida para introducirse en los - -
asombrosos e ilimitados horizontes de la investigación en pro 
de los conocimientos que vengan a solucionar los grandes pro­
blemas nacionales de nuestros días. 
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A N T E C E D E N T E S 

En nuestro país existen antecedentes que hablan elocuentemen­
te de un pueblo constructor, puesto que de épocas prehispáni­
cas existen muestras espléndidas de construcciones magnífica­
mente real izadas por las diversas culturas que habitaron nue§. 
tro actual territorio, destacando de manera preponderante las 
construidas por los aztecas, mayas, toltecas y zapotecas. 
En la época colonial se construyeron aproximad~mente 12,000 _ 
iglesias y conventos, así como varios edificios, puentes y c~ 
minos, construidos todos el los por nuestros indígenas bajo la 
dirección de frailes y maestros españoles. 
El año de 1925 es señalado por aproximación, como el del 1n1-
cio de la industria mexicana de la construcci6n. En el perío­
do postrevolucionario se empieza a aplicar una nueva concep-­
ci6n en materia de obras publicas, enfocada hacia el fomento_ 
del desarrollo econ6mico en México, teniendo como base la in­
tensiva y acelerada construcción de una moderna infraestruct~ 

ra econ6mica y social. Sin embargo, al inicio de las primeras 
obras de construcci6n pesada, sobre todo aquel las orientadas_ 
a la irrigaci6n, la industria mexicana de la construcción no 
contaba con la experiencia, maquinaria y técnica necesarias -
para hacerse cargo de dichas realizaciones. Para las nuevas y 
modernas exigencias del país, sobre todo para la magnitud de 
las obras que reclamaba la creaci6n de esa infraestructura e: 
conómica, no bastaba la gran tradición de la construcci6n me­
xicana, tradición heredada desde tiempos prehispánicos y con­
solidada con esplendor en la época de la colonia. En el siglo 
XX la cuesti6n se plantea en términos industriales, de cons-­
trucción pesada, de maquinaria y equipos, de recursos técni-­
cos masivos, factores que no pueden reunir las pequeñas e in­
cipientes empresas constructoras mexicanas de aquel la época. 
Por tal raz6n, las primeras obras de construcci6n pesada son 
real izadas por empresas constructoras extranjeras, en donde= 
hicieron su aprendizaje, profesionales, técnicos y futuros e~ 
presarios mexicanos que, posteriormente, aprovechando la exp~ 
riencia adquirida, constituyen sus propias empresas construc­
toras y empiezan a real izar todo tipo de obras, desplazando a 
las compañías extranjeras. 
En la ¿¡ctual idad existe un numero importante de compañías co~s 
tructoras con las características de una empresa industrial: 
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Una definida personalidad legal. 
Una organizaci6n administrativa id6nea. 
Un cuerpo técnico capaz. 
Experiencia y buenos antecedentes en el manejo de crédito, 

Por Ley, las compañías constructoras deben pertenecer a la Cá 
mara Nacional de la Industria de la Construcci6n; además, pa: 
ra poder real izar trabajos de obras públicas, deben registra~ 
se anualmente en la Secretar fa del Patrimonio Nacional, 
Este registro 'implica demostrar capacidad y solvencia median­
te la verificaci6n anual de los siguientes datos: 

Su capital. 
Balance del año anterior. 
Capacidad de crédito, tipo e instituciones con que opera. 
Relaci6n de obras real izadas con gobiernos y particulares. 
Relación de profesionistas y técnicos al servicio de la Em 
presa. 
Relaci6n d~ máquinas y equipo propiedad de la misma. 

Estos datos sirven de elementos de juicio a las distintas de­
pendencias del gobierno para la asignaci6n de los trabajos de 
construcci6n de obras públicas, muchos de los cuales son adj~ 
dicados mediante concursos. 
La construcci6n actual en México se caracteriza por el empleo 
de u~a tecnología moderna adaptada a nuestras necesidades. 
En cuanto a producci6n de materiales y equipos para la cons-­
trucci6n, nuestro país, fabrica la mayoría de los materiales 
utilizados y, gran cantidad de máquinas y equipos se hacen e; 
el país bajo 1 icencia de empresas extranjeras bien conocidas. 
Muchas de el las han montado o están montando plantas en Méxi­
co en combinación con empresas mexicanas, lo que demuestra _ 
la confianza del inversionista extranjero en el desarrollo de 
nuestra industria de la construcci6n. 
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JUSTIFICACION DEL TEMA 

El tema del presente trabajo se obtuvo como resultado de minu 
ciosa depuración de ideas que bi~n podrfan ser tema de inves: 
tigación para este seminario. 
La principal razón por la que se decidió "El Desempleo" como 
tema es la siguiente: consideramos que el desempleo es actual 
mente, y desde hace algunos años, uno de los azote~ epidémi-: 
cos que mayor número de víctimas bobra día con día en nuestro 
país. Se trata de un problema mundial y no exclusivamente - -
nuestro, sin embargo, en México no hay fondos para paliarlo, 
como sucede en otros pafses. Care~iendo de un aparato indus-: 
tri al eficiente, sin agricultura capaz de asegurar la al imen­
taci6n básica a unos 60 mil Iones de seres, el desempleo y el 
subempleo toma en México un carácter especialmente peligroso~ 
Esto, aunado a las cifras, hizo que tomaramos conciencia y -­
nos motivaramos entusiastamente en la búsqueda de respuestas 
que 1 levarán implícita una verdad auténtica y genuina, recogT 
da de las fuentes directas de los diferentes sectores involu: 
erados en este estudio. 
Las cifras del drama de la desocupación son verdaderamente -­
alarmantes: en sólo 60 días a partir de la caída del peso, la 
industria mexicana en general, fabric6 600,000 nuevos desem-­
pleados, de los cuales, 500,000 fueron desocup~dcs exclusiva­
mente en la industria de la construcción entre septiembre y_ 
octubre de 1977. En el mismo período, en las manufacturas de_ 
plata y oro, 12,000 trabajadores quedaron ociosos. El cierre_ 
de 300 fábricas de ropa en el D. F. dejó cesantes a 1,200 tra 
bajadores y, en s61o dos semanas 800 obreros textiles fueron­
despedidos en dos fábricas de Puebla. 
Sin tomar en cuenta el golpe posdevaluatorio, la estadística_ 
oficial reconoce como totalmente desocupados a "más o menos 
un mil Ión de habitantes" y a 6.6mi1 Iones como subempleados,: 
es decir, son mexicanos que trabajan menos tiempo del que qul 
sieran y perciben ingresos menores a los mínimos vitales y c~ 
ya ocupación -como los vendedores ambulantes y los cuida~o -­
ches- tiene una baja productividad. Carecen pues de capacidad 
de compra. 
En el campo, 70 por ciento de los campesinos está subempleado. 
Los ingresos de un campesino de éstos -5.6 mil Iones del total 
de ocho que está dedicad.o a 1 as actividades agr í co 1 a~ según _ 
las estadísticas de la Secretaría del. Trabajo- es de menos de 
300 pesos al mes. 
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En un año s61o trabajan 100 días. "Calculamos que el 51 por_ 
ciento de la fuerza de trabajo se produce en el campo. Y si 
tenernos en cuenta que diariamente 1 legan a la edad'de ser eco 
nómicarnente activos alrededor de 2,500 jóvenes, resulta que -
cada día unos 1,600 campesinos necesitan trabajar, pero en s~ 
mayoría se suman a los subempleados", precisa Miguel Cantón 
~ol ler, funcionario de la Secretaría del Trabajo. 
La información que nos proporcionan estas cifras, nos hizo -­
pensar, en la importante trascendencia del problema desocupa­
cional, que se gene~a en su mayor parte en el campo y se tras 
lada a la ciudad, haciendo que, en ésta, el problema se con-: 
vierta en crisis. El campesino desocupado y sin preparación 
que arriba a la ciudad en búsqueda de mejores oportunidades 
de sobrevivencia, encuentra en la industria de la construc -­
ción a su "ángel salvador" que le proporciona quizás, el 6ni­
co medio de ganarse la vida, por su fáci 1 acceso en un medio 
hóstil y altamente competitivo. 
Esto, entre otras razones, nos impulsó a decidirnos a relacio 
nar el problema de la desoucpaci6n con la industria de la - -
construcción, para lo cual, escogimos el nivel ocupacional -~ 

más importante e interesante a nuestro entender, por ser és;te 
el más numeroso, y por lo mismo, el más castigado. Además, 'a_ 
raí= de la devaluación de la moned~, surgió la inquietud de 
inv~stigar, hasta qud grado ésta, había afectado a la indus-­
tria de la construcción. 
Otra de las razones que nos motivó a real izar el siguiente es 
tudio, fué, conocer el medio socioecon6mico en el cual se de­
senvuelve el trabajador de la industria de la construcción a 
nivel pe6n, oficial albañi 1. 
No podíamos dejar de mencionar el hecho inobjetable de que, 
la industria de la construcción es la actividad económica que 
presenta un desarrollo no igualado por ninguna otra actividad, 
considerándose básica en el desarrollo económico de nuestro 
país. 
Hablar de la industria de la construcción, significa también, 
hablar del México moderno: de como, sobre todo en los últimos 
40 años, al influjo de la Revolución Mexicana, se ha transfo.!:_ 
mado nuestro país, y se ha enriquecido su geografía y sus re­
cursos económicos por medio de las obras del hombre; signifi­
~a hablar y presentar el surgimiento de grandes obras de rie­
go, de la extensa red de carreteras, presas, plantas hidroel!c 
tricas, puentes, escuelas, fábricas, edificios y todas las e~ 
pléndidas obras materiales que hoy cubren nuestro territorio, 
fruto del esfuerzo y del ingenio del mexicano. 
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1NTRODUCC1 ON 

Al 1n1ciar el curso de Seminario de investigación, cada uno_ 
de los compañeros que integramos el grupo, traía en mente di­
ferentes y variados temas para desarrollar un buen trabajo,_ 
ta 1 es como: "Efectos de 1 a Sucesión Presidencia I", "La Deva--
1 uac i ón del Peso Mexicano", "La Reforma Administrativa", en-­
tre algunos otros. 
Todos y cada uno de el los de innegable trascendencia y apasi~ 
nado interés, sobre todo para aquél las personas que tienen -­
plena conciencia de los grandes y graves problemas que aque-­
jan al país, a los cuales no podemos sustraernos porque nos _ 
atañen y afectan a todos los mexicanos por igual. La mayoría 
son derivados por el sub-desarrollo en el que nos encontramos, 
e 1 cua 1 creemos es efecto di recto de 1 a m.a 1 a administración, 
por un lado, de los pocos y escasos recursos -humanos, técni: 
cos y econ6micos- con que contamos, y por otro, el deficiente 
aprovechamiento de los grandes y abundantes recursos natura-­
les que existen a todo lo largo y a lo ancho de nuestro terri 
torio, además de las falsas posturas y actividades que han _: 
adoptado algunos de los hombres que han tenido en sus manos_ 
la facultad de decidir el destino de México a través de su -­
historia. 
Basándonos en el artículo No. 1 de la Ley Orgánica de la Uni­
versidad Nacional Autónoma de México, que en algunos de sus-­
párrafos hace referencia a la necesidad de organizar y reali­
zar investigaciones, principalmente acerca de las condiciones 
y problemas nacionales, nos vamos a referir .a un fen6meno de 
tipo primordialmente económico-social, que ocupa un lugar pr; 
ponderante en la cruda realidad nacional, como lo es: "EL DE­
SEMPLEO", que abarca todos los sectores económicos, que a su 
vez son integrados por los factores de la producción -tierra; 
trabajo y capital-. ·Para nosotros este fenómeno reviste el C.2, 
1 ificativo de alarmante, dada la situación actual por la que 
atraviesa el país, porque su presencia puede originar, ademá; 
de las consecuencias económicas, las de índole social, y de 
hecho está sucediendo en sus manifestaciones de:"asaltos", -= 
"secuestros",. "actos de terrorismo", "homicidios", entre mu-­
chas otras. 
Fué pues, el tema de "El Problema del Desempleo en la lndus-­
tria de la Construcción a nivel Peón, Oficial Albañi 1, en el_ 
Distrito Federal y, su ~epercusión Financiera en la Economía_ 
Nacional", el que se el igi6 por el grupo en forma unánime, -­
después de una prolongada deliberación. Estabamos conscientes 
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en que para estudiar, investigar y anal izar este campo, iba a 
exigir por parte nuestra, un máximo grado de entrega y colab~ 
ración, ya que todas nuestras energías e inquietudes deberían 
estar encausadas hacia la consecución de los objetivos esta-­
blecidos, siendo ésta una de las principales causas que más_ 
nos motivaron para emprender esta ardua tarea que pronostica­
ba sobre todo una labor exhaustiva de investigación de campo, 
porque se disponía de muy poca, por no decir, de una casi nu-
1 a información de la·s diferentes fuentes especial izadas; todo 
lo que se sabía era de los grandes adelantos de la Ingeniería 
y la Arquitectura, como herramientas de las que se ha val ido_ 
la Industria de la Construcción para su desarrollo técnico._ 
Pero esto no nos servía de nada para nuestros propósitos, ya_ 
que nuestro enfoque sería, como dijimos al principio, económi 
coy social, entendiendo por esto el análisis a las compañía; 
constructoras como fuente de trabajo de mi les de trabajadores 
y, a estos, como mano de obra que es explotada por las condi­
ciones del mercado, donde la oferta supera a la demanda. Den­
tro de los diversos objetivos que se establecieron, se logra­
ron la mayoría de estos, merced a la colaboración de los di-­
versos sectores encuestados, de los cuales podemos enunciar_ 
algunos de el los, tales como: el grado de centralización de 
empleo y el incremento anual de éste a nivel peón, oficial,= 
albañi 1, en el Distrito Federal; determinar el salario prome­
dio y las prestaciones que obtiene el trabajador de parte del 
patrón, así como, las repercusiones que tuvo el cambio de go­
bierno y la devaluación del peso en las compañías constructo­
ras. Resumiendo, podemos decir y afirmar que obtuvimos resul­
tados mucho muy interesantes, que reflejan fielmente la parte 
de la industria de la construcción que se estudió, en sus fun 
ciones obrero patronales y las poi íticas y procedimientos ad­
ministrativos que en el la imperan; la derrama económica que_ 
aporta el sector empresarial sin determinar su efecto multi-­
pl icador en el nivel socio-económico más bajo -peón, oficial 
nlbañi 1-, y la distribución de sus percepciones salarial~s; -
así como también, se detectaron sus inquietudes a desarrolla; 
y las causas de su ingreso a este sector. 
Creemos que este estudio será de gran uti 1 idad para todas a-­
que! las personas en quienes despierte el interés por proseguir 
una investigación más profunda en este sector. En el presente 
trabajo se tiene una base sólida para introducirse en los - -
asombrosos e i 1 imitados horizontes de la investigación en pro 
de los conocimientos que vengan a solucionar los grandes pro­
blemas nacionales de nuestros días. 

2 



A N T E C E O E N T E S 

En nuestro país existen antecedentes que hablan elocuentemen­
te de un pueblo constructor, puesto que de épocas prehispáni­
cas existen muestras espléndidas de construcciones magnifica­
mente real izadas por las diversas culturas que habitaron nue~ 
tro actual territorio, destacando de manera preponderante las 
construidas por !os aztecas, mayas, toltecas y zapotecas. 
En la época colonial se construyeron aproximad~mente 12,000 _ 
iglesias y conventos, así como varios edificios, puentes y c~ 
minos, construidos todos el los por nuestros indígenas bajo la 
dirección de frailes y maestros españoles. 
El año de 1925 es señalado por aproximaci6n, como el del 1n1-
cio de la industria mexicana de la construcción. En el perío­
do postrevolucionario se empieza a aplicar una nueva concep-­
ci6n en materia de obras públicas, enfocada hacia el fomento_ 
del desarrollo económico en México, teniendo como base la in­
tensiva y acelerada construcción de una moderna infraestruct~ 

ra económica y social. Sin embargo, al inicio de las primeras 
obras de construcción pesada, sobre todo aquel las orientadas_ 
a la irrigación, la industria mexicana de la construcción no 
contaba con la experiencia, maquinaria y técnica necesarias -
para hacerse cargo de dichas realizaciones. Para las nuevas y 
modernas exigencias del país, ~obre todo para la magnitud de 
las obras que reclamaba la creación de esa infraestructura e: 
conómica, no bastaba la gran tradición de la construcción me­
xicana, tradición heredada desde tiempos prehispánicos y con­
solidada con esplendor en la época de la colonia. En el siglo 
XX la cuestión se plantea en términos industriales, de cons~­
trucción pesada, de maquinaria y equipos, de recursos técni-­
cos masivos, factores que no pueden reunir las pequeñas e.in­
cipientes empresas constructoras mexicanas de aquel la época. 
Por tal razón, las primeras obras de construcción pesada son 
real izadas por empresas constructoras extranjeras, en donde -
hicieron su aprendizaje, profesionales, técnicos y futuros e~ 
presarios mexicanos que, posteriormente, aprovechando la expe 
r i e ne i a adqu i r ida, con§>t i tu yen sus propias empr·esas construc: 
toras y empiezan a real izar todo tipo de obras, desplazando a 
las compañías extranjeras. 
En la actualidad existe un número importante de compañías co~s 
tructoras con las características de una empresa industrial: 
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Una definida personalidad legal. 
Una organizaci6n administrativa idónea. 
Un cuerpo técnico capaz. 
Experiencia y buenos antecedentes en el manejo de crédito. 

Por Ley, las compañías constructoras deben pertenecer a la Cá 
mara Nacional de la Industria de la Construcción; además, pa: 
ra poder real izar trabajos de obras públicas, deben registra~ 
se anualmente en la Secretaría del Patrimonio Nacional. 
Este registro ·implica demostrar capacidad y solvencia median­
te la verificación anual de los siguientes datos: 

Su capital. 
Balance del año anterior. 
Capacidad de crédito, tipo e instituciones con que opera. 
Relación de obras real izadas con gobiernos y particulares. 
Relación de profesionistas y técnicos al servicio de la Em 
presa. 
Relaci6n d~ máquinas y equipo propiedad de la misma. 

Estos datos sirven de elementos de juicio a las distintas de­
pendencias del gobierno para la asignación de los trabajos de 
construcción de obras públicas, muchos de los cuales son adj~ 
dicados mediante concursos. 
La construcci6n actual en México se caracteriza por el empleo 
de u.na tecno 1 og fa moderna adaptada a nuestras necesidades. 
En cuanto a producción de materiales y equipos para la cons-­
trucción, nuestro pafs, fabrica la mayoría de los materiales_ 
uti 1 izados y, gran cantidad de máquinas y equipos se hacen en 
el país bajo 1 icencia de empresas extranjeras bien conocidas. 
Muchas de el las han montado o están montando plantas en Méxi­
co en combinación con empresas mexicanas, lo que demuestra _ 
la confianza del inversionista extranjero en el desarrollo de 
nuestra industria de la construcci6n. 



JUSTIFICACION DEL TEMA 

El tema del presente trabajo se obtuvo como resultado de min~ 
ciosa depuraci6n de ideas que bien podrían ser tema de .inves-
tigaci6n para este seminario. · 
La principal raz61'} por la que se decidi6 "El Desempleo" como_ 
tema es la siguiente: consideramos que el des~nipleo es actual 
mente, y desde hace algunos años, uno de los azotes epidémi-­
cos que mayor número de víctimas cobra día con día en nuestro 
país. Se trata de un problema mundial y no exclusivamente - -
nuestro, sin embargo, en México no hay fondos para paliarlo, 
como sucede en otros países. Careciendo de un aparato indus-: 
tri al eficiente, sin agricultura capaz de asegurar la al imen­
taci6n básica a unos 60mi1 Iones de seres, el desempleo y el 
subempleo toma en México un carácter especialmente peligrosa":' 
Esto, aunado a las cifras, hizo que tomaramos ~ohciencia y -­
nos motivaramos entusiastamente en la búsqueda de respuestas 
qUe llevarán implícita una verdad auténtica y genuina, recogI 
da de las fuentes directas de los diferentes sectores involu­
crados en este estudio. 
Las cifras del drama de la desocupaci6n son verdaderame~te -­
alarmantes: en s61o 60 días a partir de la caída del peso, la 
industria mexicana en general, fabricó 600;000 nuevos desem-­
pleados, de los cuales, 500,000 fueron desocupndcs cxclusiva­
men'te en · 1 a industria de 1 a construcc i 6n entre septiembre y _ 
•octubre de 1977 ... En e 1 mismo período, en 1 as manufacturas de_ 
plata y oro, 12,000 trabajadores quedaron ociosos. El cierre_ 
de 300 fábricas de ropa en el D. F. dej6 cesantes a 1,200 tra 
bajadores y, en s61o dos semanas 800 obreros textiles fueron= 
despedidos en dos fábricas de Puebla. 
Sin tomar en cuenta el golpe posdevaluatorio, la estadística_ 
oficial reconoce como totalmente desocupados a "más o menos 
un mi 1 l6n de habitantes" y a 6.6 mil Iones ¿orno subempleados,:= 
es decir, son mexicanos que trabajan menos tiempo del que qui.. 
sieran y perciben ingresos menores a los mínimos vitales y c~ 
ya ocupaci6n -como los vendedores ambulantes y los cuidaco -­
ches- tiene una baja productividad. Carecen pues de capacidad 
de compra. 
En el campo, 70 por ciento de los campesinos está subempleado. 
Los ingresos de un campesino de éstos -5.6mi1 Iones del total 
de ocho que está dedicado a las actividades agrícolas según_ 
las estadísticas de la Secretaría del Trabajo- es de menos de 
300 pesos al mes. 
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En un año s61o trabajan 100 dfas. "Calculamos que el 51 por 
ciento de la fuerza de trabajo se produce en el campo. Y si = 
tenemos en cuenta que diariamente 1 legan a la edad de ser eco 
n6micamente activos alrededor de 2,500 j6venes, resulta.que -
cada dfa unos 1,600 campesinos necesitan trabajar, pero en s~ 
mayoría se suman a los subempleados", precisa Miguel Cant6n 
~ol ler, funcionario de la Secretar fa del Trabajo. -
La informaci6n que nos proporcionan estas cifras, nos hizo -­
pensar, en la importante trascendencia del problema desocupa­
cional, que se gene~a en su mayor parte en el campo y se tras 
lada a la ciudad, haciendo que, en ésta, e! problema se con-: 
vierta en crisis. El campesino desocupado y sin preparaci6n _ 
que arriba a la ciudad en búsqueda de mejores oportunidades_ 
de sobrevivencia, encuentra en la industria de la construc -­
ci6n a su "ángel salvador" que le proporciona quizás, el úni­
co medio de ganarse la vida, por su fácil acceso en un medio_ 
h6~ti 1 y altamente competitivo. 
Esto, entre otras razones, nos impuls6 a decidirnos a relacio 
nar el problema de la desoucpaci6n con la industria de la - -
construcci6n, para lo ~ual, escogimos el nivel ocupacional -~ 

más importante e interesante a nuestro entender, por ser é~e 
el más numeroso, y por lo mismo, el más 6astigado. Además, 'a_ 
raf= de la devaluación de la moned~, surgió la inquietud de_ 
inv~stigar, hasta qu~ grado ésta, habfa afectado a la indus-­
tria de la· construcción. 
Otra de las razones que nos motiv6 a real izar el siguiente es 
tudio, fué, conocer el medio socioecon6mico en el cual se de­
senvuelve el trabajador de la industria de la construcci6n a 
nivel peón, oficial albañi 1. 
No podíamos dejar de mencionar el hecho inobjetable de que, 
la industria de la construcción es la actividad económica qu; 
presenta un desarrollo no igualado por ninguna otra actividad, 
~onsiderándose básica en el desarrollo económico de nuestro 
país. 
Hablar de la industria de la construcción, significa también, 
hablar del México moderno: de como, sobre todo en los últimos 
40 años, al influjo de la Revolución Mexicana, se ha transfo~ 
mado nuestro país, y se ha enriquecido su geografía y sus re­
cursos económicos por medio de las obras del hombre; signifi­
~a hablar y presentar el surgimiento de grandes obras de rie­
go, de la extensa red de carreteras, presas, plantas hidroel~c 
tricas, puentes, escuelas, fábricas, edificios y todas las e~ 
pléndidas obras materiales que hoy cubren nuestro territorio, 
fruto del esfuerzo y del ·ingenio del mexicano. 
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En la industria da la construcci6n, el Licenciado en Adminis­
tración, tiene un área propicia para el desempeño de sus cono 
cimientos, pues esta industria, precisa de un profesional am: 
pi iamente capacitado en las siguientes áreas: "Recursos Huma­
nos", "Finanzas" y "Producci6n", en las cuales, el Lic. en A~ 
ministración tiene una s61 ida preparación, razón por la cual, 
resultan más accesibles los objetivos de las compañías cons-­
tructoras. 
En la presente tesis, se tratará de anal izar el desempleo a 
nivel peón, oficial albañi 1, en la industria de la construc-: 
ción en el D.F. y, algunos aspectos financieros que tengan r~ 
lación directa o indirecta con este problema, asf como, la r~ 
percusión que esto pueda tener en la Economía Nacional. 
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M E T O D O L O G 1 A 

Antes de iniciar un trabajo de investigaci6n, es menester, -­
abocarse a la integraci6n de un sistema básico de organiza -­
ci6n; el nuestro, decidimos desarrol !arlo en el orden sigui e~ 
te: 

1.1 Elecci6n del tema 

El tema propuesto para este estudio, trata de investi­
gar, cual es el grado y las causas de desempleo y rot~ 

ci6n de personal ocasionado en la Industria de la Con~ 
trucci6n a nivel pe6n, oficial albafii 1, en el área del 
Distrito Federal, con el objeto de conocer la repercu­
si6n de este problema en la Economía Nacional. 

1.2 Selecci6n de objetivos y formulaci6n de Hip6tesis 

Se determinaron los objetivos que se pretendían alcan­
zar y las hip6tesis que se habrían de comprobar en es­
te trabajo, con el fin de del imitar el área de investl 
gaci6n a lo~ sectores involucrados. 

1.3 Elaboraci6n del cuestionario 

Se estableci6 el tipo de pregunta que fuera de acuerdo 
a cada sector por investigar, y que nos pudiera propo~ 
cionar la informaci6n deseada. 
Algunas preguntas se repiten en los diferentes cuesti~ 
narios, con el fin de captar las opiniones de los di-­
versos sectores que se consideraron -relevantes para -­
nuestra investigaci6n. Así como el enfoque que se le_ 
di6 a los cuestionarios, fué de acuerdo al nivel al -­
que iban dirigidos, trantando de lograr una mejor com­
prensi6n y entendimiento para los entrevistados en ca­
da una de las preguntas. 
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Selecci6n de la Muestra 

Determinaci6n del Universo y la Muestra 
Como se tenía que encuestar a cuatro sectores que 
tienen una relaci6n directa con nuestro objetivo, se 
procedi6 a determinar la muestra de cada sector. 
En primer término, nos dispusimos a determinar el 
Universo y, a obtener la Muestra Representativa de 
los sectores: 
1) Sector Compañías Constructoras 
2) Sector Trabajadores, a nivel pe6n, oficial alba­

ñ i 1. 

Oeterminaci6n de la muestra de los sectores enuncia 
dos. 

Para establecer la muestra, se 1 levaron a cabo los 
siguientes pasos: 

1.4.1. l. Para el primer sector, se tom6 como universo, a to­
das las compañías constructoras registradas en la_ 
Cámara Nacional de la Industria de la construcción, 
local izadas dentro del área metropolitana; ~n la 
cualse encontraron 2638 empresas. 
Para el segundo sector, se consideró un universo de 
119,332 trabajadores que laboran en el área del Di~ 

trito Federal, seg6n datos obtenidos en la Dirección 
General de Estadística. 

1.4. 1.2. Selección del Método Estadístico 

Para el levantamiento de la encuesta, recurrimos al 
cálculo de la muestra, ya que, no era posible entre 
vistar a toda la población de los sectores uno y_: 
dos. Para esto, utilizamos el método estadístico -­
"Siempre Aleatorio y Determinístico", cuya fórmula_ 
es la si~uiente: 

2 
t pq (1) 

d2 

n= 

2 
1.J. {t e92 - 1 

N d2 
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Este método tiene una fórmula de refuerzo que a con 
tinuaci6n se registra: 

n= 

(2) 

1.4.1.3. Error Máximo 

En toda muestra se debe 1 imitar el error máximo per 
rnitido de los resultados obtenidos; es decir, cual_ 
es la variancia que puedan tener los resultados de 
la encuesta. En forma general, se debe trabajar con 
un error máximo± 5%; ya que de ser mayor éste, la 
informaci6n obtenida puede carecer de validez y se­
rfa dudosa. 

1.4.1.4. Desarrollo de la f6rrnula y sustitución de valores 

Para la aplicación de nuestra f6rmula, aceptamos u­
na confiabi 1 idad en nuestra investigación de un 95% 
(t), (cuyo valor se encuentra registrado en tablas 
estadfsticas) con un máximo de error de un 5% (d) y, 
una proporción de éxito en nuestro evento de 85% (p) 
a favor y un 15% (q) en contra; siendo (N) el uni-­
verso. 
Despejando la fórmula (1) tenernos: 

t 2 d2 pg 

n= 
2 M:±1 (t pq)-j 

~ 

t2 pq 

n= d2 1 
? 

t- pg 

d2 

n= t2 pg 

d2 
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Sustituyendo valores tenemos: 

') 

n= (1.96)~ (0.85) (0.15) 

(0.05) 2 

n= (t3.84) (O.SS) (0.15) 

0.0025 

n= 0.489804_ 195.92 196 
0.0025 

n= 196 

Siendo nuestro universo de 2638 compañías constru~ 
toras y 119,332 trabajadores, uti 1 izamos nuestra 
f6rmula de refuerzo. 
Reemplazando valores, para el caso de las compa -­
ñías constructoras tenernos: 

n= (1.96) 2 (2638) (0.85) (0.15) 

(1.36) 2 (O.SS) (0.15)+2638 (0.05)2 

n= 1292.103 

0.4898 + 6.595 

n= 1992.103 

7. 0848 

n= 182.37678 

Sustituyendo valores para el caso de los trabajad~ 
res se obi; i ene: 

n= (1.96) 2(119,332) (0.85) (0.15) 

(1.~6) 2 (0.85) (0.15) + 119,332 (0.05) 2 
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n= 58449.29 

0.4898 + 298.33 

n= 58449.29 

298.8198 

n= 195. 6 = 196 

n= 196 

Podemos concluir, diciendo que, cuanto más grande 
sea el universo, el resultado de nuestra f6rmula d; 
refuerzo que empleamos corno comprobaci6n, se aseme­
jará más al resultado de la f6rmula original. 

1.4.1.5. Para determinar la muestra del Sector Maestros de O 
bra, se consider6 que, por no existir datos estadfs 
ticos regi.strados, que pudieran tomarse como univei 
so para· este sector, se acord6: 

- Entrevistar a un maestro de obra, por cada construc 
ci6n que tuvieramos que visitar al real izar la en: 
cuesta del Sector Trabajadores. 

- Para confirmar que el criterio que seguimos era dia 
no de confianza para obtener una muestra representa 
tiva, decidimos complementarlo de la manera siguie!i 
te: 
Por cada seis trabajadores del total de la muestra 
de dicho Sector, se levantarfa una encuesta de Mae~ 
tro de Obra. 

1.4.1.6. Para el Sector Dependencias Gubernamentales, no se_ 
plane6 caJcular la muestra, debido a que, solamente 
nos interesaba conocer el criterio de dicho sector, 
referente al problema del desempleo en la Industria 
de la Construcci6n y, otros puntos importantes que~ 
tuvieran relaci6n con nuestro trabajo, para que pu 
dieran ser cotejados con la opini6n del sector pri: 
vado (representado éste,por las compañfas construc­
toras). 
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1.5 

Algunos de estos puntos a que hacemos referencia,ya 
quedaron registrados (inciso 1.2) al argumentar en_ 
base a que, se ~efinieron los diferentes sectores. 
Por lo tanto, se escogieron trece dependencias gu-­
bernamental es que, de alguna manera, tuvieran a su 
cargo obras de construcción. 

La 1 ista de dichas Dependencias se enuncia enseguida: 

1.- Subdirección General de Obras Públicas 
2.- Intendencia General del Circuito Interior 
3.- Dirección General de Servicios Urbanos 
4.- Dirección General de Ingeniería de Tránsito y 

Transportes 
5.- Caminos y Puentes Federales de Ingresos 
6.- Sistema de Transporte Colectivo (Metro) 
7.- Comisión Federal de Electricidad 
8.- Teléfonos de México 
9.- Instituto Mexicano del Seguro Social 

10.- Petróleos Mexicanos (PEMEX) 
11.- Dirección General de Obras Hidráulicas 
12.- Di~ección General de Planificación 
13.- Dirección General de Obras de la Secretaría de 

Comunicaciones y Transportes. 

Prueba Piloto 

Esta prueba se hizo, con el objeto de detectar el 
campo de investigación, para hacer las correspon-: 
dientes orientaciones y confirmaciones a nuestros 
objetivos e hipótesis, con la finalidad de conoce~ 
de una manera más precisa y fidedigna, si la pla-­
neación de nuestro trabajo y la elaboración de - -
cuestionarios de los diferentes sectores tenfan el 
enfoque adecuado y óptimo para poder recabar toda_ 
la información requerida y suficiente, para que, _ 
nuestra investigación, pueda ser reflejo genuino 
de la realidad que se palpa día con día y, sea al­
mismo tiempo de alguna uti 1 idad en posteriores in­
vestigaciones. 
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1.6 Cuestionario Definitivo 

Después de hacer las correcciones pertinentes a los -­
cuestionarios de la prueba pi loto, se elaboraron los-­
definitivos tomando en consideraci6n todas las fallas_ 
y errores que se encontraron; asf como, las opiniones, 
sugerencias y observaciones que logramos recabar, ade­
más de las propias, durante el levantamiento de la en­
cuesta. 

1.7 Levantamiento de la encuesta 

El tiempo real en que se levantó la encuesta a los di­
ferentes sectores, fué de once semanas; 1 levándose a_ 
cabo con el esfuerzo conjunto de todos los integrantes 
de este Seminario de lnvestigaci6n, con el fin de al-­
canzar la panorámica más amplia y completa de nuestro_ 
estudio. 

1.8 Tabulaci6n 

La tabulaci6n se 1 lev6 a cabo con la finalidad de ha-­
cer las comprobaciones cuantitativas; es decir, cotejar 
si los objetivos de estudio tienen cierto grado de aprE, 
ximaci6n con la realidad y, verificar que la medición_ 
de los resultados refleje informaci6n 6ptima, confia-­
ble y fidedigna. 

1.9 Análisis de Resultados 

1.10 

Posteriormente, se procedió al análisis de los result~ 
dos, para determinar de una forma objetiva y l6gica, 
la resultante de toda la informaci6n aportada por la= 
encuesta. 

Interpretación de Resultados 

La interpretación de los resultados, se real iz6 en ba­
se al análisis de los mismos, para corroborar la con-­
gruencia de éstos con nuestro estudio. 
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1.11 

1.12 

1.13 

Graficaci6n 

Para tener una mejor comprensi6n y visual izaci6n de -­
los resultados, consideramos que era menester la repr~ 
sentaci6n gráfica de los mismos, dado que faci 1 itaba 
el análisis haciéndolo más claro y preciso. 

Conclusiones 

Aquí se hace una síntesis de los resultados, así como_ 
la interpretaci6n y las observaciones que se pr~senta­
ron en el transctirso de la investigaci6n. 

Recomendaciones 

Estas se hicieron, tomando como base y fundamento a -­
las conclusiones, ya que consideramos que se. debían -­
real izar algunas recomendaciones, para que nuestro Se­
minario de lnvestigaci6n tuviera la validez y trascen­
dencia que nos ~ropusimos al iniciarlo, y así poder -­
culminarlo de manera completa y ·exitosa. 
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OBJETIVOS E HIPOTESIS 
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OBJETIVOS 

Objetivo General 

Investigar cual es el grado y las causas de desempleo y rota­
ci6n de personal ocasionado en la Industria de la Construcci6n 
a nivel pe6n, oficial albañi 1, en el área del Distrito Federal, 
con el objeto de conocer la repercusión de este problema en_ 
la Economía NaciÓnal. 

Objetivos Particulares 

1.- Conocer el grado de centralización que provoca la real izs 
ción de grandes obras en el Distrito Federal; ejemplo, -­
Circuito Interior, Metro, Drenaje Profundo, Nuevo Chapul­
tepec, UnJdades Habitacionales, etc. 

2.- Determinar que medidas toma la Industria de la construc-­
ci6n para contrarrestar esta centralización. 

3.- Definir que medidas ha adoptado el gobierno para combatir 
la central izaci6n de trabajadores de la construcción en 
~t Distrito Federal. 

4.- Precisar el porcentaje de trabajadores de la provincia 
que laboran en la industria de la construcción en el Dis­
trito Federal. 

S.- Conocer, de los trabajadores de provincia, el tiempo que_ 
tienen de radicar en el Distrito Federal. 

6.- Determinar el porcentaje de trabajadores oriundos de pro­
vincia y, las razones por las cuales regresarían a su lu­
gar de origen. 

7,- Verificar el número promedio de trabajadores que laboran­
en las compañías constructoras y, la derrama de dinero -­
que generan en la Economía Nacional. 

8.- Establecer cuanto tiempo en promedio labora un trabajador 
en la industria de la construcción al año y, que activid~ 
des desempeña cuando se encuentra desempleado. 

9.- Conocer las causas principales de despido al trabajador. 
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10.- Precisar la variaci6n en el porcentaje del presupuesto 
asignado a las dependencias gubernamentales. 

11.- Conocer el porcentaje de constructoras que operan en pr.Q. 
vincia. 

12.- Determinar la forma en que repercute el cambio de gobie~ 
no ~n las Compañías Constructoras. 

13.- Conocer el tipo de obras que prefieren las compañías 
constructoras. 

14.- Demostrar las causas principales de abandono de empleo_ 
por parte del trabajador. 

15.- Mostrar la opinión que tienen las compañías constructo-­
ras del trabajador y, si existe preferencia por los em-­
pleados foráneos con relaci6n a los del Distrito Federal. 

16.- Verificar cuantos accidentes en promedio ocurren al año_ 
en la Industria de la Construcción. 

17.- Indicar el porcentaje de trabajadores sindical izados. 

18.~ Establecer las causas más frecuentes de ausentismo 

19.- Conocer los principales problemas obrero-patronales 

20.- Determinar que métodos emplean las compan1as constructo­
ras para seleccionar a sus trabajadores, que tipo de con 
trato uti 1 izan y, en que forma queda asentado. 

21.- Definir cual es el nivel socio-econ6mico de los trabaja­
dores. 

22.~ Conocer la distribución del salario del trabajador 

23.- Determinar cuantas personas en promedio dependen del sa_ 
lario del trabajador y sus edades promedio. 

24.- Indagar de que prestaciones goza el trabajador 

25.- Conocer cuantos miembros de la familia contribuyen a la_ 
economía del hogar además del trabajador. 

26.- Determinar el ~rado de alfabetizaci6n del trabajador. 
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27.- Precisar el porcentaje de trabajadores que estudia ac -- · 
tualmente. 

28.- Conocer las causas principales por las que el trabajador 
no estudió o continua sus estudios. 

29.- Mostrar la conveniencia de impartir cursos de tal !eres_ 
de diversos oficios 

30.- Conocer cuales son las metas de superación más importan­
tes de los trabajadores 

31.- Indicar que porcentaje de trabajadores dominan otro ofi­
cio adem6s del actual (peó~ oficial albañi 1) y las cau-­
sas por las que no lo desempeñan. 

32.- Establecer la edad promedio de los trabajadores 

33.- Determinar los motivos que originan la emigración de cam 
pesinos al Distrito Federal y, en qué porcentaje vienen 
contratados para alguna obra en particular. 

34.- Precisar que repercusión tuvo la paridad de la moneda en 
las compañías constructoras. 

35.- Indagar las causas principales que contribuyen a la can­
celación de obras 

36.- Indicar en que forma real izan obras de construcción las_ 
dependencias gubernamentales. 

37.- Conocer por qué conductos se suministran las dependencias 
gubernamentales del material de construcción para las o­
bras a su cargo. 
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HIPOTESIS 

1.- Existe una excesiva rotaci6n de personal. 

2.- Los salarios que se pagan al trabajador son generalmente -bajos. 

3.- La oferta de empleo supera a la demanda. 

4.- Con frecuencia los costos superan lo presupuestado. 

S.- El alto porcentaje de trabajadores de origen campesino pr~ 
vocan central izaci6n. 

6.- En la actualidad el problema del desempleo se combate con_ 
tenacidad. 

7.- Existe indiferencia por parte de las constructoras sobre_ 
el problema del desempleo. 

8.- El grado de escolaridad y la edad son factores que detePml 
nan el grado de responsabíl idad en el trabajo. 

9.- Existe un alto grado de analfabetismo. 

10.- Existe un alza en la tasa de desempleo a raíz de la deva-­
luací6n del peso. 

11.- Existe paral izaci·6n y cancelaci6n de ~bras ya planeadas por 
el encarecimiento de los materiales para la construcci6n. 

12.- Existe cancelaci6n en las obras del gobierno por el cambio 
de poderes .. 

13.- La mayor parte de los trabajadores son de provincia. 

14.- La mayoría de los trabajadores no son sindical izados. 

15.- El ausentismo se debe en gran parte a la gran distancia 
que existe entre la obra y la vivienda. 

16.- La gran irresponsabi 1 idad por parte de los trabajadores es 
otra causa de au$entismo y abandono del trabajo. 

17.- El "San Lunes" se debe a las juergas de los trabajadores. 

18.- Generalmente el trabajador es derrochador de su salario. 

19.- Existe poco interés del trabajador por el cumpl ímíento del 
contrato. 

20.- La mayoría de los trabajadores no estudia. 
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21.- Existe un raqurtico deseo de superaci6n por parte del tr~ 

bajador. 

22.- El salario nominal del trabajador es inferior al salario_ 
real. 

23.- Generalmente al trabajador s6.lo le interesa solventar sus 
gastoa de supervivencia a un nivel ínfimo. 
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MATRIZ OBJETIVO - PREGUNTA 

Se elaboró una Matríz Objetivo-Pregunta, con la finalidad de_ 
expon~r gráficamente y, en forma clara y senci 1 la de ver a -­
simple vista, la relaci6n objetivo-pregunta de los cuatro ses 
tores entrevistados que se consider~ron para la realización_ 
de este estudio. 
Si analizamos cuantas preguntas cubren un s61o objetivo, y -­
cuantas se identifican con más de uno; notaremos que, en to-­
dos los cuestionarios se encuentran preguntas clave, relevan­
tes o trascendentes, para cubrir los objetivos más importan-­
tes, tanto como, aquél los de carácter complementario, ya que, 
al planearlos y redactarlos, se puso especial cuidado y aten­
ción en certificar que la informaci6n recogida en cada sector 
se pudiera cruzar, interrelacionar y complementar, para faci-
1 itar la interpretación, y así tener un mayor grado de certe­
za en el momento de hacer las conclusiones. Esto nos propor-­
ciona en total, un panorama completo de cada sector encuesta­
do y del trabajo en general. 
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A ~ E X O No. 1 

(Prueba Pi loto) 
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P R U E B A P 1 L O T O 

Con el objeto de recabar información que permitiera detectar_ 
errores en el planteamiento de las preguntas que en un princl 
pio conformaban los cuestionarios, se efectuó la Prueba Pilo­
to. 
En la realización de dicha prueba, se 1 levaron a cabo 87 en-­
trevistas en tres de los cuatro sectores que comprende el te­
ma. A continuación se describe el número de entrevistas reall 
zadas en cada sector: se entrevistaron 45 trabajadores, 15 -­
maestros de obra y 27 ejecutivos de empresas constructoras. 
Es preciso aclarar que en el sector Dependencias Gubernament~ 
les no se apl iéó la Prueba Pi loto por no haber sido consider~ 
do de gran relevancia. 
La Prueba Pi loto reveló que se habían formulado gran cantidad 
de preguntas abierta~, lo cual, representaba una barrera en_ 
el momento de tabular la información, razón por la cual se ºR 
tó por reestructurar la redacción de algunas de estas pregun­
tas. 
Una .vez real izada la Prueba Pi loto, se formularon los cuesti~ 
narios definitivos con las pertinentes correcciones de redac­
ción y orden de presentación de las preguntas, agregándose a­
quél las que se consideraron necesarias según los resultados_ 
del sondeo efectuado. 
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TABLA DE MODIFICACIONES DE LA PRUEBA PILOTO 

Total 
Total Preguntas 
Preguntas % Modificadas % 

1.- Cuestionario para Con§. 
tructoras. 27 100 16 59.20 

2.- Cuestionario para Tra-
bajadores. 37 100 2 5.40 

J.- Cuestionario para Mae§. 
tros de Obra. _6 J.QQ_ __§_ 100.00 

T o t a 1 e s 70 100 24 34.08 
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CUESTIONARIO PARA CONSTRUCTORAS 

Al 1 levar a cabo la Prueba Pi loto de este sector, se entreví~ 
taron a 27 ejecutivos de la empresa, considerando este número 
suficiente para ver si 1 as preguntas nos proporcionaban 1 a in 
formación requerida, si su estructuración era adecuada, así= 
como, observar la reacción de los entrevistados, 
De un total de 27 preguntas, se modificó el 59.20% que repre­
sentan 16, de las cuales, 4 se reestructuraron completamente, 
convirti6ndolas de "abiertas" a "cerradas", 8 se modificaron_ 
en su redacción y, a las 4 restantas se les adicionaron alte~ 
nativas, para que, de esta forma, quedaran mejor enmarcadas_ 
en el logro de los objetivos. 
Finalmente, al cuestionario definitivo se le anexaron 2 pre­
guntas, quedando integrado por 29. 

CUESTIONARIO PARA TRABAJADORES 

En este sector, a 1 i gua 1 que en e 1 de 1 as constructoras, 1 a 
Prueba Pi loto se determinó al azar. Para efecto de dicha pru~ 
ba se encuestaron a 45 trabajadores; dicha prueba resultó al­
tamente satisfactoria, ya que, de las 37 preguntas,solamente_ 
a 2 se les ag~egaron alternativas quedando su redacción origl 
nal, estas 2 representan el 5.40%. 
Por ~ltimo, al cuestionario definitivo, se le agregó una pre­
gunta, quedando constituído por 38 preguntas. 

28 



CUESTIONARIO PARA MAESTROS DE OBRA 

En cuanto a este sector se refiere, de un total de 6 pregun-­
tas, una se modific6 1 igeramente en su redacción, a dos se -­
les agregaron alternativas, siendo las tres restantes comple­
tamente modificadas. 
Ante los resultados obtenidos, se procedi6 a redactar un nue­
vo cuestionario, ya que el anterior no reunía los requisitos_ 
necesarios que cumplieran satisfactoriamente los objetivos s~ 
ñalados para este sector. 
El cuestionario definitivo se integr6 finalmente por 20 pre-­
guntas, tomando en cuenta que a las 6 que en un principio for: 
rnaban el cuestionario se les anexaron 14~ 

Para la real izaci6n de esta Prueba Pi loto se entrevistaron a_ 
15 maestros de obra. 
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CUESTIONARIO PARA TRABAJADORES 
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FACULTAD DE CONTADURIA Y ADMINISTRACION 

Cuestionario para el Trabajador. 

Marque con una X las respuestas que asf lo requieran. 

1.- ¿De qué estado es originario? 

2.- ~Qué edad tiene? 

3.- ¿Cuánto tiempo tie'ne de radicar en el D.F.? 

Hasta 1 año~- 1 a 3 años~- 3 a 5 años~- 5 años o más 

4.- ¿Cuál fue la raz6n por la que se vino a radicar al D.F.? 

R:~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~-

5.- ¿Vino a trabajar en alguna obra determinada? 

Si No 

6.- ¿A qué obra? 

R:~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~-

7.- ¿En cuáles de las grandes obras del D.F. ha trabajado? 

INFONAVIT 
Drenaje Profundo 
Centros Deportivos 
y Socia 1 es 
1 SSSTE 
Circuito Interior 

Remode.1 ac i Ón de 1 a 
Ciudad 
IMSS 
Nvo. Chapultepec 
Fraccionamientos 
Metro 

Otra(s) (enuncie) 

8.- ¿Si le ofrecieran trabajo en su estado, regresaría? 

Si No 
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9.- Diga porqué 

R: 

10.- ¿Sabe leer y escribir? 

Si No ---
11.- ¿Hasta qué grado estudi6? 

R: 

.12.- ¿Cuál fue la raz6n por la que dej6 de estudiar? 

R·-------------------
13.- ¿Estudia actualmente? 

Si No __ _ 

14.- ¿Qué estudia? 
R: _______________ _ 

15.~ ¿Cuál es el salario semanal que percibe? 

500-600__ 601-700__ 701-800 __ 

901-1000 __ 1001 o más 

16.- ¿Qué distribuci6n le da usted a su salario? 

801-900 __ 

Gasto en su casa 
Renta 

Alimentos en trabajo y 
transporte 

Ropa Diversiones 
Otro(s) (enuncie) Ahorro 

17.- ¿Cuántas personas dependen de su salario? 
R: __________ __ 

18.- ¿Oué edades tienen? 
R: ______________ _ 

19.- ¿Además de usted, cuántos miembros de su fami 1 ia trabajan? 
R: _____________ _ 

20.- ¿Domina otro oficio ad~más de éste? 

Si No __ 
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21.- ¿Qué oficio (s)? 

22.- ¿Porqué raz6n no lo desempeña? 

23.- ¿Le gustarfa aprender algún oficio? 

Si No __ _ 

24.- ¿Cuál le gustarfa? 

R:~------------------
25.- ¿A qué se dedica cuando no tiene trabajo en la rama de la 

construcci6n? 

26.- ¿Cuánto tiempo al año trabaja aproximadamente en la rama_ 
de la construcción? 

27.- ¿Cuántas veces al mes aproximadamente falta a su trabajo? 

R:~-------------~ 
28.- ¿Cuáles son los motivos más frecuentes? 

Enfermedad 
Accidente 

Lejanfa del Trabajo 
Otro(s) (enuncie) 

29.- ¿Cuántos accidentes sufri6 en 1976 que le impidieran tr~ 
bajar? 
R: _______________ _ 

30.- ¿Cuáles fueron las causas? 

R=-----------------~ 
31.- ¿Ha tenido que abandonar su trabajo sin que haya concluf­

d<,> s.u co::1rtrato? 

Si No __ _ 
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32.- ¿Porqué motivo? 

Encontrar uno mejor 
Lejanía de Trabajo 
Problemas laborales 

33.- ¿Recibe prestaciones 

Si 

34.- ¿Cuáles son? 

IMSS 
Despensas 
Horas extras 
Gratifícaci6n 
1 NFONAVI T 
Reparto de ut i l .l. 
da des. 

35.- ¿Está sindical izado? 

Si 

Despido 
Accidente 
Otro(s) (enuncie) 

de parte de la Compañía? 

No __ _ 

Caja de ahorro 
Prestamos personales 
Seguro de vida 
lndemnizaci6n en caso 
de accidente 
Otra(s) (enuncie) 

No __ _ 

36.- ¿Qué aspiraciones tiene dentro de su trabajo? 

3i.- ¿Se ha fijado alguna meta que lograr en la vida? 

Si No __ _ 

38.- ¿Cuál? 

R=-------------------~ 
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PREGUNTA No. 1.- ¿DJ qué estado es originario? 

R:~~~~~~~~~~~~~ 

OBJETIVO: Precisar el porcentaje de trabajadores de la provi~ 
cia que laboran en la Industria de la Construcci6n_ 
en el Distrito Federal. 

RESULTADO 

Cant. ·% 

a) Distrito Federa 1 14 6.45 
b) Aguascalientes 1 0.46 
e) Coahui 1 a 2 0.92 
d) Chiapas 5 2.30 
e) Durango 1 0.46 
f) Guanajuato 14 6.45 
g) Ja 1 i seo 2 0.92 
h) Guerrero 3 l. 38 
i) Hidalgo 18 8.29 
j) Estado de México 52 23.96 
k) Michoacán 18 8.29 
1 ) More los 4 1.84 
m). Oaxaca 17 7.83 
n) Puebla 1 14.28 
ñ) Querétaro 12 5.52 
o) San Luis Potosí 6 2.76 
p) Tamau 1 ipas 1 0.46 
q) Tlaxcala 7 3.22 
r) Veracruz 5 2.30 
s) Zacatecas -4._ 1.84 

T o t a 1 217 100.00 

INTERPRETAClON.- Como se observa a simple vista, resulta evi­
dente que, los más altos porcentajes de los_ 
habitantes de la provincia que emigran a la_ 
capital, son de los estados periféricos a la 
misma. Así, el 23.96% (52) result6 provenir_ 
del Edo, de México, el 14.28% (31) emigr6 -­
del Edo. de Puebla, el 8.29% (18) del Edo. 
de Hidalgo y, en un mismo porcentaje, del --
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Edo. de Michoacán, siguiendo en orden de im­
portancia, en cuanto a la centralizaci6n, -­
los estados de: Oaxaca, Guanajuato, Oueréta­
ro y Tlaxcala, respectivamente. 
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PREGUNTA No. 2.- ¿Qué edad tiene? 

R:~-----------------

OBJETIVO: Establecer la edad promedio del trabajador. 

RESULTADO 

Cant. % 
a) Hasta 17 años 14 6.45 
b) 18 a 25 103 47.46 
c) 26 a 30 48 22.12 
d) 31 a 35 18 8.29 
e) 36 a 40 15 6.92 
f) 41 a 45 12 5;53 
g) 46 a 50 5 2.30 
h) 51 a 55 o 0.00 
i) 56 a 60 2 0.93 

T o t a 217 100.00 

INTERPRETACION.- Refiriéndonos a la pregunta anterior, pode-­
mos decir, que el porcentaje de la poblaci6n 
econ6micamente activa que se dedica a la cons 
trucci6n, está determinada por el 47.46% - : 
(103) de gente entre los años de 18 a 25, el 
22.12% (48) entre 26 y 30 años, el 8.29% (18) 
oscila entre la edad de 31 a 35 y, ya el por 
centaje de 6.92% (15) que comprende a los -
que se encuentran entre la edad de 36 a 40~ 
se ve 1 igeramente superior a los que están_ 
entre menos o igual a 17, que.corresponde -­
con un 6.45% (14), le siguen después porcen­
tajes ya más pequeños, como el 5.53% (12) -­
que corresponden a los de la edad de 41 a 45, 
el 2.30% (5) oscila entre los 46 y 50 años y, 
finalmente, de una muestra de 217, el 0.93% 
(2) lo ocuparon los de edad de 56 a 60. -
Podemos decir, que la poblaci6n que migra-~ 
del campo a la ciOdaJ, a ocupar las activid~ 
des de obrero albañi I, corresponden en suma-
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yor ~arte, a individuos que están entre los 
18 a 35 años de edad, los cuales representa-;;­
un 77.7%. 
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PREGUNTA No. 3.- ¿Cuánto tiempo tiene de radicar en el D.F.? 

Hasta 1 año ____ _ a 3 años 

3 a 5 años 5 o más 

OBJETIVO: Cpnocer que tiempo promedio tiene el trabajador de 
p~·~vincia de radicar en el D.F. 

RESUL TAOO 

Cant. % 
a) Hasta un año 50 23.04 
b) 1 a 3 años 31 14.28 
c) 3 a 5 años 34 15.68 
d) 5 o más años 94 43.32 
e) No radica en D.F. 8 3 68 

T o t a 1 217 100.00 

INTERPRETACION.- Los que tienen 5 o más años de radicar en el 
Distrito Federal, representan el 43.32% (94), 
aquel los que tienen hasta un año, tienen un 
23.04% (50), los que poseen de 3 a 5 años, -
correspondiente a 15.68% (34), sobrepasa en= 
1.42% a los que tienen de radicar de uno a 
tres años, y por último, un 3.68% (8) viene~ 
peri6dicamente (por temporadas) seguido a s~ 
tisfacer más que anhelos, necesidades prima­
rias e inmediatas, para luego regresar al -­
campo a continuar su ruda y ardua tarea. 
Viendo este fen6meno con números, podremos 
señalar que: el 72.5% tiene condiciones ya -
sedentarias, es decir, 85,919 personas de u~ 
total de 119,332, representan, bien sea del 
sector público o privado (Industria de la _: 
Construcci6n), una erogaci6n de- - - - - - -
$274,253,45Ó.OO mensuales, o bien, vista es-_ 
ta cifra.anualmente, sería la cantidad de -­
$3,291,041,400.00. Pues, esta gente, que ya_ 
tiene años de radicar en la capital, no re-­
gresa a su lugar de origen cua~do termina su 
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contrato de trabajo en una obra, sino que c2 
mien:a a buscar empleo en otra construcción. 
En este mismo oficio, generalmente adherido_ 
al problema de proporcionar empleo a esta m~ 
sa, tiene por consiguiente y, en forma extr!:_ 
madamente exigente, que contar con una nueva 
oferta de trabajo anual (banca usualmente -­
privada, industria de la construcción) para 
absorver, ya no proporcionalmente a la deman 
da de empleo, sino tan solo parcialmente al-
23.04% de incremento anual, por los inmigra.!i' 
tes en la poblaci6n de este sector de la in­
dustria. 
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PREGUNTA No. 4.- ¿Cuál fué la razón por la que se vino a radl 
car al D.F.? 

OBJETIVO: Enumerar motivos que or1g1naron la emigración de -­
n~estra provincia a la Capital Mexicana. 

RESULTADO 

Cant. % 
a) La familia radica 

en el D.F. 16 7,37 
b) A trabajar 165 76.04 
c) Otras 20 9.22 
d) N.C. _l§_ 7.37 

T o t a 1 217 100.00 

INTERPRETACION.- Con relación a las causas que determinan la_ 
emigración de mucha población de provincia_ 
para dirigirse a una ciudad, ya casi incapaz 
de sostenerse al márgen de fenómenos súbita­
mente violentos, diremos que: el 76.04% - -­
(165), viene exclusivamente a buscar trabajo, 
lo cual significa que habrá una demanda de_ 
empleo siempre¡ el 7.37% (16), por tener al­
gún fami 1 iar y, un 9.22% (20), por causas dl 
versas, tales como: "de viaje andaba", "por­
que mi compadre me dijo que había chamba", _ 
"porque aquí hay trabajo y allá no", "el cam 
po no dá ni para vivir", etc. 
De 1960 a 1970 había 900,00 marginados que_ 
abandonaron sus hogares por desempleo en el_ 
campo para refugiarse en las ciudades. 
Si no se industrial iza al campo, la gente -­
tendrá que abandonarlo y, por lo tanto, la 
ciudad albergará nuevamente, en un decenio 
más, a una cantidad igual o mayor. 

44 



GRAFICA DE LA PREGUNTA No. 4 

7. 37% 

7. 37% 

mmmmmmm1Wernmmmm•~ª1- 9 .22% 

--
- - 76. 04% 



PREGUNTA No. 5.- ¿Vino a trabajar en alguna obra determinada? 

a) S.i b) No 

OBJETIVO: Señalar el número de los inmigrantes que tienen se­
guridad de empleo al 1 legar a la Capital y, quienes 
están al márgen. 

a) 
b) 

T o t a 1 

RESULTADO 

Cant. 

53 
164 

217 

% 
24.42 
75.58 

100.00 

INTERPRETACION.- Para conocer el significado de esta pregunta, 
tendremos que decir que, el 24.42% (53) 1 le­
g6 a la capital directamente a ocupar un em­
pleo, privándose de conocer o sentir la de_ 
sesperada preocupaci6n de buscar trabajo y_ 
no encontrarlo, si no antes haber sufrido un 
tiempo, y un 75% (164), comprendiendo aproxi 
madamente a 89,499 personas, que encontraro~ 
al 1 legar, todo diferente a como lo habían 
imaginado. 
¿Qué sucedería si éstas personas no encontr~ 
ran trabajo? 
El significado del 75% de las entrevistas (a 
nivel obrero, peón albañi 1) que se observa _ 
en el resultado, puede tener esta acepci6n: 
El fen6meno de la construcción de obras de 
gran magnitud, si atrae población de provin­
cia, pero no lo constituye totalmente. 
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PREGUNTA No. 6.- ¿A qué obra? 

R:~~~~~~~~~~~~~~ 

OBJETIVO: Señalar el n6mero de obras que están en.condiciones 
d~ absorver mano de obra. 

RESULTADO 

a) INFONAVIT 9 16 .98 
b) Construcciones Civiles 

(Fracc. Cond. y casas) 19 35.86 
c) Construcciones 1 ndustri ~ 

les 9 16.98 
d) Circuito Interior 3 5.66 
e) Metro 3 5.66 
f) Otras _J_Q_ 18.86 

T o t a 1 53 100.00 

l~TERPRETACION.- Dentro de las obras a las que directamente 
vinieron a trabajar, destacan en un 35.86% _ 

(19) las Construcciones Civiles (fracciona -­
mientes, condominios y casas particulares),_ 
un 16.98% (9) a la Construcci6n Industrial _ 
y, en un mismo porcentaje, al INFONAVIT. El 
5.66% (3) al Metro, así como también al Ci1;:::· 
cuito Interior y, un 18.86% (10) a otras o-­
bras o actividades, tales como: ayudante de 
panadería, mecánico, chofer, etc. 
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PREGUNTA No. 7.- ¿En cuáles de las grandes obras del D.F. ha -trabajado? 

a) INFONAVIT f) Remodelaci6n de 
b) Drenaje Pro- Ciudad. 

fundo. g) 1 MSS 
c) Centros Depo.!:, h) Nvo. Chapultepec_ 

tivos y Soci~ i ) Fraccionamientos --les. j) Metro 
d) 1 SSSTE k) Otra(s) 
e) Circuito lnt~ (enuncie) 

rior. 

OBJETIVO: Mostrar el ndmero promedio de trabajadores que labg 
ran en las Cías. Constructoras. 

RESULTADO 

Cant. % Cant, % 
a) • 48 15.58 g) 46 14.93 
b) 13 4.22 h) 4 1.29 
c) 9 2.92 i) 41 13.31 
d) 21 6.81 j) 22 7.14 
e) 10 3.24 k) 65 21.10 
f) 19 6.16 NC) _fil_ 3.24 

Total 308 100.00 

INTERPRETACION.- Esta pregunta, pone en evidencia el hecho de. 
que, no son propiamente las obras de gran -­
magnitud construídas en el Distrito Federal, 
las causantes directas de la centralizaci6n 
de empleo a este nivel (pe6n, oficial alba-: 
ñi 1) sino que, segdn consideraciones escuch~ 
das de los entrevistados, son: la escasez de 
fuentes de trabajo en el campo y, la insegu­
ridad .de un salario fijo, entre otras, las~ 
razones más importantes, Resumiendo, podemos 
concluir, diciendo que, la centralizaci6n e~ 
tá en proporci6n directamente ascendente a 
la .improductividad en el campo. 
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PREGUNTA No. 8.- ¿Si le ofrecieran trabajo en su estado, regr~ 
sarí a? 

a) Si b) No c) No contestó 

OBJETIVO: Demostra~ el porcentaje de trabajadores oriundos de 
provincia que deseen regresar a su lugar de origen. 

RESULTADO 

Cant. % 
a) 142 65.44 
b) 50 23.04 
c) ....f.L 11.52 

T o t a 1 217 100.00 

INTERPRETACION.- El porcentaje que está dispuesto a regresar_ 
a su lugar de origen es el 65.44% (142), es_ 
decir, 78,759,que corresponden a aquél los -­
que tienen desde unos meses hast~ 4 años de_ 
radicar aquí. El 23.04% (SO) que está dis -­
puesto a no regresa~ están entre los que ti~ 
nen más de 5 años de vivir en la capital y, un 
11.52% (25) contestó que tal vez regresaría_ 
dependiendo de muchos factores, tales corno 
los que señalaremos en los comentarios de la 
próxima pregunta. 
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PREGUNTA No. 9.- Diga porqué 

OBJETIVO: Enumerar las razones por las cuales se podrían re 
gresar a la provincia en un momento dado. 

RESULTADO 

Cant. % 

a) A 11 á radica su fam i 1 i a 85 39,17 
b) Dependiendo del salario 40 18.43 
c) No contestó 24 11. 06 
d) Otras -ºL 31. 34 

T o t a 1 217 100.00 

INTERPRETACION.- El 39.17% (85) contestó que se regresaría 
porque su fami 1 ia todavía se encontraba allá 
en su pueblo,yse dice todavía,porque suele_ 
suceder que una vez que haya encontrado tra­
bajo el inmigrante, 1 lama a su familia para 
vivir juntos y supuestamente mejor. El 18.43% 
(40) haría la descentra! ización laboral,sieill 
pre y cuando el salario fuese igual o mayor. 
Un 31.34% (68) hizo consideraciones como: 
"como mi ti erra no hay dos", "conozco más de 
campo", "no me gusta la ciudad " y otras. 
Y por último,un 11.06% (24) no contestó. 
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PREGUNTA No. 10.- ¿Sabe leer y escribir?· 

a) Si b) No 

OBJETIVO: Determinar el grado de alfabetización del trabajador 

RESULTADO 

Cant. % 

a) 167 76.95 

b) _5.Q_ 23. 05 

T o t a 1 217 100.00 

INTERPRETACION.- Con extraordinaria sorpresa encontramos que_ 
un 76.95% (167),más de las tres cuartas par­
tes,saben leer y escribir, aunque importante 
es hacer mención que carecen de habilidad,-­
técnica y eficiencia, es decir; por aclara-­
ciones de el los mismos poseen deficiencias_ 
en la escritura y en la lectura rápida. 
Y un 23.05% (50) es absoluto y rotundo de ia 
norancia (seres en condiciones marginales). 
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PREGUNTA no. 11.- ¿Hasta qué grado estudi6? 

R: 
~~~~~~~~~~~~~ 

OBJETIVO: Conocer si hubo estudio mínimo en los trabajadores_ 
y señalar la similitud con la pr6xima anterior pre­
gunta. Existi6 estudio o hubo sistema autodidacta. 

RESULTADO 

a) lo. Primaria 14 6.45 
b) 2o. Primaria 40 18.43 
c) " Primaria 41 18.89 "º· d) 4o. Primaria 25 11.53 
e) 5o. Primaria 20 9.22 
f) 60. Primaria 33 15.20 
g) lo. Secundaria 5 2.30 
h) 3o. Secundaria 1 0.46 
i ) lo. Preparatoria 1 0.46 

INTERPRETACION.- Con un limitado y relativo porcentaje de es­
tudio el 76.95% domina, aunque sea en forma_ 
somera el arte de leer y escribir. 
Lo antes dicho y la relaci6n siguiente nos -
1 leva a la. conclusi6n de que la mayoría ha 
sido autodidacta y ha influído directamente­
en él, el tiempo, la necesidad y la experie~ 
cia que bien pueden considerarse s61idos pi­
lares de apoyo para salir del analfabetismo. 
Un 17.05% (37) no pis6 siquiera un centro e­
ducativo, un 6.45% (14) s61o comenz6 la pri­
maria, un 18.43% (41) prosigui6 s61o un año 
la instrucci6n elemental, un 11.53% (25) se­
mantuvo en el cuarto año de primaria, un - -
9.22% (20) 1 leg6 al antesala del certificado 
de primaria y el 15.20% (33), 1 leg6 a termi­
nar el sexto año de primaria, por lo que se_ 
observa que hubo necesidades diversas para_ 
terminar la primaria. Y tan s61o para cono-­
cer i~ proyecci6n de un hombre de este nivel 
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sdcio-econ6mico, diremos que el 2.30% (5) 
l leg6 a primero de secundaria y sólo el -
0.46% (1) termin6 la secundaria y comenzó la 
preparatoria. 
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PREGUNTA N6. 12.- ¿Cudl f~é la raz6n por la que dej6 de estu­
diar? 

OBJETIVO: Conocer los motivos que or191naron u orí 1 laron a de 
jar el estudio los trabajadores y afirmar si son 
causas sociales o econ6micas, 

RESULTADO 

Cant. % 

a) Nunca estudi6 37 17 .os 
b) Por carecer de recur-

sos econ6mi cos. 140 64.53 
c) Por no gustar 1 e el 

estudio 17 7.83 
d) Otras _n__ 10.59 

T o t a 1 217 100.00 

INTERPRETACION.- Ya en la pregunta anterior habíamos señalado 
que el 17.05% (37). no registr6 estudio algu­
no, el 64.53% (140) dej6 de estudiar por ca~ 
sas econ6micas (carencia de recursos). 
El 7.83% (17) dej6 la escuela por no gustar­
le el estudio, el 10.59% (23) mencion6 razo­
nes distintas a las precedentes que lo obl i­
garon a abandonar las aulas del saber, entre 
el las: "horfandad a temprana edad", "porque_ 
su~ tíos no quisieron" y otros. 
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PREGUNTA No. 13.- ¿Estudia actualmente? 

a) Si b) No 

OBJETIVO: Precisar el porcentaje de trabajadores que continuan 
estudiando actualmente. 

a) 
b) 

RESULTADO 

Cant. 

6 
211 

% 

2.76 
97.24 

INTERPRETACION.- Hemos 1 legado a la pregunta que refleja de_ 
manera objetiva y clara la cifra tremendame~ 
te nosiva para el desarrollo, e incluso para 
la sociedad. 
Resulta innecesario marcar que el grado de 
alfabetización de la población viene a ser 
factor importantísimo en el desarrollo soci~ 
económico de México. 
He aquí las cifras: 
Quienes estudian son tan sólo el 2.76% (6) _ 
y, quienes por motivos generalmente de dine­
ro, no lo hacen, son el 97.24% (211). 
Lo cual significa que 115,752 de sólo 119,332 
hombres están al márgen del avance cultural 
de México. 
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PREGUNTA No. 14.- ¿Qué estudia? 

OBJETIVO: Conocer las actividades educativas a que se dedican 
los pocos individuos que 'estudian. 

RESULTADO 

a) Computación 
b) Técnico Radio Televisión 
c) Operador Programación CASE 
d) Enfermería 
e) Secundaria 1 ibre 
f) Primaria diurna y nocturna 

lNTERPRETACION.- Aquí aparecen las actividades académicas a_ 
que se dedican los pococs individuos que tr~ 
tan de superarse y sal ir de esta manera de_ 
la marginación cultural. 
Hay algo, sin embargo, que es necesario seña­
lar, el casi 3% de los que estudian están den 
tro del 6.45% que viven en el D.F., signifi: 
cando que existen ciertas ventajas para est~ 
di ar el hecho de vivir en la capital. 
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PREGUNTA No. 15.- ¿Cuál es el sala1•io semanal que percibe? 

a) 500-ÓOO __ d) 801-900 
b) óül-700 __ e) 901-1000 
c) 701-800 __ f) 1001 o más 

OBJETIVO: Precisar cuál es el nivel socio-econ6mico del trab~ 

jador. 

RESULTADO 

Cant. % sal/sem-total 

a) 9 4.14 $ 2,717,000.00 
b) 57 26,26 20,368,400.00 
c) 52 23.96 21,443,250.00 
d) 32 14.74 14,950,650.00 
e) 26 11.98 13,581,200.00 
f) -=!:L 18.89 221541¡000.00 

Total 217 100.00 $ 95,601,500.00 

INTERPRETACION,- Para descifrar los datos de esta pregunta ha 
remos la separaci6n de cada rengl6n. 
Así, los que tienen ingresos de 500 a 600 
tienen un porcentaje de 4.14% (9). 
Los que tienen ingresos de 601 a 700 1 legan 
al 26,26% (57) los de 701 a 800 el 14.74% _: 
(32), los que tienen ingresos de 901 a 1000_ 
representan el 11.98% (26) y, por último, -­
qui enes ganan más de 1000 pesos asciende el_ 
porcentaje a 18.89% (41), pasando esto a ci­
fras numéricas, se nota una derrama de dine­
ro semanal, tan s61o de la rama de la cons-­
trucci6n a nivel pe6n, oficial albañi 1, de: 
$95,601,500.00. 
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PRE~LINTA No. 16.- ¿Qué distribuci6n le da usted a su salario? 

a) Gasto de casa e) A 1 i mentos en tr~ 
b) Renta bajo y transporte~-
c) Ropa f) Diversiones 
d) Otro(s) g) Ahorro 

(enuncie) 

03JET1VO: Conocer la distribución salarial del trabajador. 

RESULTADO 

Cant. % cant/semanal 

a) $ 93, 405.00 36.22 $ 34,416,540.00 
b) 80,720.00 31.30 30,636,465.00 
c) 18,710.00 7.26 6,700,722.00 
d) 1,200.00 0.46 1,668,992.00 
e) 37,740.00 14 .63 13, 384, 210. 00 
f) 18,560.00 7.20 6,597,340.00 
g) 7,555.00 2.93 2,197,230.00 

Total ~> 2 57 t 890 • 00 100.00 $ 95,601,500.00 

l~TERPRETACION.- La distribución salarial del obrero a nivel 
peón, oficial albañi 1, está marcada por un_ 
36.22% dedicado al gasto familiar, un 31.30% 
a la renta (consideramos que es un porcenta­
je alto y que debe bajar, en virtud de que_ 
son las viviendas en su mayor parte inadecu~ 
das), ropa un 7.26%, alimentos en trabajo y_ 
transporte un 14.63% y, diversiones en un --
7.20% (este rubro creciente en proporción al 
salario, debería descender para dedicar este 
a algo más productivo) y ya por último, el 
ahorro, que se notará pésimamente mal. 
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PREGUNTA No. 17.- ¿Cuántas personas dependen de su salario? 

R~~~~~~~~~~~ 

OSJETI VO: Cuántas personas en total o en promedio dependen --
del salario del trabajador. 

RESULTADO 

Cant. % 
a) o 40 18.44 
b) 1-2 so 23.04 
e) 3-4 62 28. 57 
d) 5-6 40 18.44 
e) 7-8 18 8.29 
f) 9-10 6 2.76 
g) 11-12 1 0.46 

T o t a 1 217 100.00 

INTERPRETACION.- En el significado de esta pregunta notaremos 
que los que dependen del salario del trabaj~ 

dor, en una gran mayoría 70.05% (152), corr~s 
penden a personas de 1 a 6, es decir que, --
152 trabajadores, sostienen de 1 a 6 miembros 
como fami lía. El 18.44% (40) no tiene respo~ 
sabi lidad, es decir, que nadie depende de su 
salario. 
Pero el 11.51% (25) tienen a su cargo la o-­
bl igaci6n de mantener una fami lía compuesta_ 
de 7 a 12 individuos. 
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PREGUNTA No. 18.- ¿Qué edades tienen? 

R:~~~~~~~~~~~~ 

OBJETIVO: Deter~inar la edad de los que están supeditados al 
ingreso o salario del trabajador. 

RESULTADO 

edad Cant. % 
a) 1- 5 192 25.70 
b) 6-10 145 19.41 
c) 11-15 103 13.78 
d) 16-20 95 12. 71 
e) 21-25 46 6.15 
f) 26-30 36 4.81 
g) 31-35 16 2.14 
h) 36-40 18 2.41 
i) 41-45 39 5.22 
j) 46 o más 57 7.63 

INTERPRETACION.- Ya con la pregunta anterior damos la cifra-­
que señala el porcentaje de personas que de­
penden del salario del obrero, pe6n albañi 1. 
Ahora toca decir, por deducci6n, que la mayo 
rra de los dependientes que están supeditos= 
al ingreso semanal del pe6n albañi 1, tienen_ 
o se encuentran en su mayor parte, entre la 
edad de un mes hasta 20 años, lo que indica­
que por falta de elementos (fuerza humana),= 
no quedará México fuera del avance econ6mico, 
tan s61o habrá que proporcionar a esta pobl~ 
ci6n, la satisfacci6n de sus necesidades más 
elementales, como: comida, vestido, casa, e­
ducaci6n y otros, para que se incorporen ac­
tivamente a la sociedad, 
Es conveniente decir que, tan solo el 25% -­
(192) están en edad de 1 mes hasta S años, _ 
de lo que podemos deducir que la demografía_ 
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a nivel pe6n albañi 1 es muy alta. 
Y por no pasar por alto, señalaremos los res 
tantes porcentajes, siendo los más signific~ 
tivos, por requerir comentarios, los que ap~ 
recen a continuaci6n: 
el 4.81% (36) está entre la edad de 26 a 30_ 
años, el 6.15%(46) comprende a los de la edad 
de 21 a 25 años, el 2.14% (16) abarca a los_ 
de 31 a 35 años; el 2.41% {18) reune a quie­
nes tienen de 36 a 40 años. 
Así también, el 5.22% (39) circunscribe a a­
aquel los que tienen de 41 a 45 años y, final 
mente, el 7.63% (57) tienen edades mayores -
de 46 años. 
Como es notorio, disminuye el porcentaje en­
tre las edades de 21 a 30 años, lo que pu~de 
i nd.icar que a esta edad ya se trabaja en un_ 
mayor número, después tiende a subir nueva-­
mente el porcentaje en relación a la edad, 
1 legando a abarcar el 7.63% (57), personas­
ya casi ancianas (improductividad). -
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PREGUNTA No. 19.- Además de usted, cuántos miembros de su fa­
mi 1 i a trabajan? 

OBJETIVO: Mostrar cuantos miembros de la familia contribuyen_ 
a la economía del hogar. 

RESULTADO 

Miembros Cant. % 
a) o 139 64.05 
b) 1 34 15.66 
c) 2 20 9.23 
d) 3 12 5.53 
e) 4 10 4.60 
f) 5 6 más 2 0.93 

T o t a 217 100.00 

INTERPRETACION.- Dentro del contexto general de la economía _ 
de México, podremos con cifras que a conti-­
nuaci6n mostramos, ver un panorama tristeme~ 
te rea 1. 
El 64.05% (139) tiene que trabajar s61o para 
mantener a una fami lía, que generalmente es­
tá constituída de 1 a 6 personas y con un s~ 
lario promedio de 601 a 800, (datos obteni-­
dos de las preguntas 15 y 16), aunque esto _ 
no descarta que una cantidad menor, tenga -­
que mantener (con el mismo salario), a una 
fafl!i 1 ia d.e 10 o más personas. El 15.66% (34) 
tiene el apoyo de contar con un ingreso adi­
cional, el 9.23% (20) ya posee dos personas_ 
que ~ienen sueldo, el 5.53% (12) cuen~a con_ 
tres apoyos econ6micos y, un 4.60% (10) se_ 
encuentran en condiciones muy favorables, 
pues cuentan con cuatro salarios en casa, y_ 
por 61timo, un 0.93% (2) tienen la enorme di 
cha de disfrutar 5 o más entradas econ6micas. 
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PREGUNTA No. 20.- Domina otro oficio, además de este? 

a) Si b) No 

OBJETIVO: Qué porcentaje de trabajadores domina otro oficio 
y porqué no lo desarrolla. 

RESULTADO 

Cant. % 
a) 76 35.02 
b) 140 64.52 
c) No contestó _1 0.46 

T o t a 1 217 100.00 

INTERPRETACION.- El 35.02% (76), además de la albañilería ti~ 
ne dominio de otra actividad, la cual no de­
sempeña por no tener oportunidad de desarro-
11ar1 a, ya sea por fa 1 ta de recursos econ_orn,L 
coso por no existir empleo en esa rama, el_ 
64.52% (140~ que representa la mayoría, Gni­
camente conoce este oficio ~el 0.46% (1) -­
no contestó a la pregunta. 
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PREGUNTA No. 21.- ¿Qué oficios? 

R: 
~~~~~~~~~~~~~~~~-

OBJET 1 VO.: Conocer los distintos oficios que dominan los trab,2. · 
jadores. 

RESULTADO 

oficio Cant. % oficio Cant. % 

a) Obrero 6 7.89 j) Curtidor 1 l. 32 
b) Panadero 1 l. 32 k) Mecánico 4 5.26 
c) Zapatero 2 2.64 1 ) Yesero 3 3,95 
d) Chofer 4 s.26 m) Electric-
e) Carpintero 16 21. os tri cista. 6 7,89 
f) Campesino 10 13.15 n) Plomero 6 7.89 
g) Operador 4 5. 26 ñ) Jardinero 1 l. 32 
h) Tractor o) Pintor 6 7.89 

Herr. 3 3,95 p) Hojalatero 1 l. 32 
i ) Tornero 2 2.64 

Total 76 100. 00 

INTERPRETACION.- Para no enumerar todos los oficios nuevamen_ 
te, haremos sobresalir los que poseen mayor_ 
porcentaje, es decir, cuantos peones albañi_ 
les conocen otra rama que no sea la albañil~ 
ría .. Vemos que el 21.05% (16) tienen, si no_ 
virtudes innatas, si conocimientos empíricos 
de carpintería, un 13.15 % (10) se dedican_ 
cuando no tienen "chamba" en ja industria de 
la construcción, a fomentar la débi 1 rama de 
la agricultura, y finalmente, en un grado de 
7,89 % (6) conocen el mecanismo de los ofi-_ 
cios de pintor, electricista, plomero y obr~ 
ro. 
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PREGUNTA No. 22.- ¿Porqué razón no lo desempeña? 

OBJETIVO: Mencionar las causas por las cuales no se labora en 
los oficios antes mencionados. 

RESULTADO 

Motivo Cant. % 
a) 1 ncosteab i 1 i dad 1 1. 32 
b) Falta de recursos 3 3,94 
c) Desempleo 38 50.00 
d) Por temporada de 

sequía 7 9.23 
e) No le gusta 8 10.52 
f) Inexperiencia 4 5.26 
g) Otras -12... 19. 73 

T o t a 1 217 100.00 

INTERPRETACION.- Es importante plantear los fenómenos que su­
ceden como consecuencia de la inactividad de 
las per.sonas que se dedican a oficios como_ 
los antes mencionados. 
Un 50.00% (38) opinó que existe una gran ola 
de desempleo en estos oficios, un 9.23~"b (7)_ 
de los que se dedican al campo, manifestaron 
que por factores corno: suelo, el irna, tecnol2 
gía, olvidan la agricultura. Otro 5.26% (4)_ 
suSrayó que carece de elementos que le po -­
drían ser vitales para el desarrollo de otro 
oficio y,el J.94% (3) enunció que por falta 
de r~cursos está al márgen de ser empf eado = 
en otro aspecto. 
Un 10.51% (8) informó que no le agradan y no 
tiene inclinación o afición hacia esas tareas. 
Y finalmente el 19.75% (15) estableció otras 
causas por las cuales no se consagra a otros 
oficios. 
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PREGUNTA No. 23.- ¿Le gustaría aprender algún oficio? 

a) Si b) No 

OBJETIVO: Mostrar la conveniencia de impartir cursos de tal I~ 
res de diversos oficios. 

a) 
b) 

T o t a 1 

RESULTADO 

Cant. 

176 
-4.L 
217 

% 
81.11 
18. 89 

100.00 

INTERPRETACION.- El resultado anterior nos indica que la may2 
ría de los trabajadores de la construcción 
( 81. 11%) tienen i ne 1 i nación por aprender ot.~o 
oficio adem&s del que dominan, y sólo una mí· 
noría (18.89%), considera innecesario eL'GO: 
noc·irniento de otro empleo, por razones pers.2_ 
nales como: "ya soy muy grande"; "a mi solo_ 
me gusta la albaAi lería";"no me interesa", _ 
etc. 
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PREGUNTA No. 24·.- ¿Cuál le gustaría? 

R=--~--~~-~-~~ 

OBJETIVO: Conocer cuales de los oficios selecciondos podrían 
impartirse por medio de cursos. 

RESULTADO 

Oficio Cant. % 
a) Técnico en electr6nica 21 11. 95 
b) Oficial albañi 1 10 5.68 
c) Electricista 22 12. 50 
d) Mecánico 38 21.59 
e) Mesero 5 2.86 
f) Carpintero 39 22.15 
g) Chofer 9 5.11 
h) Caricaturista 1 o. 56 
i) Plomero 12 6.81 
j) Herrero 3 l. 71 
k) Pintor 1 o. 56 
1 ) Ingeniero 6 3.40 
m) Comerciante 3 l. 70 
n) Dibujante 5 2.86 
ñ) Arquitecto _1_ 0.56 

T o t a 1 176 100.00 

INTERPRETACION.- En vista de los numerosos oficios que fueron 
enunciados precisaremos los de vital impor--
tancia: 
nuevamente aparece la carpintería como pred~ 
minio en el gusto del pe6n, oficial albañi 1, 
siendo un 22.15% (39) los que se embelesan_ 
por el dominio de este oficio. 
El 21..59% (38) se complacen más por i Lustrar: 
se en mecánica, al 12.50% (22) les agradaría 
encontrar medios para el estudio de electri­
cista, y entre los que configuran de impor-­
tancia, está el técnico en electr6nica, en_ 
virtud de poseer el 11.95% (21) de adictos. 
Cabe hacer notar que en menor escala se en-­
cuentran ~ficios como la plomería, chofer, _ 
yesero, y otros. 
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PREGUNTA No. 25.- ¿A qué se dedica cuando no tiene trabajo en 
la rama de la construcción? 

OBJETIVO: Conocer en que emplean el tiempo que no dedican a_ 
1 a con strucc i 6n. 

RESULTADO 

Actividad Cant. % 

a) Buscar trabajo 35 16 .12 
b) Campo 50 23.04 
c) Talleres 2 0.92 
d) Negocio propio 4 1.84 
e) Otros oficios 28 12.90 
f) Siempre tiene trabajo 57 26.28 
g) Estudiar 2 0.92 
h) Vendedor Ambulante 1 0.48 
i ) Nada '27 12 ,44 
j) Otras J.L 5.06 

T o t a 1 217 100 .00 

INTERPRETACION.- Estos aspectos se confrontan con varias de 
las interrogantes anteriores. 
El 23.04' (SO) de estos empleados regresa al 
campp en virtud ~e encontrarse su residencia 
cerca del D. F. (Edo. de México, Puebla, etc.) 
por tener una parcela donde sembrar o por o­
tros indicadores. 
El 26.29% (57) diríamos que siempre trabaja_ 
y por lo tanto, podríamos decir que estos e~ 
pleados se encuentran entre aquel los que ti~ 
nen más de 5 años de radicar en el D. F. 
Virando este resultado al aspecto financiero, 
encontramos que si 31,360 peones albañiles_ 
recibieran un salario mensual de S3, 19'2.00 _ 
cada uno, lo que representa una cantidad to-



tal de $100,101,120,00, que proyectándola a 
una semana nos resultaría la cantidad de - -
$25,124,074.00, la cual la industria de la 
construcci6n tendría que registrar dentro de 
su gasto por concepto de mano de obra. 
Es menester mencionar que solo el 16.12% (35) 
se dedica con a án a buscar trabajo nuevame~ 
te. 
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PREGUNTA No. 26.- ¿Cuánto tiempo al año trabaja aproximadameu 
te en la rama de la construcción? 

OBJET 1 VO: Precisar c"uanto tiempo a 1 año aproximadamente deja_ 
de laborar en la rama de la construcción. 

RESULTADO 

Meses Cant. rrl 
/O 

a) 6 30 13.84 
b) 7 14 6.46 
c) 8 22 10.13 
d) 9 12 5,54 
e) 10 19 8.74 
f) 11 10 4.60 
g) 12 110 50.62 

T o t a 1 217 100.00 

Promedio General 10 meses. 

INTERPRETACION.- Dentro de los porcentajes mayores nos encon­
tramos que el 50.69% (110) laboran los 12 me 
ses del año regularmen-ce, el 13.8.+% (JO) ti; 
nen trabajo anual efectivo por 6 meses, el 
10.13% (22) total iza el trabajo por 3 meses­
y un S.74% (19) desarrollan su labor hasta= 
por 10 meses al año. 
Con lo anteriormente señalado se nota que -­
existe una irregularidad o una inconsistencia 
en el trabajo, pero hay que hacer mención -­
que esto se debe no propiamente a que no ha­
ya empleo, sino, a gustos, placeres o necesl 
dades muy propias del trabajador. 
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PREGUNTA No. 27.- ¿Cuántas veces al mes aproximadamente falta 
a· su trabajo? 

OBJETIVO: Determinar el promedio mensual de faltas por perso­
na. 

RESULTADO 

Fa Itas Cant. % 
a) O 116 53.45 
b) 1 33 15 .22 
c) 2 31 14.28 
d) 3 22 10.13 
e) 4 16 4.16 
f) 5 ó más _6 2.z6 

T o t a 217 100.00 

Promedio Mensual 1 fa Ita por trabajador. 

INTERPRETACION.~ Lo demostrado en esta pregunta dá como resul 
tado una falta mensual en promedio por trab~ 
jador, lográndose identificar que un poco -­
más de la mitad de los mismos (53.45%),men-­
cionaron que no dejaban de asistir en ningu­
na ocasión al trabajo, siguiéndole en impor­
tancia aquel los que solo faltan a trabajar_ 
una vez al mes (15.22%). En orden decrecien­
te se señalan aquel los que faltan al trabajo 
2 veces al mes (14.28%), los que dejan de a­
sistir en 3 ocasiones representan el 10.13%, 
los que faltan 4 veces integran el 4.16% y,_ 
por último, aquellos que faltan 5 o más ve-­
ces, los cuales componen únicamente el 2.76%. 
Son estos últimos 3 tipos de empleados los 
que afectan principalmente al promedio de u­
na·falta mensual del trabajador. 
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PREGUNTA No. 28.- ¿Cuáles son los motivos más frecuentes? 

a) enfermedad 
b) Lejanía del trabajo 
.c) Accidente 
d) Otros 

OBJETIVO: Enumerar las causas principales por las cuales el 
trabajador se ausenta de su empleo. 

RESULTADO 

Cant. % 
a) 70 42.68 
b) 45 27.43 
c) 5 3.04 
d) ....44._ 26.82 

T o t a 1 164 100.00 

INTERPRETACION.- Dentro de las causas que derivan las faltas, 
tenemos que el 42.68% (70) se debe princi-­
palmente a la incapacidad de ir a laborar-­
por enfermedad, el 27.45% (45) por condiciQ 
nes de lejanía, es decir,el lugar de su do­
micilio .está muy alejado de la ubicación de 
la otra. 
El 26.82% (36) por no 1 legar a tiempo a la 
obra por "X" raz6n, siendo de entre las que 
más sol fan 1 Jamar; "me dejó el camión", "la 
cruda estuvo fuerte", "estaba muy cansado", 
"nos la seguimos hasta el amanecer", etc.,_ 
y s61o el 3.04% (5) de las faltas son origl 
nadas por accidentes. 
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PREGUNTA No. 29.- ¿Cuántos accidentes sufri6 en el 1976 que _ 
le impidieran trabajar? 

OBJETIVO: Verificar cuántos accidentes en promedio existen al 
año. 

RESULTADO. 

Accidentes Cant. % 
a) o 162 74.65 
b) 1 26 11.98 
c) 2 20 9.23 
d) 3 3 1.38 
e) 

, 
6 más _6 2.76 .. 

T o t a 217 100.00 
Promedio Anual 2.06 accidentes 

INTERPRETACION.- Aquf anotaremos que un 74.65% (162) no regi~ 
tr6 ningún accidente, el 11.98% (26) tan s6-
lo 1 accidente anual, el 9.23% (20) sufri6 _ 
las consecuencias de 3 accidentes y finalmen 
te 2.76% (6) mencion6 4 e incluso más acci-: 
dentes anuales. 
Hay algo que es de consideraci6n básica den­
tro del criterio de los trabajadores, en - -
cuando a la concepci6n que tienen de un accl 
dente, en donde la gravedad es 1 igeramente _ 
alterada en proporción a la consecuencia mi~ 
ma del fen6meno, es decir, para el los el ha­
ber sufrido un accidente, significan hechos_ 
como: "mordida de un perro", "la picada de_ 
un clavo", "el golpe en la cabeza con un la­
drillo" o bien, "la caída de los escalones". 
En relaci6n a esto podemos decir que, ocupan 
un mayor número los accidentes de consecuen­
cias 1 igeras que, aquel los con graves trasc~n 
denc i as. 
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PREGUNTA No. 30.- ¿Cuáles fueron las causas? 

R: 
~~~~~~~~~~~~~-

OBJETIVO: SeRalar las causas que ocasionaron l~s accidentes 
entre los trabajadores. 

RESULTADO 

Motivos Cant. % 
a) Caídas 20 36.36 
b) Descuido 28 50.90 
c) Inseguridad ~7 12.74 

T o t a 1 55 100.00 

INTERPRETACION.- Dentro de los motivos que se enunciaron como 
factores que provocaron los accidentes están: 
Caídas, un 36.36% (20); Descuido o torpeza, 
un 50% (28); y un 12.74% (7) por causas de -
inseguridad en el trabajo (falta de medidas­
proteccionales para los trabajadores). Todo= 
esto fue informado por los mismos trabajado­
res entrevistados y,como se observa, el des­
cuido ocupa el mayor porcentaje, deduciéndose 
d~ esto que el principal responsable resulta 
ser el obrero, ya que las caídas se pueden_ 
deber a la misma raz6n, y que también ocupa_ 
un porcentaje considerable, o por el contra­
rio, debidas a la inseguridad en el ambiente 
de trabajo, que como todos conocemos, son -­
una realidad en este sector de la industria. 
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PREGUNTA No. 31.- ¿Ha tenido que abandonar su trabajo sin que 
haya concluído su contrato? 

a) Si b) No 

OBJETIVO: Qu~ porcentajes de los trabajadores abandonan •u -­
trabajo, sin previa autorización superior. 

a) 
b) 

T o t a 1 

RESULTADO 

Car.t. 

67 
150 
217 

% 
30.8 7 
69. 13 

100.00 

l~TERPRETACION.- El resultado de esta interrogante seRala que 
el 30.87% (67) registr6 que·sJ ha tenido mo­
tivos para abandonar el trabajo sin habcP -­
concfufdo su contrato. Y el 69.13% (150),que 
representa la mayorfa,opin6 que no acosturn-­
b.-·aba abandonar 1 a obr<:i, y¡¡ que esto iba en_ 
contra de sus principios. 
Ahora bien, si es cierto que esto es verdad, 
tambl~" es ineludible lo siguiente: en una_ 
gran cantidad de los dialogantes se les obs~r 
v6 una marcada sumisión, consecuencia de una 
conducta pasiva que manifiesta, ya sea, por_ 
su condición de pobreza economrca, o bien, _ 
por su condición ínfima cultural. 
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PREGUNTA No. 32.- ¿Porqué motivo? 

a) Encontrar uno mejor ___ d) Descuido 
b) Lejanía del trabajo e) Accidente~-
c) Problemas laborales=:::= f) Otro 

OBJETIVO: Descifrar los motivos que hubieron de existir para_ 
que el trabajador abandonara las obras y mostrar m~ 
didas para su disminuci6n. 

RESULTADO 

Cant. % 

a) 36 44.44 
b) 8 9.87 
é) 11 13. 58 
d) 2 2.46 
e) 2 2.46 
f) ~ 27 .16 

T o t a 1 81 100.00 

INTERPRETACION.- De las distintas razones que enumeraron los_ 
entrevistados para abandonar una obra, figu­
ran las siguientes: la principal es encontrar 
un mejor empleo, el cual asciende al 44.44%_ 
(36), en segundo término el motivo lo compo­
nen los problemas laborales, con un 13.58% _ 
(11), luego vemos a la lejanra del trabajo 
con el 9.87% (8), que también se encontr6 c~ 
mo argumento para abandonar una obra, y por_ 
61timo, el 26.16% (22) ha abandonado su tra­
bajo por otras muy diversas razones. 
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PREGUNTA No. 33.- Recibe prestaciones de parte de la Cía? 

a) Si b) No 

OBJETIVO: Demostrar de qué y cuántas prestaciones goza el tr~ 
bajador. 

a) 
b) 

T o t a 1 

RESULTADO 

Cant. 

128 
_§_2 

217 

% 
58.98 
41. 02 

100.00 

INTERPRETACION.- Un 41.02% (89) no conoce, ni ha sentido en_ 
su persona el bienestar de contar con tan si 
quiera una prestaci6n de la era., y un 58.98% 
(128) han logrado acreditar prestaciones, -­
sin embargo, cabe hacer menci6n que la mayo­
ría de este porcentaje gozan únicamente del 
servicio médico (IMSS). 
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PREGUNTA No. 34.- ¿Cuáles son? 

a) 1 MSS 
b) Despensas 
e) Horas extras 
d) Grat i fi cae i 6n_ 
e) INFONAVIT 
f) Reparto de U­

t i 1 ida des, 

g) Caja de ahorro 
h) Préstamos Per~ 

sonales. 
i) Seguro de vida 
j) lndemnizaci6n 

en caso de ac­
cidente. 

· k) Otros_ 

OBJETIVO: Enumerar las prestaciones con que cuentan lps trab~ 
jadores obreros (pe6n albañi 1). 

RESULTADO 

Cant. % 
a) 121 49,59 
b) 3 1.23 
e) 39 15. 98 
d) 9 3.68 
e) 23 9.42 
f) ' 3 1. 23 
g) 5 2.04 
h) 21 8.60 
i ) 6 2.45 
j) 13 5.32 
k) _1_ 0.40 

T o t a 1 244 100. 00 

INTERPRETACION.- Las principales prestaciones de las cuales_ 
gozan los trabajadores son las siguientes: 
1.- IMSS, el 49.59% (121),ofreciéndoles una_ 

seguridad de protecci6n o atenci6n médi­
ca. 

2. - E 1 15. 98% (39) corresponde a horas ex- -
tras, lo que les permite aumentar sus in­
Bresos semanales. 
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3. - E 1 9. 42% ( 23) go::an de 1 as Fac i 1 i cl'ades 
del INFONAVIT, permitiéndoles la opbrtu­
nidad de obtener vivienda propia. 

4.- Y por 61ti~o,el 8.60% (21) qu; represen­
ta una cantidad mínima, se les facilitan 
préstamos personales que en un momento 
dado los puede sacar de apuros econ6mi-­
cos. 
Como.se observa, existen más prestacio-­
nes, las cuales ya no se mencionan· en vi~ 
ta que estas las gozan un mínimo porcen­
taje de los trabajadores. 
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PREGUNTA No. 35.- ¿Está sindical izado? 

a) Si b) No 

OBJETIVO: Indicar el porcentaje de obreros sindical izados. 

a) 
b) 

T o t a 1 

RESULTADO 

Cant. 

57 
160 

217 

% 

26.27 
73.73 

100.00 

INTERPRETACION.- La mayoría de los empleados d nivel peón al­
bañi 1, o sea el 73.73% (160), no están sindl_ 
calizados, y solamente el 26.27% (57) si se_ 
encuentran con el apoyo de un sindicato. 
Estas cifras fueron recabadas directamente 
de los trabajadores, y como se podrá obser-­
var, existe una discrepancia notoria entre_ 
la información facilitada por las Cías. Con~ 
tructor.a~ y los maestros de obra, en virtud~ 
de existir un notorio temor para proporcio-~ 
nar cualquier tipo de información que pueda_ 
dañar en un momento dado a su puesto, o en _ 
su d~·fecto a la misma era. 

109 



Gl~AFICA DE LA PREGUNTA No. 35 

B 

73.73% 



PREGUNTA No. 36.- ¿Qui aspiraciones tiene dentro de su traba­
jo? 

OBJETIVO: Definir las metas o aspiraciones inmediatas de sup~ 
ración más importantes del trabajador. 

RESULTADO 

Cant. % 

a) Oficial albañi 1 63 29.05 
b) Maestro de obras 80 36.86 
c) 1 ngeni ero 8 3.68 
d) Ninguna 41 18.89 
e) Otras ~ 11. 52 

T o t a 217 100.00 

INTERPRETACION.- De los resultados obtenidos podemos observar 
que las metas de superación más importantes_ 
del trabajador de la construcción a nivel -­
peón albañil son: 
Ser maestro de obras lo enunció el 36.86%,r~ 
sultando ser el mayor porcentaje registrado, 
despuis le sigue el 29.05% que representa a_ 
los que aspiran llegar a ser oficial albañil, 
ya que resulta ser una meta más inmediata p~ 
ra el los, en vista que lo pueden lograr por_ 
medio de la práctica; enseguida tenemos al _ 
11.52% que lo integran aquel los que tienen_ 
diversas aspiraciones como: ser contratista, 

. técnico en construcción, dirigente de obras, 
tener siempre trabajo y que este no falte. 
El 3.68% emitieron el deseo de ser ingenie-­
ros,entre los cuales podemos decir, por exp~ 
riencias observadas, que se encuentran los-­
naturale·s del D.F., y por último, con un poJ: 
centaje significativo de 18.89%,se encuen--­
tran aquel los que no exteriorizaron tener a~ 
piración alguna y simplemente eludían la pr~ 
gunta con-comentarios corno: "pues que quiere 
que logre", "no pos nada", "ninguna", etc. 
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Es menester mencionar que la mayoría de los_ 
trabajadores que nos faci 1 itaron esta infor­
mación varía entre los 25 y 35 años de edad, 
además se puede pretestar que la poca parti­
cipación de dichas personas eneste aspecto,_ 
se debe principalmente al poco logro que han 
obtenido en el transcurso de su vida, a los_ 
variados problemas de supervivencia para él 
y los suyos que tienen que soportar y a la_ 
deficiente cultura que poseen. 
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PREGUNTA No. 37.- ¿Se ha fijado alguna meta que lograr en la_ 
vida? 

a) Si b) No 

OBJETIVO: Observar la madurez emocion~I de los trabajadores y 
ver que tipo de proyección se manifiesta en él. 

a) 
b) 

T o t a 1 

RESULTADO 

Cant. 

159 
__2ª. 

217 

% 

73.27 
26.73 

. 100.00 

· INTERPRETACION.- El 73.27% (159) que como se ve lo integran 
la mayoría, opinaron tener fija una meta por 
lograr en la vida, siendo esto una gran seña, 
ya que se observa que existen aspiraciones_ 

G dentro de este nivel de trabajo y, el 26.73% 
(58) opinó no tener ninguna meta, lo que es_ 
deplorable por el grado de enajenación y co~ 
formismo en el cual se encuentran. 
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PREGUNTA No. 38.- ¿Cuál? 

R:~~~~~~~~~~~~~~~~-

OBJETIVO: Especificar el deseo de superacron de los trabajad~ 
res ~mostrar en qué porcentaje tanto la Banca Pri­
vada como la Pública estarían dispuestas a satisfa­
cer la meta del trabajador. 

RESULTADO 

Cant. % 
a) Trabajar 40 25 .15 
b) Educar a sus hijos 17 10.69 
c) Ser ingeniero 9 5.68 
d) Operador de máquinas 1 0.64 
e) Negocio Particular 21 13.20 
f) Tener casa propia 38 23.89 
g) Agricultor 10 6.28 
h) Ser electricista 6 3,77 
i) Ser pensionado del IMSS 1 0.64 
j) Ser mecánico automotriz 4 2.51 
k) Estudiar 10 6.28 
1 ) Ser chofer _2_ i. 2z 

T o t a 1 159 100.00 

INTERPRETACION.- De acuerdo a las sugerencias captadas de los 
trabajadores de la construcción a nivel peón 
albañil, el 25.15% (40) indicaron que su me­
ta en la vida es trabajar, ahora bien, si -~ 

observamos más detenidamente la respuesta, _ 
se puede determinar qu~ el mercado de traba­
jo del albañi 1 se encuentra enormemente sat~ 
rado, mismo que se incrementa en un 23% de_ 
trabajadores anualme~te, los cuales son ori­
ginarios de provincia. Esta situación origi­
na que las personas que desempeñan los ofi-­
cios _detallados anteriormente, transitan en_ 
el D.F. durante dos meses al año en busca de 
empleo. Cabe hacer mención que los 119,332 _ 
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trabajadores (que integran el universo) son 
improductivos de 2 a 4 meses al año, reperc~ 
tiendo considerablemente en la economía na-­
cional esta ausencia de trabajo, ya que si lo 
viesemos desde otro ángulo este mismo probl~ 
ma, distinguiríamos que la cantidad de - - -
$761,815,488.00, que corresponde a dos meses_ 
inactivos,dejarían de percibirse, agudizando 
qSÍ la raquítica economía familiar. 
El 10.69% (17) su meta es dar educación a -­
sus hijos, el 5.68% (9) quisiera ser ingeni~ 
ro, el 0.64% (1) su anhelo es ser operador_ 
de máquinas, el 13.2% (21) desean tener negQ 
cio propio, el 23.89% (38) tener una casa, _ 
el 6.28% (10) ser agricultores, el 3.77% (6) 
electricista, el 0.64% (1) ser pensionado 
por IMSS, el 6.28% (10) seguir un estudio y_ 
el 1.27% (2) le gustaría ser chofer. 
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CONCLUSIONES DEL CUESTIONARIO DE LOS TRABAJADORES 

Después de haber hecho un análisis minucioso y detallado de 
la informaci6n concentrada en cada una de las preguntas del 
cuestionario encuestado, hemos 1 legado a las conclusiones más 
importantes y relevantes para este sector. Dichas conclusio-­
nes son las siguientes: 

1.- Se comprob6 que el 94% de los trabajadores, son emigran-­
tes provincianos de origen campesino en su gran mayoría;_ 
siendo los estados periféricos al Distrito Federal -Esta­
do de México, Puebla, Hidalgo, Michoacán y Oaxaca- los -­
que mayor nymero de trabajadores aportan a la capital - -
(62.65%). 
Es importante hacer notar que, quienes 1 legan al Distrito 
Federal en busca de trabajo, se establecen permanentemen­
te en él, ocasionando que, el problema de la central iza-­
ci6n de empleo, se agudice cada vez más en esta zona. 

2.- Encontramos que, la mayoría de los trabajadores (66%), e~ 
tarían dispuestos a retornar a sus lugares de origen, - -
siempre ·y cuando las condiciones de empleo y remuneración, 
fueran atractivas y suficientes para solventar todas sus_ 
necesidades. 

3.- La gran mayoría de los trabajadores (72.5%), ya se han e~ 
tablecido definitivamente en el Distrito Federal, habien­
do encontrado en la industria de la construcci6n su prin­
cipal fuente de trabajo. De estos, el .. mayor porcentaje -­
(43.32%), tienen cinco o más años de radicar en la capi-­
tal. 

4,- Gran parte de los trabajadores saben leer y escribir - -­
(76.96%), de los que, sólo una minoría, concluyó su ins-­
trucción primaria, existiendo un mínimo porcentaje (2.76%) 
de trabajadores que se encuentran estudiante actualmente. 

5.- Generalmente, el salario promedio que percibe el trabaja-­
dar, no alcanza la suma de $1,000.00 semanales, con lo que, 
actualmente, una fami 1 ia normal -cinco miembros como máxi­
mo- no puede solventar decorosamente todas sus necesidades. 
Esto, aunado a que uria gran parte de los trabajadores no_ 
se encuentran sindical izados, debido a que, no son contra­
tados directamente por la compañía constructora, sino por_ 
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mediación del maestro de obra, dando como resultado que,_ 
la mayoría de los trabajadores, no se hagan acreedores a_ 
las prestaciones sociales que estipula la Ley Federal del 
Trabajo. Esto, es aprovechado por las compafiías construc­
toras, con el objeto de evadir las responsabi 1 idades que_ 
la obligan para con el trabajador, haciendo que la situa• 
ción econó-mica de este, se encuentre en crisis. 
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.UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DC __ ;.~filQ 

FACULTAD DE CONTADURIA Y ADMINISTRACION 

Cuestionario para las Compañfas Const~uctoras. 

Marque con una X las respuestas que asf lo requieran. 

1.-¿Qué número de trabajadores nivel peón, oficial albañi 1 en 
promedio laboran en la empresa? R.-~~------------~ 

2.-¿Tiene trabajadores nivel peón oficial albañil, origina- -
rios de provincia? Si No __ _ 

-3.-¿Qué porcentaje aproximadamente del total de sus trabajad~ 
res de este nivel son de provincia? 

% 1-25_ 25-50 __ 51-75__ 75-100 __ 

4. - En une i e 1 os pr i ne i pa 1 es estados de donde pr.ov i enen 1 os -­
trabajadores del interior de la República. 

5.- Indique si tiene preferencia pór el trabajador: 

del D.F. 

6.- Lo prefiere por ser más: 

Trabajador 
Responsable 
Forma 1 
Eficie.nte 
Necesitado 
de dinero 

o de Provincia ___ 

Conformista 
Puntual 
Accesible 
Di se i p 1 i nado 
Otros 
(enuncie) 

7.-¿Qué medios utiliza para la contratación de sus trabajado­
res a nivel peón oficial albañil? 

Directamente la Cía ___ _ 
Maestro de Obras 
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Otros 
(enuncie) 



8.- ¿Cuáles son los principales requisitos que exige a sus 
trabajadores para ser contratados? 

Experiencia 
Edad 

Tarjeta del IMSS 
Cartilla 

Otro(s)(enunc i e) __ 

9.- ¿Qué tipo de contrato uti 1 iza? 

No ut i 1 iza 
Por obra 
determinada 

Individual 
Tiempo 
Indefinido __ 

Colectivo 
Por destajo 
Otro(s) 
(enuncie) 

10.- ¿De qué manera queda asentado el contrato? 

Por escrito Verbal 

11.- ¿Están sindical izados sus trabajadores? 

Si No 

12.- ¿Cuáles son las prestaciones que otorga su Compañía a los 
trabajadores de nivel 'pe6n oficial albañi I? 

IMSS 
Despensas 
Horas extras 
Gratificaci6n 
INFONAVIT 
Reparto de Uti 
1 i dades 

Caja de ahorro 
Prestam;s Personales 
Seguro de vida 
lndemnizaci6n 
en caso de accidente 
Otro(s) 
(-enuncie) 

13.-¿Cuáles son las prestaciones que otorga su Compañía a los 
trabajadores de nivel pe6n oficial albañi I? 

Responsable 
Trabajador 
Disciplinado 
Eficiente 
Formal 
Puntual 
Cumplido 
Perezoso 
Irresponsable 
lndiscipl inado 
Ineficiente 
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Honrado 
Honesto 
Deseo de superaci6n 
Accesible 
Moderado para tomar 
Mañoso 
Mentiroso 
Conformista 
De trato di fíe i 1 
Beodo 
Faltista 
Informal 



14.- ¿Cuáles son !as razones más comunes por las que se dá de 
baja al trabajador? 

Ausentismo 
Terminación de 
Contrato 
Ineficiencia 
lrresponsabi 1 idad 

Otra(s) (enuncie) 

Descuido del 
equipo 
Robo 
Indisciplinado 
Embriaguez 

15.- ¿Qué problemas obrero-patronales son los más frecuentes? 

Ausentismo 
Prestaciones 
Otro (s) 
(enuncie) 

Aumentos Salariales 
Seguridad en ambiente 
~e trabajo. 

16.- Enuncie cuántos accidentes ocurren mensualmente que inca 
paciten al trabajador. 

17.- ¿Cuáles son las causas principales que los ocasionan? 

18.- ¿A qué tipo de obras fundamentales se dedica la construs 
tora? 

19. - ¿Qué r'epercus i 6n tuvo e 1 cambio de paridad de 1 a moneda_ 
con respecto el desarrollo de su Compañía? 

R ·----------------------

20.- ¿Ha repercutido el cambio de gobierno en la realización_ 
de sus obras? 

Si No __ _ 

21.- ¿En qué forma? 

R.-~ . ....._-------------------------~ 
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22.- ¿En cuáles de las obras de beneficio social en el D.F. 
ha participado su Compañía? 

1 NFONAV IT 
Drenaje Profundo 
Centros Deportivos y 
Sociales 
ISSSTE 
Circuito Interior 

Remodelación de la 
ciudad 
IMSS 
Nuevo Chapultepec 
Fraccionamientos 
Metro 

Otra(s) (enuncie) __ 

23.- ¿Además del D.F., opera la Compañfa en el interior de la 
Repúb 1 i ca? 

Si No __ 

24.- ¿En cuales obras de gran magnitud ha participado su Com­
pañía en el interior de la República? 

25.- ¿En qué estados? 

26.- Considera usted que las grandes obras en el D.F. provocan 
centralización de trabajadores de la construcción? 

Si No __ 

27.- ¿Porqué? 

R--~~~-~~~~~--------------
28.- ¿Han tomado algunas medidas para evitar la contratación_ 

de trabajadores de provincia? 

Si No __ _ 

29.- ¿Cuáles son estas medidas? 

R.-------------------------
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PREGUNTA No. 1.- ¿Qui n6mero de trabajadores nivel pe6n ofi­
cial albañil en promedio laboran en la em­
presa? 

R: ------

OBJETIVO: Conocer el n6mero de trabajadores en promedio que_ 
laboran en cada empresa con el objeto de determi-­
nar la capacidad de las mismas en la creación de 
fuentes de trabajo. 

RESULTADO 

No; de trabajadores Cant. % 

a) De 1 a 25 24 12.90 
b) De '26 a 50 27 14.51 
c) De 51 ·ª 75 27 14.51 
d) De 76 a 100 25 13.44 
e) De 101 a 125 7 3,76 
f) De 126 a 150 7 3.76 
g) De 151 a 175 1 0.54 
h) De 176 a 200 1 0.54 
i) De 200 o más '46- 24.74 
j) Variable 15 8.06 

NC) No Gontestó 10 5,38 

INTERPRETACION.- De lo anterior se deduce que el 24.74% de_ 
las compañías constructoras entrevistadas,­
son las que generan el mayor n6mero de em-­
pl eos, las cuales ofrecen mano de obra a --
200 o más trabajadores, observando, sin em­
bargo, qüe un 53.22% de las constructoras_ 
presentan una capacidad de generación de em 
pleo para 100 o menos trabajadores en cada_ 
una de ellas. 
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Si tomamos en consideración el universo de 
las constructoras,que es de 2638, encontra: 
mos que 652 de el las representan el 24.74%, 
las cuales como ya se indicó, generan la m~ 
yor cantidad de empleos. 
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PREGUNTA No. 2.- ¿Tiene trabajadores peón, oficial albañi 1 
originarios de provincia? 

a) Si __ _ b) No __ _ 

OBJETIVO: Se pretende conocer el grado de centralización de_ 
trabajadores de provine i a que se encuentran 1 abara!!. 
do en el D.F. 

RESULTADO 

Cant·. % 

a) 180 96.8 
b) 3 l. 6 

NC) 3 l. 6 

T o t a 1 186 100.0 

INTERPRETACION.- Lo demostrado en esta pregunta es que la -­
gran mayoría de las compañías, que represe!!. 
tan un 96.8%, tienen trabajadores origina-­
rios de provincia y solo un 3.2% de el las _ 
no laboran con dichos trabajadores, este 
porcentaje incluye aquel las Cías. que no m~ 
nifestaron su opinión. 
El resultado de esta pregunta comprueba una 
de nuestras hipótesis, donde se indica la_ 
enorme emigración de trabajadores del campo 
hacia e 1 D.F. 

129 



O
fT

 

:z
: 

o
· 

N
 



PREGUNTA No. J.- ¿Qui porcentaje aproximadamente del total 
de sus trabajadores de este nivel son de 
provincia? 

R: 

OBJETIVO: Conocer que porcentaje de los trabajadores que la-
boran en las compañías son de provincia. 

RESULTADO 

Respuestas 

a) 0-25 9 4.84 
b) 26-50 51 27.42 
c) 51-75 73 39.24 
d) 76-100 49 26.35 

NC) No Contestó _.4._ 2.15 

T o t a 1 186 100.00 

INTERPRETACION.- La& cifras que arroja como resultado esta 
pregunta demuestran que de las empresas que 
laboran con trabajadores provincianos, el 
39.24% manifestó que estos empleados repre: 
sentan entre un 51 y 75% del total de obre­
ros a su cargo y,el 26.35% indicó que estos 
empleados integran entre un 76 y 100% del _ 
total de sus trabajadores de este nivel. 
Por lo tanto, es evidente que más de un 60% 
de las compañias constructoras forman su -­
grupo de trabajadores con un 50% o más ori­
ginarios de provincia. Cabe hacer notar que 
el 32.26% de las constructoras, aunque tam­
bien laboran con trabajadores provincianos, 
estos representan un porcentaje inferior al 
50% del total de sus obreros. 
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PREGUNTA No. 4.- Enuncie los principales estados de donde -­
provienen los trabajadores del interior de_ 
1 a Repúb 1 i ca. 
R: _____ _ 

OBJETIVO: Determinar los principales estados de donde son 
originarios el mayor número de trabajadores que 
son de provincia. 

RESULTADO 

Estado Cant. % 

a) Aguascá 1 i entes 4 2. 15 
b) Baja California 1 0.54 
c) Coahuila 3 1. 61 
d) Chiapas 6 3.23 
e) Chihuahua 2 1. 08 
f) Durango 4 2 .15 
g) Guanajuato 31 16. 67 
h) Guerrero 10 5,38 
i) Hidalgo 47 25.27 
j) Jalisco 13 6.99 
k) Edo. de México 100 53,76 
1 ) Michoacán 35 18.82 
m) More 1 os 8 4.30 
n) Nayarit 3 1. 61 
ñ) Oaxaca 36 19. 35 
o) Puebla 78 41.94 
p) Querétaro 31 16. 67 
q) San Luis Potosí 7 3.76 
r) Sinaloa 9 4.84 
s) Sonora 6 6.23 
t) Tabasco 6 6.23 
u) Tamau 1 i pas 6 6.23 
v) Tlaxcala 28 15. 05 
w) Veracruz 14 7,53 
x) Yucatán 1 0.54 
y) Zacatecas 5 2.69 
z) No Contestó 9 4,84 
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INTERPRETACION.- Los principales estados de donde son or191-
narios la mayoría de los trabajadores son:­
Estado de México, Puebla, Hidalgo, Oaxaca,_ 
Michoacán, Querétaro, Guanajuato y Tlaxcala 
en orden de importancia. El resto de los e~ 
tados de la República Mexicana no se menciQ 
nan, en virtud de que su influencia en la_ 
emigración de trabajadores es relativamente 
poca en comparación a los anteriores. 
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PREGUNTA No. 5.- Indique si tiene preferencia por el trabajQ 
dor: 

Del D.F. __ _ o de Provincia~~~ 

OBJETIVO: Definir si existe preferencia en las constructoras 
sobre el trabajador,ya sea del D.F. o de Provincia 
para la selección de los mismos. 

RESULTADO 

Respuesta Cant. % 

a) Del D. F. 45 24.19 
b) De Provincia 99 53.23 
c) No Contestó ~ 22.58 

T o t a 1 186 100.00 

INTERPRETACION: El 53.23% de este sector de la industria pr~ 
fieren al trabajador de provincia, el 24. 19% 
prefiere al trabajador del Distrito Federal_ 
y,un 22.58% se abstuvo de opinar a esta pre­
gunta, por lo que se deduce que no tiene pr~ 
ferencia por ninguno. 
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PREGUNTA No. 6.- Lo prefiere por ser más: 

a) Trabajador f) Conformista 
b) Responsable g) Pu ntua 1 
c) Formal h) Accesible 
d) Eficiente i ) Di se i p 1 i nado 
e) Necesitado j) Otros 

de dinero 

OBJETIVO: Identificar las razones por las que existe pre fe--
rencia en las Constructoras por uno u otro trabaja 
dor. 

RESULTADO 

(En caso de preferencia por el O. F.) 

Cant. % 

a) 20 17.09 
b) 20 17.09 
c) 8 6.84 
d) 31 26.SO 
e) 3 2.56 
f) '1 0.85 
g) 11 9.40 
h) 7 5.98 
i) 12 10.25 
j) 4 3.43 

117 100.00 

INTERPRETACION.- Considerando como un universo al 24.19% de_ 
Compañías que prefieren al trabajador del _ 
O. f., 1 ogramos i dent i ficar que 1 as pr .i ne i P.5!.. 
les razones de esta preferencia se deben a_ 
que lo consideran más eficiente, trabajador 
y responsab 1 e, representando ·un 26. 50"/b, 
17.09% y 17.09% respectivamente. 
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PREGUNTA No. 6.- Lo prefiere por ser más 

a) Trabajador f) Conformista 
b) Responsable g) Puntua 1 
c) Formal h) Accesible 
d) Eficiente i ) Disciplinado 
e) Necesitado de j) Otros 

dinero 

OBJETIVO: Conocer la raz6n por la que prefieren a este traba­
jador y cual ~s la opini6n sobre el mismo. 

a) 
b) 
c) 
d) 
e) 
f) 
g) 
h) 
i) 
j) 

T 

RESULTADO 

(En caso de preferencia por el trabaja­
dor de provincia) 

Cant. % 
72 20.60 
37 10.59 
9 2.57 

18 5.15 
35 10.01 
11 3.15 
27 7. 72 
24 6.87 
53 15.17 

_9 2.58 

o t a 1 295 100.00 

INTERPRETACION.- Del total de la muestra de compañías encues­
tadas, un 53.23% prefieren al trabajador de_ 
provincia principalmente por ser más trabaj~ 
dor, re·sponsable y disciplinado, y en menor_ 
grado por estar necesitado de dinero. 
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PREGUNTA No. 7.- ¿Qué medios utí 1 iza para la contratación de 
sus trabajadores a nivel peón, oficial al­
bañi I? 

a) Directamente la Cia. b) Maestro de obra 

c) Sindicatos d) Otros 

OBJETIVO: Identificar qué métodos emplean las Compañias con2 
tructoras para seleccionar a sus trabajadores. 

RESULTADO 

Gant. % 

a) 60 32.25 
b) 153 86.26 
c) 36 19.35 
d) 4 2.15 
e) N.C. 6 3.23 

INTERPRETACION.- Anal izando el desenlace de esta pregunta, _ 
se observa que el 82.26% de las Cias. cons­
tructoras encuestadas contratan a sus trab~ 
jadores a través de su maestro de obra, el_ 
32.25% lo hace directamente, el 19.35% uti-
1 iza los Sindicatos, el 2.15% emplea otros_ 
medios y,el 3.23% se abstuvo de contestar. 
Ya. que observamos que la generalidad uti 1 i­
za al maestro de obra en la contratación de 
sus trabajadores, nos hace suponer que el _ 
empleado no 1 lega a percibir en algunas oc~ 
siones ni el sueldo mínimo, y en otras posl 
blemente tuviera que pagar alguna cuota al_ 
Maestro de Obra por dejarte laborar, como 
sucede en la actualidad, añadiendo a esto 
la posibi 1 idad existente de no gozar de nin 
guna prestación. 
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Con referencia a lo anterior, se deriva una_ 
repercusión que estriba en perjuicio del tr~ 

bajador, ya que no le otorga seguridad algu­
na, beneficiando esto a la Cía. en virtud de 
que le exime del pago de la cuota al IMSS y_ 
al INFONAVIT, así como de cualquier respons~ 
bi 1 idad sobre el mismo. · 
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PREGUNTA No. 8.- ¿Cuáles son los principales requisitos que_ 
exige a sus trabajadores para ser contrat~ 
dos? 

a) Experiencia b) Edad 

d) Cartilla 

c ) Ta r j eta de 1 
IMSS 

e) Otros 

OBJETIVO: Investigar de que forma selecciona~ é sus emplea-­
dos las Constructoras. 

RESULTADO 

Cant. % 

a) 131 70.43 
b) 32 17.20 
c) 120 64.52 
d) 28 15. 05 
e) 34 18 .28 
f) N.C. 20 5.38 

INTERPRETACION.- Este resultado nos indica el predominio - -
existente de los requisitos de experiencia_ 
y tarjeta del IMSS en un 70.43% y 64.52% -­
respectivamente que le exigen al trabajador, 
demostrando así la gran facilidad para con­
seguir empleo en este sector en cuanto ar~ 
quisitos se refiere. 
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PREGUNTA No. 9.- ¿Qué tipo de contrato uti 1 iza? 

a) No uti 1 i ::a b) Por obra determinada 
c) Individual d) Por tiempo indefinido 
e) Colectivo f) Por destajo 

g) Otros 

OBJETIVO: Determinar la forma en que las Constructoras con-­
tratan a sus trabajadores nivel obrero albaRi 1 y_ 
el tipo de contrato que uti 1 izan. 

RESULTADO 

Cant. % 

a) 40 21. 51 
b) 112 60.21 
c) 17 9.14 
d) 10 7,53 
e) 21 11. 29 
f) 115 61.83 
g) 5 2.69 
h) N.C. 2 l. 07 

INTERPRETACION.- las cifras anteriores nos demuestran que --
1 as empresas en este ramo de 1 a industria .!:!. 
ti 1 izan primordialmente los contratos por o 
bra determinada (60.21%) y por destajo - -
(61.83%). Cabe hacer notar que el 21.51% de 
el las no utilizan ningun tipo de contrato,_ 
lo que nos hace suponer que la contratación 
la real izan en forma verbal, reflejándose,_ 
como ya se mencionó anteriormente, en detri­
mento del trabajador. 
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PREGUNTA No. 10.- ¿De qué manera queda asentado el contrato? 

a) Por escrito b) Verba 1 

OBJETIVO: Conocer qué métodos emplean las Cías. constructo-­
ras para seleccionar a sus trabajadores. 

RESULTADO 

Cant. %. 

a) 111 59.67 
b) 87 46,77 
c) N.C. 7 '3, 76 

l~TERPRETACION.- Con respecto a la forma de contratación, se 
observa que el 59.67% (111) de las Cías. -­
constructoras registran a sus trabajadores_ 
a través de un contrato por escrito, lo que 
a simple vista indica la existencia de una_ 
relación obrero-patronal. Debemos hacer no­
tar que el 46.77% (87) contratan a sus tra­
bajadores en forma verbal, indicando esto-­
que la contratación de los empleados s~ 1 I~ 
va a cabo por medio del maestro de obra y,: 
solo una minoría del 3.76% (7) se abstuvo 
de expresar su opinión sobre la forma de _: 
contratación de este tipo de trabajador. 
Tomando como referencia los incisos b y c, 
nos percatamos de que una gran cantidad de­
las Cías., no utilizan contrato por escrit~ 
1 legando de esta manera a la conclusión de 
que al no existir contrato escrito están_: 
perjudicando al trabajador, ya que de esta 
manera evaden las probables prestaciones 1i 
gales que deberían proporcionarle. 
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PREGUNTA No. 11.- ¿Están sindical izados sus trabajadores? 

a) Si b) No 

OBJETIVO: Determinar el porcentaje de obreros sindical izados. 

RESULTADO 

Cant. % 

a) 140 75.27 

b) 39 20.97 
c) N.C. 7 3.76 

186 100.00 

INTERPRETACION.- El 75.27% (140) de las Cías constructoras_ 
nos muestran que tienen sindical izados a -­
sus trabajadores, el 20.97% (39) de el las 
nos informaron lo contrario y el 3.76% (7)= 
omitieron su opinión por razones personales 
que desconocemos. 
Es menester señalar que el resultado ob~enl 
do de esta pregunta lo consideramos falso 
casi en su totalidad, en vista de que no e; 
compatible con lo expresado por los propios 
trabajadores, quienes nos indicaron lo con­
trario en relación a este aspecto. 

151 



~-
• ... 

_
.·

::
: 

-
:
-

ZS
"I

 

G
) 

:::o
 

)
>

 
..,.,

 
n )
>

 

o rr
l 

r- )
>

 

'
l
 

V
1

 
"'

O
 

;;
o 

rr
l 

N
 

G
) 

'
l
 '*
 

e
: 

:z
 

-
!
 

)
>

 

:z
 

o .....
.. 

....
... 



PREGUNTA No. 12.- ¿Cuáles son fas prestaciones que otorga su 
Cía. a los trabajadores de nivel peón ofl 
c i a 1 a 1 bañ i 1 ? 

a) 1 MSS 
c)Prestamos personales 
e)Reparto de uti 1 idades 
g)Horas extras 
i)fndemni:ación en caso 

de accidente. 

b ) 1 N FON A V 1 T 
d)Despensas 
f)Seguro de vida 
h)Caja de ahorro 
k)Otras 

1) No contestó 

OBJETIVO: Definir de que prestaciones goza el trabajador 

a) 
b) 
c) 
d) 
e) 
f) 
g) 
h) 
i ) 
j) 
k) 
1) N.C. 

RESULTADO 

Cant. 

159 
108 
43 

9 
46 

7 
92 

3 
59 
53 

7 
1 

% 

85.48 
58.06 
24.73 
4.84 

24.73 
3.76 

49.46 
1.61 

31. 72 
28.49 
3.76 
0.54 

INTERPRETACION.- En general se puede apreciar que fa mayoría 
de las constructoras ofrecen principálmente: 
IMSS, INFONAVIT y Horas extras, en un 85.48% 
58.06 y 49-46, respectivamente y en menor-­
grado otorgan fa indemnización en caso de-­
accidente, gratificación, préstamos person~ 
les y reparto de uti 1 idades. Esto nos indi­
ca que en realidad son pocas fas prestacio­
nes de las cuales goza el trabajador, tra-­
yendo esto como consecuencia un mínimo de-­
sembolso por concepto de gastos de opera --­
ción ·en fas constructoras y un gran margen_ 
de uti 1 idad para las mismas, en su gran ma­
yoría. 
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PREGUNTA No. 13.- ¿Cuál es en términos generales su op1n1on 
sobre el trabajador de la construcción d; 
nivel peón, oficial albañi I? 

a) Responsable 
b) Trabajador 
e) Di se i p 1 i nado 
d) Eficiente 
e) Formal 
f) Puntual 
g) Cumplido 
h) Perezoso 
i) Irresponsable 
j) lndiscipl inado 
k) Ineficiente 
1) 1nforma1 
m) Impuntual 

n) Faltista 
ñ) Honrado 
o) Honesto 
p) Deseo de superación 
q) Accesible 
r) Moderado para tomar 
s) Mañoso 
t) Mentiroso 
u) Conformista 
v) De trato 

difíci 1 
w) Beodo 

OBJETIVO: Conocer la opinión que tienen las constructoras s~ 
bre sus trabajadores. 

a) 
b) 
e) 
d) 
e) 
f) 
g) 
h) 
i) 
j) 
k) 
1 ) 

Cant. 

69 
102 
59 
46 
18 
42 
43 

7 
35 
10 
14 
16 

RESULTADO 

% 

37.09 
54.84 
31.72 
24.73 
9.68 

22.58 
23.12 

3.76 
18.82 
5.38 
7 ,53 
8.60 
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m) 
n) 
ñ) 
o) 
p) 
q) 
r) 
s) 
t) 
u) 
v) 
w) 

NC) 

Cant. 

26 
49 
68 
24 
38 
35 
14 
24 
22 
29 
29 
29 
7 

% 

13.98 
26. 34 
36.56 
12.90 
20. 43 
18. 82 
7,53 

12.90 
11. 8.3 
1.).59 
15. 59 
15. 59 
3.76 



INTERPRETACION.- En concreto, la opinión de las constructo-­
ras sobre el empleado de la construcción i~ 

dica en términos generales que es discipli­
nado, respon~able, trabajador, honrado pero 
un poco faltista, además de catalogarlo en 
menor grado, como trabajador eficiente. -
En adición a estos calificativos anteriores, 
le atañen varios más, pero con menor signi­
ficancia, ya que representan un menor por-­
centaje en relación a los ya enunciados. 
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PREGUNTA No. 14.- ¿Cuáles son las razones más comunes por 
las que se dá ~e baja al trabajador? 

a) Ausentismo e) Descuido del equj_ 
b) Terminación de po. 

Contrato f) Robo 
c) Ineficiencia g) 1 nd i se i p 1 i na 
d) lrresponsabi 1 idad h) Embriaguez 

i ) Otros 

OBJETIVO: Determinar las causas principales de despido del 
trabajador. 

RESULTADO 

Cant. % Cant. af 
¡o 

a) 68 36.56 f) 4 2.15 
b) 157 84.40 g) 15 8.06 
c) 28 15. 05 h) 44 23.65 
d) 28 15. 05 i) 3 1.61 
e) 8 4.30 NC) 1 0.54 

INTERPRETACION.- Del total de Cías entrevistadas (186) obser 
vamos que coinciden en un 84.4o% en la mis:­
ma forma para dar de baja a sus trabajado,_ 
res, y esta se refiere a la terminación de_ 
contrato, siguiendo en importancia el ausen 
tismo y la embriaguez en un 36.56% y 23.65% 
-respectivamente, y en un menor grado la -­
ineficiencia y la irresponsabi 1 idad. 
El resultado anterior nos muestra la enorme 
rotación que existe de personal causa del-­
ausentismo y la embriaguez, y si a esto le_ 
añadimos lo observado en la pregunta no. 9_ 
donde se indica que utilizan principalmente 
1 os contratos por obra determinada y por -­
destajo, de lo que por experiencia conoce-­
mas que son a corto plazo, podemos todavía, 
'enfatizar aún más nuestra aseveración. 
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PREGUNTA No. 15.- ¿Qué problemas obrero-patronales son los-­
más frecuentes? 

a) Ausentismo d) Seguridad en ambiente 
b) Prestaciones de trabajo. 
c) Aumentos sa - e) Otros. 

lariales. 

OBJETIVO: Identificar los principales problemas obrero-patrQ 
na les. 

RESULTADO 

a) 110 59.14 
b) 2 1. 07 
c) 66 35 .48 
d) 5 2.69 
e) 13 6.99 
f) N.C. 23 12. 36 

INTERPRETACION.- En primer término se local iza el ausentismo 
en un 59.14% lo que trasciende consecuente-

' mente en una mayor rotación de personal, sl 
gu i éndo 1 e en importancia 1 os au.mentos sa 1 a_ 
riales que posiblemente causen las mismas-­
consecuencias por el abandono de empleo qUe 
seria resultado de los bajos salarios que-­
perciben en este sector, los cuáles no son_ 
proporcionales al esfuerzo que se real iza-­
en .la ejecución del trabajo. Cabe hacer no­
tar que el 12.36% de las compañias entreví~ 
tadas no respondieron a esta pregunta, de-­
lo que concluimos que no tienen problemas-­
obrero-patronales con sus trabajadores. 
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PREGUNTA No.16.- Enuncie cuantos accidentes ocurren mensual­
mente que incapaciten al trabajador. 
R: _____ _ 

OBJET 1 VO :. Verificar e 1 número de accidentes que ocurren anu.2_f 
menti en fa rama de fa construcci6n. 

RESULTADO 

Total No. Cías. Prom. Mes. 

162.0 186 0.8709 

INTERPRETACION.- Del resultado anterior se concluye que las­
compañías constructoras no alcanzan siquie­
ra a tener un accidente mensual en promedio. 
Si proyectamos el resultado obtenido a un-­
año nos dá una cantidad de 10.45 accidentes 
en promedio por constructora. Ahora, si to­
mamos en cuenta que tenemos un universo de_ 
2638 en el D.F. con 10.45 accidentes en pr.Q. 
medio anual, nos arroja una cantidad anual_ 
de accidentes de 27,571.35 aproximadamente_ 
en este sector. Relacionando este dato con_ 
el de la pregunta no. 34 del cuestiona~io-­

de trabajadores donde se observa que un 50% 
aproximadamente no tiene servicio de IMSS,_ 
nos indica que 13,785.67 de trabajadores no 
reciben atenci6n médica en carácter de pre~ 
tación, hi~iendo esto de tal manera la eco­
nomía de trabajador que es muy escasa, ya _ 
que se ve precisado a desembolsar en médi-­
cos y medicinas necesarias para su curación, 
además del tiempo que pudiera quedar incap~ 
citado .. 
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PREGUNTA No. 17.- ¿Cuáles son las principales causas que los 
ocasionan? 

OBJETIVO~ Determinar las causas principales que ocasionan 
los accidentes de trabajo en la construcción. 

RESULTADO 

Cant. % 

a) Descuido 84 45 .16 
b) Inexperiencia 12 6.45 
c) Embriaguez 5 2.69 
d) Se desconocen 6 3,23 
e) No contestó 79 42.47 

INTERPRETACION.- En el resultado de esta pregunta el descui­
do resalta como fa causa principal por la-­
cual los empresarios consideran que se deben 
la mayoría de los accidentes de trabajo,au!!. 
que debemos mencionar que un 42.47% se abs­
tuvo de dar su opinión. Se indicaron además, 
como causas en un mínimo grado, la inexpe-­
ri encia y la embriaguez. 
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PREGUNTA No. 18.- ¿A qué tipo de obras fundamentalmente se-­
dedica la constructora? 

a) Edificación casas edificios 
b) Fraccionamientos c) Obras ~ivi les 
d) Construcciones en Gral. e) Otros 

f) No contestó 

OBJETIVO: Descubrir el tipo de obra a que se dedican las Co.!!!. 
pañías constructoras. 

RESULTADO 

Cant. % 
a) 86 46.23 
b) 21 11. 29 
c) 42 22.58 
d) 49 26. 34 
e) 14 7,5 
f) 2 l. 07 

INTERPRETACION.- El 46.23% nos informó que se dedican a la-­
edificación de casas y edificios habitación, 
el 11.29% a la Construcción de Fraccionamien 
tos, el 22.6% a la Construcción de Obras cT 
viles, el 26.34% se dedica a las construc-: 
ciones en general y,el 7.05 a otros tipos-­
de obras. El 1.07 se abstuvo de contestar. 
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PREGUNTA No. 19.- ¿Qué repercusión tuvo el cambio de paridad 
de la moneda con respecto al desarrollo-­
de su Compañía? 

a) Despido de Personal d) Cancelación de 
b) Falta de Suministro obras. 

de Material. e) Reducción en 
c) Para 1 i zaci ón de el % de ut i 1 i-

obras. dades. 

f) Otros 

OBJETIVO: Precisar que repercus1on tuvo el cambio de paridad 
de la moneda sobre las Cías. constructoras. 

Cant. 

a) 66 
b) 87 
c) 99 
d) 74 
e) 93 
f) 5 

RESULTADO 

% 
35.48 
46. 77 
53.22 
39.78 
50.00 
2.68 

INTERPRETACION.- El resultado anterior refleja que todas las 
repercusiones indicadas tuvieron más o me-­
nos el mismo alcance en las Cías. construc­
toras, sin embargo, si tomamos únicamente-­
en consideración el despido de personal - -
(35,48%) con el supuesto que hubiera sido-­
de un l(Y,h, en cada empresa se deja de per-­
c i b ir en este sector la cantidad anual de-­
$457,089,290.00, provocando un daño para la 
economía nacional y al propio trabajador, _ 
como resultado de una disminución en la ci~ 
culación del dinero, que como ya sabemos, _ 
es un fenómeno que se refleja en el desarr~ 
1 1 o de 1 .país. 
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Si a lo antes expuesto, le anexamos las de­
más afectaciones, deducimos que esta situa­
ción se agrava aún más ocasionando un grave 
de~empleo en este sector. 
Obsérvese que tales repercusiones son prin­
cipalmente de un 53.22% de paralización de_ 
obras que también trasciende en mayor dese~ 
pleo·, y de.50.00% en cancelación de obras-­
que proyecta el mismo resultado agigantando 
este problema del desempleo como ya se indl 
có. 

169 



O
ll

 

/ 
1 

J 
w

 

J. 
V

t 

.i:
:..

 

G
) 

;;
o

 
:>

 
..,.,

 
("

) 

1 
0

0
 

~
 

:>
 

o 
:>

 
ti 

rn
 

r- ::
i>

 

1 L
 

' 
.i:

:..
 

) 
°' ...

..:
¡ 

.,, ;;
o

 
l'T

1 
G

) 
....

.:¡
 
~
 

e:
: 

:z
 

--1
 

c:o
 

;~
 

;!:
>- :z
 

~ 
l. 

V
1

 
o 

/ 
A

 

("
) 

~1 ~ 

w
 . N
 

N
 

.....
.. 

~
 

'° 

/ 
J 

,.
_

J
 

w
 '° .....:¡ 0
0

 
o 

~
~
 

J:l
7 

1 1 
i 
" 

t 
l. 

IJ
1

 
o 

/ 
, 

o o ~
 

f¡I
 

¡_
 

-
L

 
N

 °'
 

0
0

 
..,.,

 
~
 

~
 

':/
 

u 



PREGUNTA No. 20.- ¿Ha repercutido el cambio de gobierno en 
la real izaci6n de sus obras? 

a) Si b) No 

OBJETIVO: Conocer si ha repercutido el cambio de gobierno en 
el desarral le ~e las eonstrueteras. 

RESULTADO 

Cant. % 
a) 118 63.44 
b) 64 34,41 
c) 4 2.15 

T o t a 1 186 100.00 

INTERPRETACION.- Se consider6 que era de gran interés¿ cono­
cer el grado de afectaci6n de las construc­
toras por el cambio de poderes de la naci6n. 
Las opiniones vertidas por las constructo-­
ras sobre este aspecto nos indican que el _ 
63.44% tuvo consecuencias en el desarrollo 
de su empresa, el 34.41% indicaron que no -
les afectó y el 2.15% no opinaron al respes 
to. 
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PREGUNTA No. 21.- ¿En qu~ forma? 

OBJETIVO: Definir la forma en que ha repercutido el cambio 
de gobierno en el desarrollo de las constructora;. 

RESULTADO 

a) Paralización de obras 22 11. 83 
b) Cancelación de obras 25 13.44 
c) Falta de contratos 50 26.88 
d) Despido de p~rsonal 7 3,76 
e) Otras 23 12.37 
f) No contestó -5..2.... 3i. z2 

T o t a 1 186 100.00 

INTERPRETACION.- Según lo indicado por las Cías constructo 
ras, la principal forma en que se vió afec­
tada su economía por el cambio de gobierno, 
fue la falta de contratos para la real iza-­
ción de obras (en un 26.88%), y en menor gr~ 
do, la pardl ización y cancelación de las mis 
mas (11.83% y 13.44% respectivamente), sin= 
embargo, un 31.72% de las constructoras no_ 
externaron sv opinión . 

• 
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PREGUNTA No. 22,- ¿En cuáles de las obras de beneficio social 
en el D.F. ha participado su Compañra? 

a) 1 NfONAV fT b) ISSSTE 
c) IMSS d) Drenaje Profundo 
d) Circuito Interior f) Nvo. Chapultepec 
g) Centros Deportivos h) Remodelaci6n de 
i ) Fraccionamientos la ciudad. 
k) Escue 1 as j) Metro 

1) Otros 

OBJETIVO~.Conocer el grado de central izaci6n que provocan la 
real izaci6n de grandes obras en el D.F. 

RESULTADO 

a) 44 23.66 11) 21 11.29 
b) 37 19.89 i ) 49 26.34 
c) 48 25.80 j) 5 2.69 
d) 9 4.84 k) 11 5.91 
e) 5 2.69 1 ) 26 13.98 
f) 1 0.54 NC) 53 28.49 
g) 32 17.20 

INTERPRETACION.- La aportaci6n que ofrece ecta pregunta nos_ 
señala principalmente que el porciento mayor 
(28.49%) corresponde al de empresas que no _ 
emitiera~ opini6n alguna, por lo que supone­
mos que no han tenido participaci6n en obras 
de beneficio social. Tomando en consideración 
a aquel las empresas que si han intervenido_ 
en obras para beneficio social, nos indican_ 
que su colaboración se efectu6 principalmen­
te en obras del INFONAVIT, ISSSTE, tMSS y -­
Centros Deportivos en un 23.66%, 19.89%, - -
25.80% y 17.20% respectivamente. Este resul­
tado· nos ofrece una pauta para pensar que el 
gobierno de nuestro pars tiene gran partici-
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pación en la creación de fuentes de trabajo_ 
para este sector de la industria, en vista_ 
de la participación tan numerosa de las con~ 
tructoras en obras de este tipo. 
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PRtGUNTA No. 23.- ¿Además del D.F., opera la Compañía en el 
interior de la República? 

a) Si b) No 

OBJETIVO: Indicar que porcentaje de las constructoras labo-­
ran en el interior de la República. 

RESULTADO 

Cant. % 

a)· 113 60.75 
b) 65 34,94 
c) NC 8 4.JO 

T o t a 1 186 100.00 

INTERPRETACION.- En relación a la muestra de constructoras 
entrevistadas,se observó que un 60.75% ope: 
ran en el interior de la República además-­
del D.F., demostrando así que no únicamente 
se abocan a la realización de obras dentro_ 
de la zona metropolitana. Este resultado in 
di ca que no existe una total centralización 
de las constructoras. Se hace mención de e~ 
to, a pesar del desconocimiento de la pro-­
porción de dicha participación de las Cías. 
en el interior de la República. Anexo a lo_ 
anterior, es importante señalar que el -
34.94% de el las operan únicamente dentro -­
del D.F. y un 4.30% se negó a opinar. El -­
desconocimiento de la proporción de dicha_ 
par.ticipación en obras de provincia, por -­
las constructoras, nos 1 imita de expresar_ 
nuestra opinión sobre el esfuerzo que el las 
estuvieran real izando para combatir el de-­
sempleo con la creación de fl.Jentes de trab.2_ 
jo en esta área de la República Mexicana. 
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PREGUNTA No. 24.- ¿En cuáles obras de gran magnitud ha partl 
cipado su compañía en el interior de la 
República? 

OBJETIVO: Identificar el tipo de obras en que han colaborado 
principalmente las constructoras en el interior de 
1 a Repúb 1 i ca. 

RESULTADO 

a) INFONAVIT 6 5.31 
b) Escuelas 15 13.27 
c) IMSS 9 7.96 
d) Viviendas 18 15 .91 
e) ISSSTE 3 2.65 
f) Fraccionamientos 21 18.58 
g) Centros Deportivos 5 4.43 
h) Edificios de 

Gobierno 10 8.85 
i) INDECO. 2 1.77 
j) Cines, Comercios 3. 2.65 
k) Teléfonos de Méx. 2 1.77 
1) Las Truchas 3 2.65 
m) Presas 7 6.19 
n) CONASUPO 1 0.88 
ñ) Carreteras 3 2.65 
o) Aeropuertos 1 0.88 
p) Puertos 3 2.65 
q) Red de desagües 3 2.65 
r) Remodel·ación 1 0.88 
s) Hospitales 8 7.08 
t) Refinerías PEMEX 2 1.77 
u) lnst. Mex. del Café 1 0.88 
v) Hoteles 3 2.65 
w) Plantas Industria-

les. 2 1.77 
x) Distribución de 

riego. 2 1.77 
y) Jardines 1 0.88 
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INTERPRETACION.- Debemos considerar que el resultado de esta 
pregunta influye únicamente a aquel las Con~ 
tructoras que intervienen en obras en el i,!l 
terior de la República, las cuales represen 
tan un 60.75% del total de la muestra realT 
zada. Este resultado indica que estas comp; 
fiias participan principalmente en fa cons-­
trucción de escuelas, viviepdas y fraccions_ 
mientos, pero su intervención se vé reflej.§!.. 
da en una gran variedad de obras, como son: 
Aeropuertos, Carreteras, Desagües, Hospit.§!.. 
ies, etc. 
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PREGUNTA No. 25.- ¿En qué estados ha participado su Compañía? 

R: 
~~~~~~~~~~~~~~~~~-

OBJETIVO: Investigar en qué estados existe la mayor particip~ 
ción de las compañías constructoras. 

RESULTADO 

Cant. ·% 

1) Aguasca 1 i entes 7 3.76 
2) Baja California Norte 5 2.68 
3) Coa hu i.I a 2 l. 07 
4) Colima 1 0.53 
5) Chiapas 17 9.13 
6) Chihuahua 4 2.15 
7) Durango 6 3.22 
8) Guanajuato 11 5.91 
9) Hidalgo 8 4.30 

10) Guerrero 16 8.60 
11) Jalisco 7 3.76 
12) Estado de México 25 13.44 
13) Michoacán 10 5. 37 
14) More los 15 8.0.6 
15) Nayarit 4 2 .15 
16) Nuevo León 8 4.30 
17) Oaxaca 11 5.91 
18) Puebla 6 3.22 
19) Ouerétaro 8 4,30 
20) Quintana Roo· 2 l. 07 
21) San Luis Potosí 4 2.15 
22) Sinaloa 11 5,91 
23) Sonora 5 2.68 
24) Tabasco 5 2.68 
25) Tamau 1 i pas 8 4.30 
26) Tlaxcala 4 2.15 
27) Veracruz 18 9.67 
28) Yucatán 1 0.53 
29) Zacatecas 3 1.61 
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INTERPRETACION.- Los porcentajes que se arrojan en este resul 
tado corresponden únicamente al 60.75% del 
total de las constructoras que son las que 
participan en provincia. Los resultados ant~ 
riores rebasan el 100% en virtud de que va-­
rías compañías operan en varios estados. Ah2 
rabien, considerando que el gobierno fede-­
ral invierte grandes sumas en obras de infr~ 
estructura y de beneficio social, igualmente 
que el inversionista privado participa en la 
construcci6n de cines, edificios, hoteles, _ 
etc. principalmente en los edos. de México, _ 
Chiapas, Veracruz, etc,, cabe hacer notar que 
existen otros estados donde la inversi6n es_ 
muy raquítica o casi nula, como en los edos; 
de Baja California Sur, Campeche, Yucatán, _ 
Quintana Roo, Colimar etc. reflejándose con­
secuentemente en una menor posibilidad de -­
creaci6n de fuentes de trabajo, pudiéndose_ 
argumentar mientras tanto, que el desempleo_ 
en esas zonas se mantienen en el mismo o ma­
yor grado. 
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PREGUNTA No. 26.- Considera usted que las grandes obras en 
el D.F. provocan centralización de trabaj~ 
dores de fa construcción? 

a) Si b) No 

OBJETIVO: Conocer el grado de centralización que provocan -­
las grandes obras en el D.F. 

RESULTADO 

Cant. % 

a) 160 86.02 
b) 20 10.75 

NC) ~6 3.23 

T o t a 1 ~6 100.00 

INTERPRETACION.- Lo reflejado por esta pregunta indica que_ 
el 86.02% de las Cías. coincidieron en la_ 
opinión de que las grandes obras en el D.F. 
provocan centralización de trabajadores del 
interior de la República, el· 10.75% de las_ 
mismas indicaron que no había central iza--­
ción y, el 3.23% se abstuvo de opinar. Estas 
proporciones corroboran el resultado de la_ 
pregunta no. 3 de este cuestionario, donde_ 
se menciona que el promedio de trabajadores 
de este sector provienen de provincia en un 
75.a 100',P. 
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PREGUNTA No. 27.- ¿Porqué? 

R=~~~~~~~~~~~~~~~-

OBJETIVO: Conocer las razones por las cuales provocan o no 
. centralización de trabajadores de provincia las- -

grandes obras en el D.F. 

RESULTADO 

{en el caso afirmativo de la pregunta no. 26) 

Cant. % 

~a} Por no existir fuentes de trabajo 
en su origen. 64 40.00 

b) No hay interés del sector privado 
en provincia. 2 1.25 

c) No hay decentral ización de empre-
sas del gobierno. 9 s.63 

d) Centra 1 i zac i ón del sector privado 
en el D.F. 22 13.75 

e) Mejores salarios y prestaciones 
en el D.F. 28 17 .so 

f) Falta de maestro de obras en el 
D.F. a este nivel. _35_ 21. 87 

T o t a 1 160 100.00 

(en.caso negativo de la pregunta no. 26) 

a) Hay grandes obras en la provincia 3 50 
b) Hay suficiente personal en el D.F. _3_ .5.Q 

6 100% 
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INTERPRETACION.- De las Cías que contestaron afirmativamente 
la pregunta no. 26 indican como principales 
razones de central izaci6n de ~mpleados de_ 
provincia a la falta de fuentes de trabajo_ 
en su lugar de origen, en un 40.00%, y por_ 
falta de mano de obra a este nivel en el -­
D.F., en un 21.87%. 
De los pocos que indicaron que no exi~tía-­
central ización de trabajadores, los cuales ' 
representan únicamente el 10.8% del total = 
de la muestra, la mitad argumentan que exi~ 
te suficiente personal en el D.F. 
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PREGUNTA No. 28.- ¿Han tomado alguna medida para evitar la-­
centralización de trabajadores de provin­
cia? 

a) Si · b) No 

OBJETIVO: Determinar que medidas toma el sector de las empr~ 
sas de la construcción para contrarrestar la cen-­
tral ización de tribajadores. 

RESULTADO 

Cant. % 

a) 6 3.23 
b) 168 90.32 
c) -1.L 6.45 

T o t a 1 18'6 100.00 

INTERPRETACION.- De lo anterior observamos que un 90.32% re~ 
pondieron que no tomaban ninguna medida pa­
ra evitar la centralización de trabajadores, 
pudiendo adicionar a estos, aquél los que se 
abstuvieron de contestar, que representan un 
6.45%, quedando únicamente el J.23% que in­
dicaron que si tomaban medidas para contra­
rrestar esta situación. 
En general, podemos decir que no se toman 
medidas de ningún aspecto para evitar la -­
abundante inmigración de trabajadores al -­
D.F. provenientes de 1 interior de 1 a Repú-­
b I ica, los cuales año tras año engrosan a-­
aquel la gente desempleada y subempleada que 
crea ya no solo problemas al D.F., sino a 
la nación completa. 
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PREGUNTA No, 29.- ¿Cuáles son estas medidas? 

R:~~~~~~~~~~~~ 

OBJETIVO: Conocer las medidas que se toman en la rama de la_ 
construcci6n para evitar la emigración de trabajado 
res del campo al D.F., que son empleados en este_: 
sector. 

RESULTADO 

- Realizando obras en 
- Descentralizando al 
- Abriendo tal !eres y 

el interior de la Rep6blica 
sector p6b 1 i co 
fábricas en provincia 

4 
1 
1 

6 

INTERPRETACION.- Aquel las constructoras que respondieron esta 
pregunta representan 6nicamente el 3.23% del 
total de las encuestas y al parecer sus res­
puestas no indican que el los estén tomando 
esas medidas, sino que lo expresan como una_ 
sugerencia, lo que nos hace pensar que no en 
tendieron la pregunta. Por lo tanto, se pue­
de decir que el sector privado no toma ning~ 
na medida para evitar la emigraci6n del tra-. 
bajador del campo al D.F. Esto trae como con 
secuencia un gran desempleo o subempleo en_ 
la capital, en vista de que gran porcentaje_ 
de la gente que emigra del campo, se establ~ 
~e dejando inproductivas las superficies de_ 
tierra que anteriormente utilizaba para el_ 
cultivo. Esto se refleja en un grave daño p~ 
ra la economía del país, en virtud de que -­
ahora. se tendrá que importar a precios más_ 
altos los productos que dejan de ser produci 
dos por esta razón, no tomándose en conside­
ración que el país tiene que alimentar a la_ 
misma población con o sin producción agríco-
1 a, 
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CONCLUSIONES AL CUESTIONARIO DE CONSTRUCTORAS 
~-~-- - ~~ --~---------~--~~--====-== 

Anal izando el resultado que arroja este cuestionario, en don­
de se examinan las diversas opiniones vertidas por las compa­
ñías constructoras, se concluye lo siguiente: 

1.- Un 65.59% de dichas constructoras entrevistadas señaló -­
que tienen trabajadores de provincia entre un 50 y 1CO% 
del total de empleados a este nivel que se encuentran a 
su cargo, lo que nos confirma la enorme emigración que 
existe de trabajadores del campo. 

2.- Se determinó que el origen de los trabajadores provienen_ 
principalmente de los estados aledaños al D.F., como son: 
Puebla, Hidalgo, Edo. de México, Michoacán, Querétaro, -­
Tlaxcala, etc., argumentando los empresarios que prefie-­
ren a este trabajador por presentar las características_ 
de ser más honrado, trabajador y necesitado de dinero. Dl 
cho esto,se puede decir que por este hecho les resulta m~ 
nos problemático y menos exigente como consecuencia de 
verse necesitado económicamente. 

3.- Se comprueba la existencia de una gran rotación de perso­
nal a este nivel, causa de la gran preferencia de las con§. 
tructoras por uti 1 izar los contratos po obra determinada_ 
(60.21%) y por destajo (61.83%), además de usar como in 
termediario al maestro de obra, en un 82.26%. Si nos det; 
nemos a anal izar estas cifras, observamos que trae como_ 
consecuencia un dañ; al trabajador provocándole el casi_ 
nulo goce de prestaciones, con excepción del servicio mé­
dico (IMSS) que seg6n opinión de los diversos dirigentes, 
es prestación de la cual goza la mayoría de los obreros. 

4,- Continuando nuestro análisis, se puede afirmar que el cam 
bio de gobierno'y la devaluación de la moneda trajeron c.Q. 
mo consecuencia el incremento de la tasa de desempleo en_ 
este sector de la industria, en virtud de que la gran ma­
yoría de las Cías. constructoras participan en obras de_ 
beneficio social, tomándose en consideración que estas o­
bras son ordenadas y 6ontratadas por el gobierno para su_ 
construcción. Si a esto añadimos que la afectación direc­
ta como resultado de estos dos aspectos y seg6n opiniones 
recopiladas, fue: paralización de obras, en un 53.22%; --
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despido de personal, un 35.48%; cancelación de obras, un_ 
39,78% y,falta de contratos en 26.88%, confirmamos de es­
ta forma lo expresado anteriormente. 

5.- Para final izar y corroborando nuestras hipótesis, diremos 
que un 83.02% de constructoras afirman que existe centra­
lización de gente de provincia como consecuencia de la -­
falta de fuentes de trabajo en su origen,así como la ese~ 
sez de mano de obra en el Distrito Federal. 
A pesar de estar conciente de esta centralización de gen­
te del campo en el D.F., las Cías. constructoras no toman 
ninguna medida para contrarrestar esta situación, cosa -­
que podríamos decir l~s beneficia como resultado de la -­
existencia de mayor demanda de trabajo que de oferta del~ 
mismo. 
Esta gran emigración de trabajadores del campo agudiza t2 
davía más el problema del desempleo que nos aqueja en la_ 
actualidad, que como resultado del desequilibrio entre la 
demanda y oferta de trabajo que ya se mencionó, lo aprov~ 
chan los empresarios para implantar las políticas que más 
les convienen, y de esta forma obtener provecho en todos_ 
los aspectos, importándoles un ápice su deber social de -­
creación de fuentes de trabajo, y colaborar de esta forma 
con el desarrollo del país. 
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CUESTIONARIO PARA MAESTROS DE OBRA 
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UNIVERSIDAD NACIONAL AfilQ!iOMA DE MEXlCO 

FACULTAD DE CONTADURIA Y ADMINISTRACION 

Q.S 

Cuestionario par.a el Maestro de Obra 

Marque con una X fas respuestas que así fo requieran 

1.- ¿Es usted intermediario para la contrataci6n de sus trab~ 
jadores? 

SI No __ _ 

2.- ¿De quien es intermediario1 

3~- ¿Cuáles son los principales requisitos que exige a sus -­
trabajadores? 

Experiencia 
Edad 
Tarjeta del IMSS __ 
Céduf a 1 V 

Eficiencia 
Responsab i 1 i dad 
Cart i 11 a 
Otro(s) (enuncie) 

4.- ¿Qué número de trabajadores en promedio laboran con usted? 

5,- ¿Tiene trabajadores originarios de provincia? 

Si No __ _ 

6.- ¿Qué porcentaje aproximadamente del total de sus trabaja­
dores son de provincia? 

0-25%_ 25-50_ 51-75__ 75-100 __ 

7.- Enuncie los principales estados de donde provienen los 
trabajadores del interior de la República. 

R=----~----------------------------------------
8. - 1 nd i que si ti ene preferencia por e 1 trabajador:. 

Del D.F. __ o de Provincia ___ _ 
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9.- Lo prefiere por ser más: 

Trabajador 
Responsable 
Eficiente 
Honrado 
Accesible 

Conformista 
Forma 1 

Di se i p 1 i nado 
Puntual 
Necesitado de dinero 

Otro(s) (enuncie) __ 

10.- ¿Qué tipo de contrato utiliza? 

No uti 1 iza 
Por obra determinada 
1 nd i v ·i dua 1 

Tiempo Indefinido __ _ 
Colectivo 
Por destajo 

Otro(s) (enuncie) __ 

11.~ ¿De qué manera queda asentado el contrato? 
" Por escrito_'_~ Verbal 

12.- ¿Están sindical izados sus trabajadores? 
Si No __ _ 

13.- ¿De qué ~restaciones gozan sus trabajadores? 

IMSS 
Despensas 
Horas extras 
Grat i fi cae i ón 
INFONAVIT 

Reparto de uti 1 idades 
Caja de ahorro 
Prestamos personales 
Seguro de vida 
Indemnización en caso 
de accidente. 

Otra (s) (enuncie) __ 

14.- ¿Cuáles son las razones más comunes por las que se da de 
baja al trabajador? 

Ausentismo 
Ineficiencia 
T erm i nación de 
contrato 
lrresponsabil idad 
Robo 

198. 

Descuido del equipo 
1 nd i se i p 1 i na 
Embriaguez 
Otra(s) 
(enuncie) 



15.- ¿Oué problemas obrero-patronales son los más frecuentes? 

Ausentismo 
Prestaciones 

Aumentos salariales 
Seguridad en ambiente de 
trabajo 

Otro(s) (enuncie) __ 

16.- Enuncie cuantos accidentes ocurren mensualmente que in­
capaciten al trabajador. 

17.- ¿Cuáles son las causas principales que los ocasionan? 

18.- ¿Considera usted que las grandes obras en el D.F. prevo_ 
can centralización de trabajadores de la construcción? 

Si No __ _ 

19.- ¿Porqué? 

R:~------------------------~ 
20.- ¿Qué opinión tiene de sus trabajadores? 

Trabajador Impuntual 
Responsable Faltista 
Disciplinado Honrado 
Eficiente Honesto -·--Forma 1 M.;;:ñoso 
Puntual Mentiroso 
Cumplido Accesible 
Perezoso Conformista 
Irresponsable Deseo de superación 
Indisciplinado De trato difícil 
Ineficiente Moderado para tomar 
1nforma1 Beodo 

Otra(s) (enuncie) __ . 
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PREGUNTA No. 1.- ¿Es usted intermediario para la contrataci6n 
del trabajador? 

a) Si __ _ b) No ----

OBJETIVO: Determinar qu' m'todos emplean las Cías Constructo­
ras para seleccionar al trabajador. 

RESULTADO 

Cant. % 
a) 34 89.47 
b) _4_ 10. 23 

T o t a 1 38 100.00 

INTERPRETACION.- La muestra tomada para esta investigaci6n -­
fueron 38 maestros de obra,de los cuales 34_ 
que equivalen al 89.47% de la muestra tomada, 
indicaron. ser los intermediarios en la con-­
tratac i ón, y 4 que representan e 1 10. 53% CD!!, 

testó lo contrario. Haciendo un pequeRo aná~ 
1 is is del resultado de esta pregunta nos pe~ 
catamos que la mayoría de los maestros de o­
bra tienen participación en la contrataci6n_ 
de trabajadores. 
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PREGUNTA No. 2.- ¿De quien es intermediario? 

R:~~~~~~~~~~~ 

OBJETIVO: Determinar qué métodos emplean las cornpan1as cons-­
tructoras para seleccionar a sus trabajadores. 

RESULTADO 

Cant. % 

a) La era. constructora 34 89.47 
b) No contestó _4 10 .53 

T o t a 1 38 100 .00 

INTERPRETACION.- De los 38 maestros de obra entrevistadoa,34 
que representan el 89.47% de la muestra torn~ 
da son intermediarios de las compañías cons­
tructoras y1 los 4 restantes que integran el 
10.53% no contestaron la pregunta. -
Ligando el resultado de la primera pregunta 
con el de ésta, nos darnos cuenta que la rnay~ 
ría de las compañías constructoras uti 1 izan_ 
a los maestros de obra corno medio para la -­
contrataci6n de sus trabajadores. 
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PREGUNTA No. 3.- ¿Cuáles son los principales requisitos que_ 
exige a sus trabajadores? 

a) Experiencia~~ 
b) Edad 

e) Cart i 1 1 a 
f) Eficiencia 

c) Tarjeta IMSS __ g) Responsabi 1 idad....;...._. 
d) Cédula IV h) Otros (enuncie)~ 

OBJETIVO: Identificar los requisitos que exige el maestro de 
obra al trabajador para su contrataci6n. 

RESULTADO 

Cant. % 
a) 25 65. 79 
b) 11 28.95 
c) 26 68.42 
d) 13 34.21 
e) 4 10.53 
f) 3 7.89 
g) 1 2. 63 
h) 1 2.63 

INTERPRETACION.- La tarjeta del IMSS y la experiencia result~ 
ron ser los requisitos más importantes para_ 
el maestro de obras en la contrataci6n de -­
sus trabajadores, pues 26 maestros de obras_ 
que equivalen al 68.42% asf lo indicaron. 
El 65.79% exige la experiencia y el 34.21% _ 
pide la cédula IV. Existen otros requisitos_ 
que también se indicaron como exigibles,pero 
estos resultaron ser en menor proporción que 
los anteriores, como son: la carti 1 la, ser_ 
eficiente, etc. 
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PREGUNTA No. 4.- ¿Qué número de trabajadores en promedio labo 
ran con usted? 

OBJETIVO: Detarminar la capacidad de absorci6n de mano de o~­
bra por parte del m~estro de obra. 

RESULTADO 

Cant. % 
a) 1-26 24 63.16 
b) 26-50 5 13.16 
c) 51-75 2 s.26 
d) 76-100 2 5.26 
e) 101-125 4 10.53 
f) 126-150 1 2.63 

T o t a 38 100.00 

INTERPR~TACION.- Como se observa, la mayoría de maestros de o 
bra (63.16%) cuentan con 1 a 25 trabajadore; 
a su cargo, siguiendo en importancia aquel los 
que tienen entre 26 y 50 empleados a su dis­
posici6n, que representan el 13.16%. Existen 
también maestros de obra que cuentan con ma­
yor cantidad de trabajadores bajo su mando,_ 
pero estos representan un porcentaje menos 
significativo que los anteriores. 
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PREGUNTA No. 5.- ¿Tiene trabajadores originarios de provin 
c ia? 

a) Si b)No ---

OBJETIVO: Preei.sar el porcentaje de trabajadores de la provin 
cía que laboran en la rama de la construcci6n. -

RESULTADO 

Cant. % 
a) 38 100.00 
b) -º- o 

T o t a 1 38 100.00 

INTERPRETACION.- Nos podemos dar cuenta por medio del ~esult! 
do obtenido en esté pregunta dond~ absoluta­
mente todos los maestros de obra cuentan en­
tre sus trabajadores con gente de provincia. 
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PREGUNTA No. 6.- ¿Qué porcentaje aproximadamente de sus trab~ 
jadores son de provincia? 

a) 0-25% b) 26.50 

d) 76-100 

c) 51-75 

OBJETIV.O: Precisar el porcentaje de trabajador~s de la provj_n 
cia que laboran en la rama de la construcción. 

RESULTADO 

Cant. % 
a) 2 5.26 
b) 9 23.68 
e) 14 36.84 
d) _Ll_ 34.22 

T o t a 1 38 100.00 

INTERPRETACION.- En este resultado se distingue con claridad 
que de los trabajadores de la construcci6n,=: 
la mayorfa proceden del interior de la Repú­
blica, según la opinión vertida por los maes 
tros de obra entrevistados, ya que el 36.84% 
de los mismos señalaron tener entre sus em-­
pleados a trabajadores de provincia en un 51· 
a 75% del total a su cargo, y el 34.22% indi 
caron que los tenían entre un 76 a 100%, es: 
to nos comprueba una de nuestras hip6tesis _ 
señaladas al principio. Solo una minoría de 
los entrevistados (28% aproximadamente) enu~ 
ci6 tener a trabajadores provincianos en m~ 
nos de un 50% del total que se encontraban_ 
laborando con el los. Es importante hacer no­
tar que absolutamente todos los maestros de~ 
obra indicaron trabajar con gente de provin­
cia. 
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PREGUNTA No. 7.- Enuncie los principales estados de donde pr~ 
vienen los trabajadores del interior de la 
Repúb 1 i ca. 

OBJETIVOS: Precisar los estados de donde son originarios la 
mayoría. de los trabajadores de la provincia que la 
boran en la rama de la construcci6n. 

RESULTADO 

Cant. % 
a) Edo. de México 23 60.53 
b) Puebla 19 50.00 
e) Guanajuato 13 34.21 
d) Michoacán 8 21.05 
e) More los 8 21. 05 
f) Oaxaca 8 21.05 
g) Hidalgo 7 18.42 
h) Querétaro 7 18.42 
i ) Tlaxcala 6 15. 79 
j) Ja 1 i seo 5 13 .15 
k) Zacatecas 3 7.89 
1 ) Chiapas 2 ·5 .26 
m) Durango 2 5.26 
n) Guerrero 2 5.26 
ñ) Nayarit 2 5.26 
o) San luis Potosí 1 2.63 
p) Sinaloa 1 2.63 
q) Veracruz 1 2.63 

INTERPRETACION.- Una vez concluída la realización de la mues­
tra, se 1 leg6 a la conclusi6n de que la gran 
mayoría de los trabajadores de la construc-­
ción a nivel oficial albañi 1 proceden princi 
palmente de los edos. cercanos al D.F., com~ 
son: Edo. de México, Puebla, Guanajuato, Mo­
relos, Michoacán, etc. 
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PREGUNTA No. 8.- Indique si se tiene preferencia por el trab!=!_ 
jador: 

Del D. F. __ o de Provincia __ 

OBJETIVO: Conocer la aceptaci6n que tiene determinado tipo de 
trabajador. 

RESULTADO 

Cant. % 
a) Del Distrito Federa 1 2 s.26 
b) De Provincia 26 68.42 
c) No contest6 ..J.Q_ 26.32 

T o t a 1 38 100.00 

INTERPRETACION.- De acuerdo con los resultados obtenidos se 
concluy6, que el trabajador de provincia es_. 
quien cuenta con mayor aceptaci6n por los -­
maestros de obra. Se debe considerar que la_ 
gran mayoría de los trabajadores de este se~ 
tor son originarios de provincia. 
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PREGUNTA No. 9.- Lo prefiere por ser más (en el caso de que_ 
sea del D.F.) 

R:~~~~~~~~~~~~~~~ 

OBJETIVO: Determinar la opini6n que tiene la empresa del tra­
bajador. 

RESULTADO 

Cant. % 
a) Trabajador 2 33.33 
b) Responsab 1 e · 2 ·33 .33 
c) Eficiente 1 16. 66 
d) Puntual _1_ 16.66 

T o t a 1 6 100 ·ºº 

INTERPRETACION.- Se debe considerar que solo el 5.26% de mas~ 
tros de obra prefieren al trabajador del D.F., 
para lo cual argumentan lo siguiente: son~­
más trabajadores, más responsables, eficien­
tes y puntuales. 

216 



GRAFICA DE LA PREGUNTA No. 9 

zn 



PREGUNTA No. 9 .- lo prefiere por ser más (en caso de ser de 
provine i a). 

a) Trabajador f) Conformista 
b) Responsable __ g) Formal 
e) Eficiente h) Di se i p 1 i nado 
d) Honrado i ) Puntual 
e) Accesible j) Necesitado de 

dinero. 

OBJETIVO: Mostrar la opinión que tienen los maestros de obra_ 
de los empleados. 

RESULTADO 

Cant. % 
a) 18 47.37 
b) 8 21. os 
e) 3 7.89 
d) 12 31. 58 
e) 3 7. 89 
f) 1 2.63 
g) 1 2.63 
h) 7 18 .42 
i ) 5 13.16 
j) 10 21. 32 

INTERPRETACION.- Del total de maestros de obra que se entre-­
vistaron,el 68.42% indicó que prefería a los 
trabajadores de provincia principalmente por 
ser fs"os más trabajadores, honrados y por _ 
estar necesitados de dinero. En vista de es­
te resultado, se puede concluír que éstas -­
son las principales características que en-­
cuentr~n en estos trabajadores, y en forma _ 
secundaria señalan la eficiencia, accesibi 1 i 
dad, disciplina, puntualidad, etc. -
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PREGUNTA No. 10 - ¿Qué tipo de contrato uti 1 iza? 

a) No ut i 1 i za 
b) Por obra determinada 
c) Individual 
d) Tiempo indefinido 
e) Colectivo 
f) Por destajo 
g) Otro(s)· (enuncie) 

OBJETIVO: Determinar qué métodos emplean los maestros de obra 
para seleccionar a sus trabajadores y qué tipo de 
contrato uti 1 izan. 

RESULTADO 

Cant. % 
a) 9 23.68 
b) 17 44,74 
c) 5 13 .16 
d) 3 7,89 
e) 1 2.63 
f) 21 55.26 

INTERPRETACION.- Observamos del resultado de esta pregunta-~ 
que los maestros de obra contratan principal 
mento a los trabajadores por destajo (5S.26i) 
y por obra determinada (44.74%), principal-­
mente,lo que demuestra desde este punto de_ 
vist~ que se exime al trabajador de algunas_ 
prestaciones legales como son: servicio médj_ 
co, horas extras, etc., 1 o que trae como co!:!_ 
secuencia perjuicio para el trabajador por 
no tener una seguridad de percepciones econ~ 
micas. En menor grado se señalaron el contra 
to colectivo (2.63%) y el contrato por tiempo 
indefinido (7.89%), que como se observa, es 
una ~ínima parte. Cabe mencionar que el 23.68% 
na uti 1 iza contrato alguno, con l~s consecu~n 
cias para el trabajador ya antes señalado. 
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PREGUNTA No. 11.- ¿De qué manera queda asentado el contrato? 

a) Por eser ito b) Verbal 

OBJETIVO: Determinar qué métodos emplean las Compañfas Cons­
tructoras para seleccionar al trabajador y qué ti­
po de contrato uti 1 izan. 

RESULTADO 

Cant, % 
a) 16 42.10 
b) .a 63. 15 

T o t a 1 -40 105. 25 

INTERPRETACION.- Examinando la informaci6n que se nos propo~ 
ciona, se puede subrayar que del total de 
fa muestra (38 encuestas), dos de nuestros=. 
entrevistados uti 1 izan ambas alternativas 
para dejar establecido el contrato. 
Se destaca la marcada preferencia (63.15%) 
por hacerlo verbalmente, contra 42.10% que­
lo realizan por escrito, existiendo una de: 
sigualdad del 21.05%. 
Se considera que esta situación favorece dl 
rectamente a la Cía. constructora, ya que se 
evita el brindar las prestaciones sociales y 
econ6micas a que tienen derecho el trabaja­
dor de ~sta rama. 
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PREGUNTA No. 12.-. ¿Están sindical izados sus trabajadores? 

a) Si b) No 

OBJETIVO: Indicar el porcentaje de ob~eros sindical izados. 

RESULTADO 

Cant. %:. 

a) 21 55.26 
b) _ll_ 44.74 

T o t a 1 38 100.00 

INTERPRETACION.- Como se indica, el 55.26% de los maestros de 
obras, contestaron afirmativamente a la sin­
dical ización de sus trabajadores, no así el-
44.74%, lo que denota que practicamente la 
mitad se encuentran sin apoyo en caso de e 
xistir problemas de tipo obrero-patronal. 
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PREGUNTA No. 13.- ¿De qué prestaciones gozan sus trabajadores? 

a) 1 MSS g) Caja de ahorro 
b) Despensas h) Prestamos personales 
c) Horas extras i) Seguro de vida 
d) Gratificación j) lndemnizaci6n en caso 
e) INFONAVIT de accidente. 
f) Reparto de Utl k) Otros (enúncie) 

1 i dad es. 

OBJETIVO: Demostrar de que prestaciones goza el trabajador. 

RESULTADO 

Cant. % 
a) 24 63.15 
b) o º·ºº c) 10 26.32 
d) 8 21. os 
e) 11 28.95 
f) 1 2.63 
g) o º·ºº h) 2 5.26 
¡ ) o º·ºº j) 10 26. 32 

INTERPRETACÍON.- Esta pregunta refleja once alternativas a e­
legir, situaci6n que rebasa en consecuencia_ 
la muestra tipo en un i3.68%. 
De acuerdo con los resultados obtenidos, en_ 
la opini6n de la mayoría de los maestros de_ 
obra, a un alto grado de obreros de la cons­
trucci6n se les otorga atenci6n médica a tr~ 
vés de 1 1 nst i tuto Mexicano de 1 Seguro Socia 1 , 
(63.15%) considerándose como la principal -­
prestaci6n a la que tiene derecho ese tipo_ 
de personas. Se afirma por lo tanto, que la_ 
lndustri~ de la Construcci6n se encuentra en 
la m~jor disposici6n de motivar a sus traba­
jadores, ya que estas prestaciones se consi­
deran necesarias para este empleado. Entre_ 
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otras prestaciones, en menor grad~ se presen 
tan el INFONAVIT (28.95%) y las Horas Extras 
(26.32%),que también representan una gran a­
yuda para el trabajador,ya que les proporci~ 
na un ingreso adicional y la oportunidad de_ 
obtener vivienda propia, 

227 



8Z
Z 

G
) 

:;:
::;

 
>

 
-r

¡ o >
 

"O
 

m
 

63
 .1

5%
 

r- >
 ;g
 

m
 

G
) 

.-
0

.0
0

 
:z

: 
-
¡
 

>
 

\ 
:z

: 
r-

--
--

~-
-

o 
. 

' 
e
; 

' 
. 

2
6

.3
2

%
 

l. 
w

 
\--

m
 

r 
2

1
. 0

5%
 

•· 

-r
¡ 

28
.9

5%
 

2.
63

%
 

º·
ºº

 

5.
26

%
_ 

0
.0

0
 

26
.3

2%
 



PREGUNTA No. 14.- ¿Cuales son las razones más comunes por las 
que se da de baja al trabajador? 

a) Ausentismo 
b) 1 nef i c i ene i a 
c) Término de contrato 
d) lrresponsabi 1 idad 
e) Robo . 
f) Descuido del equipo 
g) Indisciplina 
h) Embriaguez 
i) Otros 

· OBJETIVO: Determinar las causas principales de despido del -­
trabajador. 

RESULTADO 

Cant. % 
a) 15 39.47 
b) 2 5.26 
c) 30 78.95 
d) 17 44,74 
e) 2 5.26 
f) o 0.00 
g) 3 7.89 
h) 9 23.68 

INTERPRETACION.- En este punto, por tener ocho alternativas 
po~ibles de contestaci6n simultánea, las rei 
puestas totales superan lógicamente a la - -
muestra, originando que la totalización de 
los porcentajes, exceda al 100% base. -
La estadística demuestra que, la causa prin­
cipal de despido del trabajador es, por tér­
mino de contrato (78.95%),siguiendo en or-­
den de importancia, la irresponsabi 1 idad - -
(44.74%}, el ausentismo (39.47%) y la embri~ 
guez (23.68%), no registrándose ninguna por_ 
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descuido del equipo. 
Por lo que se observa, estas últimas razones 
para dar de baja al trabajador las consider~ 
mos muy graves, ya que esto va en detrimento 
de la imágen de este trabajador, la cual no 
se encuentra en buenas condiciones. 
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PREGUNTA No. 15.- ¿Qué problemas obrero-patronales son los -­
más frecuentes? 

a) Ausentismo 
b) Prestaciones 
c) Aumento salarial 
d) Seguridad en el medio ambiente de trab~ 

jo. 

OBJETfVO: Mostrar los principales problemas obrero-patronales. 

RESULTADO 

Cant. % 
a) 20 52.63 
b) 2 5.26 
c) 18 47,37 
d) 1 2.63 

T o t a 1 41 107 .89 

INTEf~il'(fTACION.- Como se demuestra en la exposici6n, la may~ 
rfa de los problemas obrero-patronales, se 
suscitan por el ausentismo ~el trabajador,-. 
continuando casi a la par el aumento de sa: 
!arios. 
Se considera que esto se debe a que el tra­
bajador generalmente radica en lugares lej~ 

nos a su centro de actividades y por supue~ 
tas enfermedades que padezca. 
En cuanto a la demando de aumento de sala-­
rios, esta se debe a que la mayoría de es-­
tos trabajadores tienen salarios mínimos y_ 
en algunos casos ni siquiera el mínimo; lo_ 
que ocasiona serios trastornos en su raquí­
tic~ economía, aunados al alto costo del nl 
vel actual de vida. 
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PREGUNTA No. 16.- Enuncie cuántos accidentes ocurren mensual­
mente que incapaciten al trabajador. 

OBJETIVO: Conocer el número de accidentes que incapaciten al 
trabajador mensualmente. 

RESULTADO 

Accidentes Cant. % 
a) 1 17 44~74 
b) Ninguno 15 39,48 
c) No contest6 6 15.78 

T o t a 1 38 100.00 

INTERPRETACION.- Lo observado del resultado de esta pregunta,_ 
nos muestra que 17 maestros de obra señalaron 
que tenfa un accidente por mes, representando 
los maestros de obra al 44.74% de la muestra. 
No hay que olvidar que el número de acciden-­
tes dependen en gran parte de la magnitud de_ 
la obra que estén supervisando. Otros 15 mae~ 
tro¿ de obra señalaron que no tenfan acciden­
tes y los 6 restantes se abstuvieron de opi-­
nar en esta pregunta. 
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PREGUNTA No. 17.- ¿Cuáles son las causas principales que lo 
ocasionan? 

JBJETIVO: Conocer las causas que or191nan los accidentes que 
ocurren al año en la rama de la construcción. 

RESULTADO 

a) Descuido 
b) Inexperiencia 
c) Se desconocen 
d) Falla técnica 

Cant. 

17 
1 
4 
2 

% 
100.00 

5.88 
23.53 
11. 76 

INTERPRETACJON.- Podemos observar que la mayoría de los acci­
dentes ocurridos a los trabajadores se debe 
al. descuido de éstos, según lo indicado por_ 
las 17 personas que nos contestaron que les_ 
había ocurrido accidentes a sus trabajadores; 
o sea, el 100%. Además señalaron causas como 
la inexperiencia, fallas técnicas y otras -­
que desconocían. 
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PREGUNTA No. 18.- ¿Considera usted que las grandes obras en 
el D.F., provocan centralización de traba­
jadores de la construcción? 

a) Si b) No 

OBJETIVO: Conocer el grado de centralización que provoca la -
realización de grandes obras en el D.F. 

RESULTADO 

Cant. % 
a) 32 84.20 
b) 3 7~90 
c) No contestó _3 7.90 

T o t a 1 38 100. 00 

INTERPRETACION.- Al entrevistar a los maestros de obras, el 
84.20% (32) opinó que efectivamente las gra; 
des obras dentro del Distrito Federal ocasi~ 
nan centralización de trabajadores, conside­
rando que esta se debe obviamente a la falta 
de fuentes de trabajo en el interior de la 
República. 
Una mfnima parte contestó negativamente y en 
la misma proporción se reservaron su opinión. 
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PREGUNTA No. 19.- ¿Porqu'? 

R:~~~~~~~~~~~~~~~~~ 

OBJETIVO: Conocer el grado de centralización que provoca la 
real izaci6n de grandes obras en el D.F. 

RESULTADO 

Cant. % 
a) Porque existe mucha pobreza en 

provincia y por 1 o tanto no 
hay fuentes de trabajo. 14 45 .16 

b) Porque el gobierno no rea 1 iza -
construcciones en provincia. 3 9.68 

c) Porque existe demanda de trab~ 
jo en esta rama. 9 29.03 

d) Porque el salario que se paga_ 
dentro del D.F. es mayor al de 
provincia. _j_ 16. 13 

,To t a 1 31 100 .00 

INTERPRETACION.- Según lo demuestra la respuesta (a), el gr~ 
do de centralización se debe básicamente a_ 
la pobreza muy marcada en provincia, que r~ 

percute consecuentemente en la falta de fu~n 
tes de trabajo. 
Es conveniente se~alar que la rama de la -­
construcci6n en el D. F., y lo cual se apre 
cia en el' punto (c), absorbe una gran cantl 
dad de trabajadores, la cual se ve incremeu 
tada anualmente de una 4a. a un Sa. parte 
de su población. 
Los incisos (b) y (d), son elocuentes por 
si mismos. 
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PREGUNTA No. 20.- ¿Qu6 opini6n tiene de sus trabajadores? 

a) Trabajadores m) Deseos de superaci6n 
b) Responsables n) De trato difrci 1 
c) Di se i p 1 i nados ñ) Moderado al tomar 
d) Eficientes o) Beodo 
e) Formales p) Honrados 
f) Puntua 1 es q) Faltistas 
9) Cump 1 idos r) Perezosos 
h) Honestos s) Irresponsables 
i) Mañosos t) lndiscipl inados 
j) Mentirosos u) Ineficientes 
k) Accesibles v) Informales 
1) Conformistas w) Impuntuales 

OBJETIVO: Mostrar la opinión que tiene 1 a empresa de 1 trabajs. 
dor. 

RESULTADO 

a) 28 73.68 
b) 13 34.21 
c) 18 47,37 
d) 4 10.53 
e) 4 10.53 
f) 4 10.53 
9) 11 28.95 
h) 4 10.53 
¡) 1 2.63 
j) 1 2.63 
m) 12 31.58 
n) 12 31.58 
ñ) 2 5.26 
o) 2 5.26 
p) li 44.74 
q) 9 23.68 
s) 2 5.26 
t) 1· 2.63 
u) 1 2.63 
V) . 1 2.63 
w) -L. 5.26 

T o t a 1 149 392~10 
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INTERPRETACION.- La opini6n que conserva el maestro de obra 
sobre los trabajadores es elocuente por sr = 
sola, en virtud de que un alto porcentaje -­
(73.7%) estuvieron de acuerdo en que son tra 
bajadores y un 47.4% que son disciplinados.­
lndicaron además, en menor proporci6n, que_ 
el trabajador es honrado, cumplido, respons~ 

ble aunque en ocasiones faltista, de trato 
diffci 1 pero con deseos de superaci6n. En c~n 
creto se puede concluir que este tipo de tr~ 
bajador tiene más atributos que desventajas_ 
y si estos atributos son aprovechados corres 
tamente se puede obtener buen resultado de 
los mismos. 
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CONCLUSIONES AL CUESTIONARIO DE MAESTRO DE OBRAS 

Del total de la muestra tomada para real izarla investigaci6n 
nos percatamos que la gran mayorra (89.47%) de Maestros de Q 
bra es intermediario para la contratación de trabajadores en 
la construcción, para lo cual exigen principalmente les sea_ 
presentado el registro federal de causantes y la tarjeta del 
IMSS, exigiendo, además, experiencia en el trabajo a real i-­
zar. 
De estos maestros de obra entrevistados se observ6 que en -­
promedio tienen a su cargo una cantidad de trabajadores que_ 
varía de 1 a 25, señalando absolutamente todos que poseían 
trabajadores de origen provinciano en mas de un 50% del to-: 
tal de la gente a su cargo. Se mencionan como principales e~ 
tados de procedencia de estos trabajadores a los Estados de_ 
México, Puebla,_Guanajuato, Michoacán, Morelos ~ Oaxaca en-­
tre otros, que como puede observarse, son los que colindan_ 
con el D. F. pudiéndose argumentar también como raz6n de es­
ta emigración a la pobreza existente en algunos de el los. 
Se pudo identificar además, que existe una marcada preferen-­
cia por el trabajador de provincia (68.42%),cuya razón según 
se indicó se debía a que esta gente resultaba ser mas traba­
jadora, responsable, honrada y necesitada de dinero. Relaci~ 
nando este último aspecto con la forma de contratación que_ 
sigue el maestrb de obra donde, se determinó que I~ real iza_ 
principalmente en forma verbal,y por obra determinada y por_ 
destajo, encontramos que esta situación orilla y faci 1 ita al 
maestro de obra a remunerar el trabajo recibido de esta gen­
te en una forma rnfima,evit~ndose a~r cualquier compromiso 
de ord~n lfiboral por no tener asentado ningún contrato por 
escrito. Cabe señalar que en la mayoría de los casos no se= 
les paga a esta gente el salario mínimo establecido para el 
área metropolitana y,como es de suponerse, tampoco es gente= 
que se encuentre afi 1 iada a sindicato alguno. 
Como se vió anterio.rmente en los requisitos que se exigen al 
trabajado~ y ya que no existe contrato alguno por escrito,es 
te empleado casi únicamente tiene como única prestación el -
servicio médico que le ofrece el IMSS. 
Señalando otro aspecto de esta situación, se encontró que se 
gún opinión de los entrevistados, las razones por las que se 
daba de baja al trabajador son: el término de Contrato en 
primer pi ano, siguiendo en importancia la irresponsabilidad_ 
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observada y el ausentismo del trabajador. 
Es importante mencionar que también el maestro de obra conci­
de con una de nuestras hip6tesis planteadas,donde se señala 
la central izaci6n de trabajadores de provincia en la capital_ 
de la República, argumentando razones como: demasiada pobreza 
en provincia y excesiva demanda de trabajo en esta rama. 
Para final izar, diremos que ya resulta necesario tomar medi-­
das preventivas de esta central izaci6n de gente de origen de_ 
provincia,ya que su vida en la capital en muchas ocasiones r~ 
sulta mas precaria, ocasionando esto un gran problema social, 
tanto para la capital como para provincia. 
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UNl~ERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 

FACULTAD DE CONTADURIA Y ADMINISTRACION 

Cuestionario para Dependencias Gubernamentales 

Marque con una X las respuestas que así lo requieran. 

1.- ¿De qué forma realizan sus obras de construcción en sud~ 
pendencia? 

Por administración__ Por contrato a constructora~-

2.- ¿Cuenta su dependencia con empleados a nivel obrero alba­
ñi 1 para la construcción de obras? 

Si No __ 

\ 

3.- ¿En la realización de sus obras de construcción, quien 
les distribuye el material? 

Productor __ Distribuidor __ 

4.- ¿Ha existido retraso o cancelación de obras de construc-­
ción ya planeadas en.su dependencia? 

Si No __ 

S.- Indique aproximadamente en qué porcentaje se paralizaron 
o cancelaron obras. 

6 1 - ¿Podría enunciar las causas que lo motivaron. 

Cambio de Gobierno 
Falta de mater!a prl 
ma. 
Falta de subsidio de 
edo. 
Falta de servicios 
públicos 

Devaluación de la moneda~­
lncosteabi 1 idad 
Falta de recursos 
Otra (s) 
(enuncie) 



7.- ¿Cuál es el porcentaje aproximadamente de variac1on (de_ 
más o de menos) en el presupuesto asignado a sus obras? 

8.- Señale las principales causas de variación del presupue~ 
to asignado por sus obras. 

Encarecimiento de m~ 
terial. 
Mala planeación de 
la obra 
Presupuesto mal el~ 

borado 

Devaluación de la moneda 
lncosteabi 1 idad 
Falta de recursos 
Otra (s) 
(enuncie) 

9.- ¿Considera que existe centralización de empleados de pro­
vincia con la realización de grandes obras en el D.F.? 

Si No ____ _ 

10.- ¿To~a alguna medida esta dependencia para contrarrestar 
la centralización de trabajadores? 

Si No ____ _ 

11.- ¿De qué tipo son estas medidas? 

R:~--------------------------------~ 
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PREGUNTA No. 1.- ¿De qué forma real izan sus obras de·construc 
ción? 

a) Por administraci6n 
b) Por contrato a constructora 

OBJETIVO: Indicar en qué forma 1 levan a cabo sus obras de 
construccí6n las dependencias Gubernamentales. 

a) 
b) 

RESULTADO 

Cant. 

c) Ambos 

7 
12 
6 

% 
53.84 
92.30 
46.15 

INTERPRETACION.- Observamos en esta pregunta que el 92.30% 
(12) indicaron que real izan sus obras de - -
construcción por medio de contrato a construc 
tora, deduciéndose de esta información que = 
las eras. constructoras obtienen la mayor -­
parte del trabajo en esta rama. El 46.15% -­
(6) de las dependencias gubernamentales res­
pondieron que las real izan por los dos medíos, 
es decir, por administración y por contrato 
a constructora. Y finalmente el 53.84% (7) = 
de las dependencias gubernamentales contestó 
qu~ las obras de construcci6n las real izan 
por admínístraci6n. 
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PREGUNTA No. 2.- ¿Cuenta su dependencia con empleados obrero­
albañi I para la construcci6n de sus obras? 

a) Si No __ _ 

OBJETIVO: Conocer el .grado de centralizaci6n de los trabajad~ 
res. 

a) 
b) 

RESULTADO 

Cant. 

7 
6 

% 
53.85 
46.15 

INTERPRETACION.- El 53.85% (7) de las dependencias gubername~ 
tales nos afirman que cuentan con empleados_ 
a .nivel obrero albañil para la realizaci6n 
de sus obras de construcción, en tanto que -
un 46.15% (6) manifiestan que no cuentan en= 
su dependencia con trabajadores a este nivel 
para la construcción de sus obras. Esto nos 
indica que todas sus obras las tendrían que­
real izar por medio de una constructor~ y po~ 
fo tanto,crea empleo en este secto~ lo cual 
viene a beneficiar al empleado de este nivel. 
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PREGUNTA No. 3.- ¿En la realización de sus obras de construc­
ción, quien les distribuye el material? 

'a) Productor~~ b)Distribuidor~~ 

OBJETIVO: Conocer en que forma consiguen las dependencias gu­
bernamentales los suministros de los materiales pa­
ra la construcción de sus obras. 

RESULTADO 

Cant. % 
a) .6 46.15 
b) 10 76.92 
c) Otros 2 15 .38 

INTERPRETACION.- Se observa que el 76.92% (lO)de las depende~ 
cias gubernamentales consiguen los suminis-­
tros de materiales directamente del distri-­
buidor. El 46.15% (6) de las dependencias i~ 
dicaron conseguir los materiales de construc 
ci6n a trav6s del productor ~una minoría _: 
del 15.38% (2) los obtienen por medio de in­
termediarios. 
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PREGUNTA No. 4.- ¿Ha existido retraso o cancelaci6n de.obras_ 
de construcci6n ya planeadas en su depende~ 
cía? 

a) Si b) No 

·. 
OSJETINO: Determinar las causas principales que contribuyeron 

para la cancelación de obras. 

RESULTADO 

Cant. % 
a) 7 53.86 
b) 3 23.08 
c) No contestó 3 23.08 

INTERPRETACION •. - El 53.86% (7) de las Dependencias Gubername~ 
tales contest6 que realmente ha existido re­
traso o cancelaci6n de obras, lo que nos ha­
ce pensar que su presupuesto fué reducido y 
restringido en este aspecto. Un 23.08% (3) = 
de dichas dependencias determinó que no han_ 
existido retrazos ni cancelaci6n de obras, y 

. por lo tanto, continuaron sus obras tal como 
las habían planeado, y solo el 23.08% omiti6 
su opini6n por causas que desconocemos. 
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PREGUNTA No. S.- Indique aproximadamente en que porcentaje se 
paral i:aron o cancelaron obras. 

OBJETIVO: Determinar en que magnitud hubo paral izaci6n o can­
celaci6n de obras. 

RESULTADO 

Respuestas Cant. % 
a) 1-20% 5 38.46 
b) 21-40 3 23.08 
c) 81-100 1 7.69 
d) No hubo 1 7.69 
e) No contest6 3 23.08 

INTERPRETACION.- En el resultado de esta pregunta se puede -­
distinguir que el mayor porcentaje lo inte-­
gran aquel las dependencias cuya cancelaci6n_ 
o paral i:aci6n de obras les afectó entre un_ 
1 a 20%, siguiéndoles en importancia a aque­
l las (23.08%) en d~nde repercuti6 entre un 
21 a 50%. Es importante señalar que solo un; 
minorra (7.69) enunci6 que le había afectado 
entre un 81 a 100%,quedando el 23.08% de las 
dependencias sin expresar su opini6n,en vis­
ta .que indicaron no haber tenido afectación 
alguna. -
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. PREGUNTA No. 6.- ¿Podrra enunciar las causas que lo motivaron? 

a) Cambio de gobierno 
b) Falta de materia prima 
e) Falta de subsidio del edo. 
d) Falta de servicio pdblico 
e) Devaluación de la moneda 
f) lncosteabi lidacl 
g) Falta de recursos 
h) Otra 

OBJETIVO: Mostrar las causas principales que contribuyeron p~ 
ra la cancelaci6n de · obras • 

a) 
b) 
c) 

. d) 
e) 
f) 
g) 
h) 
i) No contestó 

. RESULTADO 

Cant. 

4 
4 
1 
o 
4 
2 
4 
2 
4 

% 
3o.76 
30.76 
. 7.69 

º·ºº 30 -~76 
15~38 
30.76 
15.38 
30.76 

INTERPRETAClON.- Se observa que el 30.76% (4) de las depende~ 
cías gubernamentales señalaron que la causa_ 
prtncipal por la que se cancelaron o parali­
zaron obras se debió al cambio de gobierno,_ 
a la falta de materia prima, devaluaci6n de_ 
la moneda y falta de recursos, y en igual -­
porcentaje, 30.76% (4), omitieron su opinión. 
El 15.38% (2) indic6 causas de incosteabi li­
dad, el 7.69% (1) determinó que las causas_ 
se debían a la falta de subsidios del estado 
y finalmente el 15.38% (2) enunció otras ca~· 
sas. 
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PREGUNTA No. 7.- ¿Cuál es el porcentaje aproximadamente de v~ 
riación (de más o de menos) en el presupue~ 
to asignado a sus obras? 

OBJETIVO: Determinar la variación del presupuesto asignado en 
las dependencias gubernamentales. 

RESULTADO 

Respuesta Cant. % 

a) 0-20% 5 38.46 
b) 21-40 3 23.08 
c) 41-60 2 15. 38 
d) No contestó 3 23.08 

INTERPRETACION.- La mayoría de las dependencias gubernamenta­
les (38.46%) nos señalan que existe una varia 
ción en el presupuesto asignado de un 0-20%~ 
otras dependencias, en menor proporción que 
las anteriores (23.08%) mencionaron que la -
variación de su presupuesto asignado se en-: 
contraba dentro de 21 a 40%,y por 6ltimo~el_ 
15.38 (2) de las dependencias gubernamenta-­
les nos informaron que la variación dentro 
de su presupuesto asignado se encuentra en 
un 41 a 60%. 
Debido a las variaciones en los presupUestos 
asignados en las dependencias gubernamentales 
deducimos. que dichas dependencias elaboraron 
sus presupuestos previendo la elevación en 
los costos de los materiales para construc: 
ci6n. Se debe hacer notar que el 23.08% omi­
tió su opinión por causas que desconocemos. 
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PREGUNTA No. 8.- Señale las principales causas de variac1on 
del presupuesto asignado a sus obras en el 
D.F. 

a) Encarecimiento de material 
b) Mala planeación de la obra 
c) Presupuesto mal elaborado 
d) Devaluación de la moneda 

·e) Aumento en los salarios 
f) Otros 

OBJETIVO: Precisar las causas de variación en el porcentaje_ 
del presupuesto asignado a las dependencias gubern~ 
mentales. 

RESULTADO 

a) 11 84.61 
b) o o 
c) 2 15.38 
d) 7 53.84 
e) 10 76.92 
f) 2 15.38 
g) No contestó 2 15.38 

INTERPRETACION.- En esta pregunta se puede observar que, el _ 
total de respuestas (34) supera el total de_ 
la muestra (13) por tener siete alternativas 
posibles, de los cuales señalaron dos o más_ 
en cada caso, por lo tanto, notamos además_ 
que las principales causas de variación del 
presupuesto asignado a sus obras en el Dis-­
trito Federal, es el encarecimiento del mate 
rial en .84.61% (11) y al aumento de los sali 
ríos en un 76.92% (10); siguiendo en impor-­
tancia la devaluación .de la moneda con el --
53.84% (7). Como podía observarse, nadie co~. 
sideró a fa mala planeación de las obras co­
mo causa principal. 
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PREGUNTA No. 9·. - ¿Considera usted que existe centra 1 i zac i ón _ 
de empleados de provincia con la realización 
de grandes obras en el D.f;? 

. a) Si b) No 

OBJETIVO.- Co~ocer el grado de centralización que provoca la_ 
realización de grandes obras en el D.F. 

a) 
b) 
c) No contestó 

RESULTADO 

Cant. 

8 
4 
1 

% 
61.54 
30.77 
7.69 

INTERPRETACION.- Se observa que realmente la realización de_ 
grandes obras en el D.F., provocan la centr~ 
1 ización de los trabajadores, dentro del á-­
rea metropolitana. Esto es consecuencia de_ 
las opiniones que nos proporcionaron, ddnde 
el 61.54% (8) de las dependencias gubername; 
tales indicó esa aseveración, el 30.77% (4)_ 
de dichas dependencias señalaron lo contra-­
río y solo el 7.69% de las dependencias gu-­
bernamentales omitieron su opinión. 
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PREGUNTA No. 10.-¿Toma alguna medida esta dependencia para -­
contrarrestar la centralización de trabaja-
dores en el D.F.? · 

a) Si b) No 

OBJETIVO.- Determinar las medi~as que toma la rama de la con~ 
trucción para contrarrestar la centralización de 
trabajadores en el D. F. 

a) 
b) 
c) No contestó 

RESULTADO 

3 
9 
1 

23.08 
69.23 

7.69 

INTERPRETACION.- De acuerdo con los resultados obtenidos se 
apreció que en un 69.23% de las encuestas_: 
real izadas en las dependencias gubernamenta­
les no se han tomado medidas para contrarre~ 
tar la afluencia de trabajadores de provin-­
cia, y en un 23.08% de las entrevistas se en 
contró que se tienen medidas que evitan la_ 
contratación de personal de este sector, don 
de existen normas en las cuales no tiene ca­
bida el trabajador provinciano. El 7.69% de 
lo~ entrevistados se abstuvieron de co~tes-: 
tar. 
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PREGUNTA No. 11.- ¿De qué tipo son estas medidas? 

R:~~~~~~~~~~~~~~ 

OBJETIVO: Definir qué medidas ha adoptado el gobierno para com 
batir la centralización de trabajadores en el D.F.-

RESULTADO 

Cant. % 
a) Ocupando personal de las áreas 

,donde se rea 1 izan 1 as obras de 
construcción. 1 7.69 

b) Colaborando con las distintas 
dependencias del D.F. En pro--
gramas de descentra! ización y_ 
planear estudios de desarrollo 
en la provincia. 1 7,69 

c) No contestó ..1L 84.62 

T o t a 1 13 100.00 

INTERPRETACION.- Se observa que solo el 7.69% (1) de las de-­
pendencias gubernamentales consideraron que_ 
una de las medidas para combatir la centrali 
zación de trabajadores en el D.F., sería oc~ 
pando personal de las áreas donde se real i-­
zan las obras,y otra sería con la colabora-­
ción de las distintas dependencias del D.F. 
en la realización de programas de descentra: 
1 ización y planeación de estudios de desarro 
1 lo en la provincia. Por último el 84.62% ._: 
(11) omiti6 su opini6n. 
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CONCLUSIONES AL CUESTIONARIO DE DEPENDENCIAS GUBERNAMENTALES 

Como resultado de la investigación real izada en el área co -­
rrespondiente a las dependencias gubernamentales, obtuvimos 
lo siguiente: -
La mayoría de las dependencias gubernamentales ceden a través 
de contratos, la realización de las obras de construcción a 
las Cías. constructoras, esto significa que estas constructo: 
ras son las que llevan a cabo la realización de la mayor par­
te de las obras de construcción. Lo anterior no indica que -­
las dependencias gubernamentales no tengan participación di-­
recta en la realización de obras de construcción, sino que -­
existen algunas de el las, que además de ceder a las.Compañías 
constructoras la realización de sus obras, real izan el las mi~ 
mas las construcciones que necesitan. Además, cabe mencionar_ 
que gran parte de las dependencias gubernamentales cuentan -­
con trabajadores a nivel obrero albañi 1 con el objeto de 1 le­
var a cabo la realización de estas obras. 
En cuanto a la distribución de los materiales para hacer posl 
ble la realización de obras de construcción, la mayoría de 
las dependencias informaron que tanto el distribuidor como el 
productor son los abastecedores de los mismos. 
Gran parte de estas dependencias afirmaron que ha existido r~ 
traso y cancelación de sus obras como resultado de las causas 
que se señalan a continuación: 

- Cambio de gobierno, falta de materia prima, devaluación de_ 
la moneda y falta de recursos. 

En cuanto al porcentaje de la variación del presupuesto asig­
nado para obras de construcción, la mayor parte de las depen­
dencias, opinó que fue en un porcentaje menor (20%). Señalan­
do como causas principales de esta variación las siguientes: 

lo. Encarecimiento de los materiales 
2o. Aumentos salariales 
3o. Devaluación de la moneda 
4o. Mala elaboración del presupuesto. 

Muchas de las dependencias gubernamentales consideran ~ue - -· 
realmente en el D.F. existe centralización de trabajadores de 
provincia; esto es debido a que no se han tomado medidas muy_ 
serias que puedan ayudar .de alguna manera para que el trabaj~ 
dar de provincia no abandone su lugar de residencia. 
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De lo anterior se deduce que solamente algunas dependencias_ 
gubernamentales han tomado medidas para evitar esta centrali­
:aci6n de trabajadores de provincia en el D.F., considerando_ 
que estas pueden ser: 

a) Ocupando personal de las áreas donde se realizan obras de 
construcción y, 

b) Colaborando con las distintas dependencias del D.F., en la 
elaboración de programas de descentralización y planeaci6n 
de estudios de desarrollo en la provincia . 

. .•.. 
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CONCLUSIONES GENERALES 

1.- El construir grandes obras u obras de gran magnitud no -­
result6 ser el único factor determinante de la central iz~ 
ci6n en el Distrito Federal de los ~rabajadores de nivel_ 
pe6n, oficial albañi 1, en virtud de que estos mismos opi­
naron causas muy distintas por las que emigraban de su I~ 
gar de origen, entre las que predominan: 

a) Inseguridad de un salario fijo 
b) Falta de fuentes de trabajo en la provincia 
c) Temporadas de sequía en el campo 
d) Confianza de encontrar empleo en el D. F. entre otras_ 

de menos importancia. 

Dicho esto y en vista de que la industria de la construc­
ci6n ofrece grandes faci 1 idades de empleo por los escasos 
requisitos que exige al trabajador, éste emigra del campo 
a la ciudad en busca de solucionar todos sus problemas -­
econ6micos. 

2.- Se encontró que el nivel cultural del trabajador de la -­
construcci6n (peón, oficial albañi 1) no va en función di­
recta del desempeño eficaz y competente de su trabajo, es 
decir, el grado de escolaridad se encuentra al margen de_ 
una actividad que es meramente empírica, ya que esta fué_ 
la opinión que expresaron los maestros de obra sobre el _ 
trabajo real izado por esta gente, el cual resulta de bue­
na calidad, no importando el nivel tan bajo de escolari-­
dad existente en este personal. 

3.- En lo referente a las prestaciones otorgadas por las com­
pafiías constructoras, se determinó que el trabajador - -­
pe6n, oficial albañi 1, sólo goza de un ínfimo porcentaje_ 
de las mismas, siendo en su gran mayoría únicamente el de 
recho a atención médica (1.M.S.S.) eximiéndole la cía. _: 
constructora de. las demás prestaciones a las que pudiera 
tener derecho según la ley Federal del Trabajo. -

4.- El peón, oficial albañi 1, sufre en un considerable porce~ 
taje u~ las arbitrariedades de quienes solicitan sus ser­
vi·cios, llegando al extremo de disponer de parte de sus_ 
ingresos, eximiéndole de esta manera la percepción fnte-­
gra de su salario. 
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5.- El alto grado de uti 1 izaci6n de los contratos por obra de 
terminada y por destajo, por parte de las compañías cons­
tructoras, trae como consecuencia la excesiva rotaci6n -­
del personal de este sector con el objeto de excluirse de 
la responsabi 1 idad que implica el mantener un trabajador_ 
de base, que para las constructoras sería poco favorable, 
ya que habría que proporcionarle trabajo indefinidamente, 
o de lo contrario 1 iquidarlo, situación que resulta des-­
ventajosa para el patr6n, en virtud de que tendría que -­
desembolsar sumas considerables de dinero. 

6.- Podemos confirmar que la demanda supera a la oferta de m~ 
no de obra, en virtud de que existe un incremento anual 
del 23% aproximadamente de emigrantes de provincia que _: 
1 legan a la capital en busca de trabajo en este sector, 
cuyo crecimiento es menor (a razón del 6% anual), por lo­
tanto, no es posible absorber toda esta demanda existent; 
en el mercado de trabajo. Esto se corrobora con la excesl 
va rotación de persona I, 1 os bajos sa 1 arios otorgados, --
1 as casi nulas prestaciones y el tiempo promedio de dos -
meses al año aproximadamente que pierde el trabajador en 
busca de empleo. 

7.- La tasa de desempleo registró un alza a raíz de la deva-­
luación del peso y el cambio de gobierno, donde la parall 
zación de obras estuvo a la orden del día, determinando 
el cese y despido de personal en un 40%. Este porcentaje= 
creemos será transitorio, ya que a medida que se vaya nor 
mal izando la situaci6n económica por las medidas guberna: 
mentales, tenderá a bajar como consecuencia de la crea -­
ción de nuevas fuentes de trabajo en este sector, las que 
beneficiarán a todos pero principalmente al trabajador. 

8.- Se confirma, además, que la gran mayoría de los trabajado 
res de la rama de la constr~cción son originarios de pro: 
vincia en un 94%, los cuales provienen principalmente de_ 
los edos. aledaños al D.F., como son: Edo. de México, 
Puebla, Tlaxcala, Michoacán, Hidalgo, entre otros que se_ 
encuentran más alejados de la capital. 

9.- Se verific6 por lo tanto, que en un 97.7%, el trabajador_ 
de la construcción no estudia, existiendo en adición a e~ 
to, un raquítico deseo de superación del mismo. Esto se_ 
explica por la enorme preocupación que representa para el 
trabajador el solventar sus gastos de supervivencia a un_ 
nivel ínfimo. 
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RECOMENDACIONES 

Para que este trab~Jo pudiera tener la validez y calidad pro­
fesional que nos propusimos imprimirle desde un principio, -­
era necesario certificar y dejar asentadas nuestras propias_ 
convicciones, que trajeran aparejadas posibles soluciones a_ 
los hechos evidentes que ya hemos analizado minuciosa y deta-
1 ladamente. 
Antes de concluirlo, no podíamos dejar pasar desapercibido, _ 
lo que a nuestro entender, pudiera traer beneficios grandes ó 
pequeños, pero al fin provechosos y constructivos, que dieran 
a este estudio toda la relevancia y trascendencia que merece. 
En las conclusiones generales, expusimos de manera clara y 
concisa, las verdades más importantes y significativas que en 
centramos a lo largo del presente estudio; ahora, s61o nos 
resta exponer en base a el las, las recomendaciones que nos a­
trevemos a sugerir. No pretendemos abarcarlas todas, ni tamp~ 

co que las nuestras sean las más importantes o factibles de_ 
1 legar a una feliz realizaci6n. Sino por el contrario, esta-­
mos conscientes que habrá quienes puedan proponer mejores so­
luciones, basados quizás, en una información más amplia y pr~ 
funda, o en aspectos c~nfidenciales a los que nosotros no pu­
dimos tener acceso, como es l6gico suponer, cuando se trata _ 
de sacar a la luz y constatar verdades que pueden lesionar -­
grandes intereses de por medio y perjudicar de múltiples man~ 
ras a quienes los proporcionen. Como todos sabemos, la corru~ 
ción es una lacra de la sociedad que perjudica a muchos y be­
neficia a unos cuantos, Sin embargo, afortunadamente, cada -­
dfa hay más gente concientizada moral, cívica y socialmente_ 
que, sin temor a represa! ias de ninguna índole, se atreven a_ 
decir crudas verdades y a defender vehementemente y con orgu­
llo sus derechos y, gracias a esto, pudimos superar muchas b~ 
rreras y 1 legar a I~ verdadera médula y esencia del problema, 
por tanto la obl igaci6n de sugerir algunas soluciones. 
Por último, pensamos que de 1 legar a la realizaci6n de alguna 
de las recomendaciones aquí propuestas, habrá que considerar, 
además de su viabilidad, diversos factores, principalmente de 
tipo financie~o y organizacional, lo que en cierta medida po­
dría obstaculizar la culminaci6n de los planes y proyectos. 
A continuación se enumeran algunas recomendaciones, cuyo ben~ 
ficio social será directamente proporcional al interés y bu~. 
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na disposici6n que muestren aquel las personas -del sector pú­
blico o privado- abocadas a dar solución a los problemas ex-­
puestos en este estudio y a quienes van dirigidas. 

1.- Encontramos que existe desempleo en el Distrito Federal 
por la excesiva emigración de gente de provincia, princi­
palmente campesinos, que vienen en busca de mejorar sus_ 
condiciones de vida, lo que hace el mercado de empleo en_ 
la indistria de la construcción a nivel pe6n, oficial al­
baRi 1, este sobresaturado por las faci 1 idades de contrata 
ción que en este nivel se encuentran a cambio de mínimos_ 
requisitos. 
Para lograr lo anterior, es necesario reálizar un estudio 
técnico y socioecon6mico de las zonas menos desarrolladas 
de nuestro país, para que de esta forma se pueda~ implan­
tar las industrias más indispensables en dichas regiones, 
que retengan en su lugar de origen a quienes tengan la i!l 
tención de emigrar. Cabe seRalar que lo anterior s61o se_ 
logrará con el establecimiento de obras de construcci6n 
enfocadas a la industrialización del campo, con el objeto 
de incrementar la productividad en él, 
La creación de estas fuentes de trabajo, además de evitar 
la emigración a las grandes ciudades de la República, pr2 
piciará el desarrollo de la economía en beneficio de la 
zona. 

2,- Consideramos conveniente, la urgente necesidad de una pi~ 
neaci6n estricta de los programas de construcción a nivel· 
nacional, tanto del sector público como privado, para que 
los proyectos que se 1 leven a cabo, se real icen en forma_ 
eslabonada y sistemática, evitando de esta manera, la ce.!l 
tral ización de trabajadores y de obras de construcción en 
el Distrito Federal, 
Por la naturaleza de los proyectos, el organismo apropia­
do para implantar dicha planeaci6n podría ser la Cámara_ 
Nacional de la Industria de la Construcción (C.NLI .C.), 
ya que suponemos que conoce de manera profunda y realista 
este sector de la economía nacional en su estructura int~r 
na, y de esta forma podría prevenir con la mayor exacti-­
tud posible, los problemas que pudieran presentarse en el 
futuro. 
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3.- De acuerdo a la información recogida, se verificó, que -­
los trabajadores de nivel peón, oficial albañi 1, al ser_ 
contratados por el maestro de obra y no directamente por_ 
las compañías constructoras, da oportunidad a que estas 
en complicidad con aquel los, no otorgue todas las presta­
ciones y garantías a que legalmente el trabajador tiene _ 
derecho. Esto nos hizo pensar en la reglamentación, a tr~ 
vés de la Cámara Nacional de la Industria de la Construc­
ci6n (C.N.I .C.) y con la ayuda de los sindicatos existen­
tes, en la contratación por escrito de los trabajadores,_ 
en donde se estipulen las remuneraciones y prestaciones a 
que tienen derecho, asr como las obligaciones que éstos -
tienen para con el patr6n. De esta manera, creemos que no 
existirán tantas ventajas de parte del patr6n a la hora_ 
de la contrataci6n, ~on lo que las relaciones obrero-pa-­
tronales se verán mejoradas. Este beneficto podrá lograr­
se s61o con la colaboración conjunta de la Cámara Nacio-­
nal de la Industria de la Construcci6n (C.N.I .C.) y los_ 
sindicatos, teniendo especial cuidado en la supervisi6n y 
vigilancia estricta al patrón y a los centros de trabajo, 
Esto redundará en la adquisición de una mayor seguridad y 
estabilidad social y económica por p~rte del trabajador,_ 
y por ende, un deseo mayor de superación. 

4.- Otro aspecto que hemos tomado en consideración, es la cr~a 
ción de empresas ejidales y cooperativas comunales, que.....:. 
tengan la capacidad de abs~rver la mano de obra campesina 
cuando estos hayan concluído sus labores en el campo, evl 
tanda de esta manera la emigraci6n de las pequeñas pobla­
ciones a las grandes ciudades, especialmente a la capital. 
Esto traerá consigo beneficios de tipo econ6mico y social 
para la zona específica de que se trate, evitando también 
que la concentraci6n demográfica y el incremento en el d~ 
sempleo de las grandes ciudades se haga más agudo. Hace-­
mos destacar que los factores de la centralizaci6n de em­
pleo en el Distrito Federal son diversos, pero en general, 
podemos. señalar que se debe a la desigualdad en la explo­
tación y vol6men de aprovechamiento de las diferentes zo­
nas de la Rep6blica, Es por el lo que se hace notorio el _ 
gran desperdicio del flujo de recursos humanos y financi~ 
ros que son desaprovechados en una zona determinada, y -­
que bien podr~an ser canalizados a otras áreas de menor 
concentraci6n.de los mismos en donde hacen más falta para. 
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propiciar un mayor crecimiento, Esto ocasiona que se dis­
tinga un raquítico desarrollo en algunas áreas, en tanto_ 
que en otras resulta enormemente desequi 1 ibrado y algunas 
veces mal enfocado. 

S.- Por último, una recomendaci6n muy especial, que consider~ 
mos de vital importancia, no sólo en lo que se refiere al 
sector de la economía nacional que comprende la industria 
de la construcci6n, ya que incumbe a todos los sectores 
de la misma, y hace referencia a la Planificaci6n Fami- -
1 i ar. 
Evitar la explosión demográfica, que en nuestro país al-­
canza uno de los porcentajes (3.5%) más elevados a nivel 
mundial, es uno de fos grandes problemas que le preocupa= 
resolver con urgencia a nuestro gobierno, ya que es el -­
causante principal de una larga cadena de deficiencias -­
que padece el país actualmente, algunas de las cuales son: 
el creciente desempleo; escasez de vivienda; insuficiencia 
de escuelas, servicios médicos y transportaci6n adecuada, 
entre otras muchas más. 
Pensando en todo lo anterior, pudimos comprobar que el ni 
vel socio-econ6mico al que pertenecen los trabajadores de 
la industria de la construcci6n a nivel pe6n, oficial al­
bañi 1, no les ha permitido adquirir la instrucci6n sufi-­
ciente para tomar conciencia del grave problema que gen~ 
ran al país y que se ocasionan a sí mismos teniendo que_ 
mantener una familia tan numerosa, ya que tampoco tom~n _ 
en cuenta el salario tan bajo que perciben, el cual resul 
ta insuficiente para solventar decorosamente todas sus n~ 
cesidades, repercutiendo ésto en otros aspectos, y trans­
formándose en un círculo vicioso generacional, al no poder 
proporcionar a su vez, educaci6n alguna a sus descendien~ 
tes, ni la alimentaci6n adecuada para su desarrollo físi­
co y mental. 
Es del conocimfento general, que.el Instituto Mexicano del 
Seguro Social (1 .M.S.S.), imparte cursos de Planificación 
Familiar a todos sus derechohabientes, por lo que sería_ 
conveniente motivar de alguna manera, a través de premios 
o incentivos o, dando las faci 1 idades de tiempo necesarias, 
por ejemplo: darles permiso a los trabajadores de abando­
nar su empleo una hora antes, una o dos veces por semana, 
para poder asistir" a los cursos en compañía de sus conyu­
gues, y risí poder"hacer uso efectivo de esta prestación 
social cuando la tengan. A la Cámar~ Nacional de la 
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Industria de la Construcci6n (C,N,I .C.) corresponderra, 
en coordinaci6n con el Instituto Mexicano del Seguro So-­
cial (1 .M.S.S.), la planeaci6n de los horarios adecuados_ 
de dichos cursos para que sean aprovechados por las mayo­
rías, asr como fa divulgaci6n de los mismos, 
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CONSIDERACIONES 

Habiendo concluido nuestro trabajo de investigaci6n y, de a-­
cuerdo a las experiencias y ensayos que obtuvimos a lo largo_ 
de su real izaci6n, pudimos percatarnos de algunas anormal ida­
des que tienen relaci6n estrecha con nuestra profesi6ny quese 
encontraron local izadas, principalmente, en el sector corres­
pondiente a las compañías constructoras y, que, por ~u refe-­
rencia directa nos permitimos anal izar ciertas observaciones~ 
hechas al margen de nuestro estudio, pero que por su importa~ 
cia trascendente, merecen la alusi6n que de el las hacemos en_ 
estas notas, con el objetivo principal de hacer relevante la_ 
actividad administrativa en beneficio de un mejor aprovecha-­
miento de los recursos disponibles. 
Especial mención queremos hacer notar, por lo que respecta al 
profesional de la Administraci6n, ya que, nos interesa sobre­
manera, que a éste se le reconozcan practicamente todos los_ 
campos de acci6n en los que puede operar con eficiencia, cap~ 

cidad y responsabi 1 idad, siendo el. de las compañías construc­
toras, uno de el los. 
La Administraci6n es la ciencia reconocida en todas las acti­
vidades .que el hombre real iza, desde el hogar y la familia -­
hasta la organizaci6n social, poi ítica y econ6mica de los gr~n 
des núcleos humanos constituidos en Estados. Organizaci6n, -­
Coordinación y la Optimizaci6n de Resultados en el uso de los 
recursos disponibles, son algunas de las funciones más impor­
tantes que el Licenciado en Administraci6n debe saber reali-­
zar con la flexibilidad y elasticidad necesarias que garanti­
cen una labor eficiente y competitiva. 
Respecto a nuestra investigación, pudimos observar al levan-­
tar las encuestas en las compañías constructoras, que éstas,_ 
en su gran mayoría, no son comandadas por profesionales de la 
Administración, y que por el contrario, los tienen a su cargo 
ingenieros civiles y arquitectos que por supuesto, no tienen_ 
los conocimientos, capacidad y experiencia requeridas para m~ 
nejar una empresa. tstos a su vez, y por razones propias de._ 
su trabajo, ya que tienen que desplazarse a supervisar las o­
bras de construcci6n, permaneciendo en ellas, más o menos el_ 
90% de su tiempo destinado al trabajo profesional, dejan el_ 
'mundo de la compañía constructora a los Contadores y, en alg~ 
nas ocasiones es la secretaria la que se encuentra al frente_ 
de el 1 a. 
Esto obviamente hace difícil la relación y el contacto oport~ 
no de la Compañía con su entorno -el iente~, proveedores, tra-
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bajadores, maestros de obra, técnicos, consultores y asesores, 
etc.- yd que, al no encontr·arse presente una persona confiable, 
responsable y capaz de tomar decisiones y resolver problemas,_ 
que pueda hacerse cargo de todos los asuntos a tratar de la e~ 
presa, se perderá en eficiencia, rapide= y optimizaci6n de re­
cursos, y a su ve=, esto repercutirá en una maia imagen para_ 
la empresa que, seguramente, habrá de restarle grandes oportu­
nidades de contratos ventajosos y jugosos. 
La falla principal de todas estas anomalías radica, en que las 
únicas personas de responsabi 1 idad, con autoridad de mando y -· 
capacidad de tomar decisiones -ingenieros civiles y arquitec-­
tos- se encue~tran siempre en su lugar de trabajo, que deberá_ 
estar ubicado según sea el domicilio de las obras de construc­
ci6~ correspondientes. 
Todos estos problemas e inconvenientes de primordial importan­
cia, podrían ser fáci !mente resueltos si se cuenta con la col~ 
boraci6n de un auténtico y genuíno profesional de la Adminis-­
tración, que tome a su cargo y responsabi 1 idad el óptimo fun-­
cionamiento de la empresa. 
Para que esto funcione de acuerdo a nuestros mejores deseos, _ 
sugerimos el Sistema de Organización "Duplex" Modificado para_ 
las compañías constructoras, el cual se fundamenta en la divi­
si6n de la empresa en dos áreas, a saber: "Area Creativa" y -­
"Area Productiva", ta 1 como se esf)er: i f i cñ en e 1 organ i :::;r.:im::: .oi,;:i 
junto, en el cual, el gerente general ocupa la jerarquía pred2 
minante, siguiendo en un mismo nivel jerárquico inmediato inf~ 
rior, los Departamentos de: Administraci6n de Personal, Compras 
y Finanzas; Proyectos, Ingeniería y Técnico, en lo que respec­
ta al área creativa y; Departamento de Obras y Departamento de 
Inspección en lo que concierne al área productiva. 
Creemos por tanto, basados en el análisis de los argumentos ya 
señalados, que la posición de Gerente General, sólo podría ser 
ocupada por un Licenciado en Administraci6n, por tener éste -­
los conocimientos, la preparación y la experiencia necesaria_ 
para solventar con eficiencia, responsabilidad y capacidad su­
ficiente en la toma de decisiones, todos los problemas que se_ 
le planteen en el ejercicio de su vida profesional en beneficio 
directo de la empresa. De igual manera y, por los mismos~oti­
vos, lo consideramos conveniente para el puesto gerencial en_ 
el departamento de "Administración de Personal, Compras y'F~-­
nanzas". 
De esta manera, será el licenciado en Administraci6n quien to­
me el tim6n de la empresa, haciendo valer los acuerdos y mand~ 
tos que, respecto a poi íticas, planes, sistemas y procedimien­
tos sean autorizados por el Consejo de Administraci6n respectl 
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vo, siendo el responsable además, de la coordinación de la i~ 
formación proveniente de los diferentes departamentos, apl ic~. 
da a la real izaci6n efectiva de cada una de las etapas del -­
proceso administrativo que, como ya sabemos,consta de: Plane~ 

ción, Integración, Organización, Direc¿ión y Control, 
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S 1 STEMA ()E Ol~GA N 1ZAC1 ON "DUPL EX" Pi\ l~i\ UNA C 1 A. CONSTIWCTORA 

Gerente General 

.. 
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Al~EA CREATIVA AREA PRODUCTIVA 



APENDICE•··"A" 
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RUTA CRITICA Y PROGRAMA DE ACTIVIDADES 

Para 1 levar a cabo la investigaci6n fue menester planear pri­
meramente todas las actividades que se real izarran, elaboran­
do para el lo una Ruta Crrtica, técnica que nos indica el tiem 
po supuesto en semanas para real izar cada una de las activid~ 
des y la posibilidad de real izar algunas de el las al mismo -­
tiempo. 
Además se diseñ6 una gráfica de Gant, técnica administrativa_ 
en donde se enl istan en columna todas las actividades que se_ 
real izarán, marcando a continuací6n de cada una, el tiempo e~ 
timado para cubrirla y, posteriormente una vez real izada la_ 
actividad, en el mismo rengl6n, el tiempo real empleado, esto 
se hizo con el objeto de comparar objetivamente la desviaci6n 
en tiempo que sufri6 la investigaci6n. 
Como se observa a continuaci6n, esta investigaci6n tuvo una -
gran desviaci6ri en el tiempo empleado para ~eal izar el levan­
tamiento de la encuesta (tiempo real mayor a tiempo estimado), 
consecuencia que se debi6 a la apl icaci6n de cuatro diferen-­
tes cuestionarios (Cuestionario para trabajadores, cuestiona­
rio para constructoras, cuestionario para maestros de obra y 
cuestionario para Dependencias Gubernamentales), y a la poca­
disposici6n, cooperaci6n y temor de la gente que se entrevis: 
t6, como sucedi6 en el caso de los cuestionarios para construc 
toras, donde los dirigentes de estas empresas demostraron ap; 
tía y muy poca cooperaci6n, ya que muy raras veces se les en: 
trevist6 de inmediato, y, en repetidas ocasiones tuvo que de­
járseles el cuestionario para que el los lo 1 lenaran en el 
tiempo que tuvieran 1 ibre, haciéndonos regresar por los mis-­
mos hasta 8 veces. La misma situaci6n ocurri6 con el cuestio­
nario para Dependencias Gubernamentales, con la salvedad de -
que en estos funcionarios si existi6 cooperaci6n y, en lo que 
se refiere a los cuestionarios para trabajadores y para Maes­
tros de obra cabe hacer menci6n del gran temor observado en 
los mismos, que consecuentemente constituía una barrera para= 
entrevistarlos, además de la expl icaci6n detallada de cada u­
na de 1 as preguntas para que fueran entendidas. Como podrá oJ:? 
servarse, la poca exp~riencia en este tipo de investigaci6n _ 
ocasion6 que en el tiempo estimado para la real izaci6n de es­
tas actividades, no se previeran los aspectos antes menciona­
dos, aunado esto el desconocimiento de la muestra cuando fue­
ron planeadas las actividades, ya que es necesario cubrir una 
cantidad determinada de cuestionarios en la encuesta para que 
el trabajo tenga la validez adecuada. 
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Como consecuencia de la desviaci6n sufrida en la actividad -­
de 1 1 evantam i ento de 1 a encuesta, hubo necesidad que 1 as actj_ 
vidades que se realizarían a continuaci6n de esta, se lleva-­
ran a cabo en un tiempo posterior al estimado y con una mayor 
duración, ya que actividades como la redacci6n, mecanografía_ 
y graficaci6n no fueron ~!aneadas y programadas con el tiempo 
adecuado para su realización por el desconocimiento del tiem­
po que se utiliza para la ejecución de las mismas. 
En conclusión, el tiempo empleado (real) en la i~~estigación_ 
resultó mayor al tiempo estimado de la misma, ya que se plan~a 
ron 19 semanas para concluir el trabajo y fueron utilizadas_ 
un total de 27 semanas. 
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CUESTIONARIOS DE CALIFICACION SUBJETIVA 

Estos cuestionarios se elaboraron con motivo de calificar su~ 
jetivamente a la persona que se entrevistaría directamente en 
el levantamiento de la encuesta. De esta forma podríamos ide~ 
tificar, a grades rasgos, el comportamiento observado de dicha 
gente durante la entrevista. 
Cabe señalar que la calificación de dichas personas entrevis­
tadas se 1 levó a cabo con el 1 lenado de estos cuestionarios 
en forma personal por cada uno de los entrevistadores, des -­
pués de levantada la información a cada sujeto. 
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Cuestionario Anexo 

CALIFICACION DEL COMPORTAMIENTO INDIVIDUAL DEL TRABAJADOR. 

1.- Grado de colaboración. 

a) 0-20% b) 21-40 

d) Ól-80 e) 81-100 

2.- Grado de veracidad en las respuestas. 

a) 0-30% 

J.- Grado de temor. 

a) J-20% 

d) 61-SO 

b) 31-óü 

b) 21-40 

e) 81-100 

~. Grad0 de conocimiento de la construcción. 

a) J-30% b) 31-60 
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e) 41-60 

e) 61-100 

e) 41-60 

e) 61-100 



1.- Grado de colaboraci6n. 

a) 0-20% b) 21-40 3) 41-60 

d) 61-80 e) 81-100 

OBJETIVO: Identificar una vez entrevistado al obrero,pe6n al 
bañi 1, el grado de colaboración que mostró en el 
lapso de la entrevista, considerando que el compo!: 
tamiento observado será subjetivamente calificado. 

RESULTADO 

Cant. % 
a) 9 7.05 
b) 13 10.84 
c) 34 28.34 
d) 38 31.66 
e) ~ 21.66 

T o t a 1 120 100.00 

INTERPRETACION.- Un 31.66% (38) de los trabajadores se le no­
t6 más o menos dispuesto para responder; el_ 
21.66% (26), si tuvo accesibilidad, el 28.36% 
(34) ya manifest6 indiferencia,. el 10.86% -­
(13) cre6 en la entrevista un ambiente de in 
certidumbre tal, que ya estaba arrepentido_ 
de-haber sido o aceptado ser entrevistado; y 
el 7.05% (9) no colabqr6 casi nada, o sea que 
deseaba concluir la entrevista aunque fuese_ 
de mal gusto. 
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2.- Grado de veracidad en las respuestas 

a) 0-30% b) 31-60 e) 61-100 

OBJETIVO: Determinar, según conducta observada en la entrevi~ 
ta, el grado de veracidad, es decir, el grado de 
confiabi 1 idad o de sinceridad en las respuestas. 

RESULTADO 

Cant. % 
a) 18 15 .00 
b) 55 45 .08 
c) _4Z_ 32 .02 

T o t a 1 120 100.00 

INTERPRETACION.- En el aspecto de cal ificaci6n de la veraci-­
dad de respuestas proporcionadas por el tra­
bajador, encontramos qu~ no resulta de total 
confiabi 1 idad, ya que el mayor porcentaje -­
(45.08%) corresponde al rango de 31 a 60%, 
en vista que el trabajador en ocasiones dud~ 
ba al contestar, aunque una cantidad conside 
rabie (47), (39.02%) respondi6 con total ce; 
.teza y s61o una minoría (i5.00%) no tuvo· la= 
seguridad requerida. 
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3.- Grado de temor 

a) 0-20% b) 21-40 c) 41-60 
d) 61-80 3) 81-100 

OBJETIVO: Conocer subjetivamente el grado de temor que mani-­
fest6 el entrevistado (pe6n albañi 1), para estimar_ 
posteriormente la confiabilidad. 

RESULTADO 

Cant. % 
a) 21 17.05 
b) 23 19.16 
c) 29 24.16 
d) 40 33.34 

. e) _7_ 5.84 
T o t a 1 120 100.00 

INTERPRETACION.- Fué s61o el 5.84% (7), que por su alto grado 
de temor puede deducirse que todo lo que sug 
ray6 tiene poca confiabi 1 idad, el 33.34% - -
(40) demostr6 menos temor, y el 24.16% (29)_ 
proporcion6 mayor confianza en la informa- -
~i6n, el 19.16% (16) respondi6 con mayor se­
gur:-i dad y e 1 17 .05% (21) no demostró temor 
alguno, sino que ofreció total disponibi li-­
dad para la entrevista. 
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4.- Grado de conocimiento de la construcci6n. 

a) 0-30% b) 31-60 c) 61-100 

OBJETIVO: Señalar el grado de conocimiento que posee el obre­
ro, pé6n albañi 1, en el manejo de las herramientas_ 
de 1 a constru'cc i 6n. 

RESULTADO 

Cant. %::-
a) 18 15.00 
b) 55 45.84 
c) ....4L 39.16 

T o t a 1 120 100.00 

INTERPRETACION.- Se observa que el 45.84% (55) operan en la_ 
mediocridad de sus oficios y el 39.16% (47)_ 
puede decirse que conocen totalmente su ofi­
cio, y sólo el 15.00% (18) tiene necesidad-· 
de aprender mas sobre su trabajo. 
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Cuestionario Anexo· 

CALIFICACION OEL COMPORTAMIENTO INDIVIDUAL OE MAESTROS 
OE OBRA. 

1.- Grado de colaboraci6n. 

a) 0-20% b) 21-40 c) 41-60 

d) 61-80 e) 81-100 

2.- Grado de veracidad en las respuestas. 

a) 0-30% b) 31-60 c) 61-100 

3.- Grado de temor. 

a) 0-20% b) 21-40 c) 41-60 

d) 61-80 e) 81-100 

4.- Grado de conocimiento de la construcci6n. 

a) 0-30% b) 31-60 c) 61-100 
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1.- Grado de colaboración 

a)0-20% b) 21-40 '• c) 41-60 

d) 61-80 e) 81-100 

PBJETIVO: El conocer el grado de colaboración de los maestros 
de obra. 

RESULTADO 

Cant. % 

a) 3 8. 57 
b) o º·ºº c) 4 11.44 
d) 12 34.28 
e) -1.L 45. 71 

T o t a 1 35 100.00% 

INTERPRETACION.- Un 45.71% (16) mostr6 una ~olaboraci6n acep­
table, mientras que un 34.28% (12) se mostr6. 
poco más recio ante el entrevistador. El - -
11.44% (4) marc6 más su i nd i ferenc i a y e 1 --
8. 57% (3) cre6 una ·barrera sólidamente fuer­
te. 
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2.- Grado de veracidad en las respuestas 

a) 0-30% b) 31-60 c) 61-100 

OBJETIVO: Es aquí donde notaremos si obtenemos gran porcenta­
je de veracidad en las respuestas, sobre el sistema 
operante o vigente de una gran parte de la industria 
de la construcci6n (nivel de selecci6n, contrata -­
ci6n y prestaciones para el personal). 

RESUL TAOO 

Cant. % 

a) 2 5.71 
b) 14 40.00 
c) ...12.._ 54.,29 

T o t a 1 35 100.00 

INTERPRETACION.- El 54.29% (19) registr6 un gran número de -­
personas que tuvieron un grado de confiabi li 
dad muy aceptable en sus respuestas. Al 40%_ 
(14) de los entrevistados se le not6 menos 
veraz y el 5.71% (2) pensamos que tuvo una 
pésima autenticidad en las respuestas. 
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3.- Grado de temor 

a) 0-20% b) 21-40 c) 41-60 

d) 61-80 e) 81-100 

OBJETIVO: Ver si aumenta o disminuye el grado de temor entre_ 
los maestros de obra y los trabajadores, y conocer_ 
la autenticidad de la información. 

RESULTADO 

Cant. % 
a) 15 42.85 
b) 8 22.85 
c) 9 25.73 
d) o 0.00 
e) _3 8. sz 

T o t a 1 35 100.00 

INTERPRETACION.- Como se notará el mayor porcentaje está en_ 
aquel que no tuvo ningún temor ante la en- -
cuesta. El 42.85% (15) en comparación con los 
trabajadores, se observa mayor grado de ver~ 
cidad. · 
El 22.85% (8) si tuvo cierto grado de temor, 
al 25.73% (9) se le not6 un poco más temero­
so y el 8.57% (3) contest6 con sumo cuidado, 
ya que dudaba del uso que se le diera a sus_ 
respuestas. 
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4.- Grado de conocimiento de la construcci6n 

a) 0-30% b) 31-60 c) 61-100 

OBJETIVO: Conocer la capacidad técnica que tiene el maestro_ 
de obra y cotejarlo con el pe6n, oficial albañi 1, _ 
con el prop6sito de conceptuar en un solo contexto_ 
la habilidad del trabajador. 

RESULTADO 

Cant. % 
a) 10 28.57 
b) .2L 71.43 

T o t a 1 35 100.00 

INTERPRETACION.- Aquí s61o vemos que un 71.43% (25) conoce -­
muy bien su oficio y un 28.57% (10) lo cono­
ce pero con 1 imitaciones, ocupando este pue.§_ 
to posiblemente por poseer otro tipo de cua­
lidades como compañeri~mo, manejo del perso­
nal, etc. 
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Cuestionario Anexo 

CALIFICACION DEL COMPORTAMIENTO INDIVIDUAL DE LAS DEPEH 
DENCIAS GUBERNAMENTALES. 

1.- Grado de colaboración. 

a) 0-20% b) 21-40 e) 41-60 

d) 61-80 e) 81-100 

2.- Grado de veracidad en las respuestas. 

a) 0-30% b) 31-60 e) 61...:100 

3.- Grado de temor. 

a) 0-20% b) 21-40 e) 41-60 

d) 61-80 e) 81-100 

4.- Grado de conocimiento de la rama de la construcción. 

a) 0-30% b) 31-60 c) 81-100 

302 



1.- Grado de colaboraci6n. 

a) 0-20% b) 21-40 c) 41-60 

'> d) 61-80 e) 81-100 

OBJETIVO: Determinar el grado de colaboraci6n que mostraron 
los distintos funcionarios de gobierno (departamen: 
tos de proyectos y obras). 

RESULTADO 

Cant. % 
a) o o 
b) o o 
c) o o 
d) 5 38.46 
e) -ª- 61.54 

T o t a 1 13 100.00 

INTERPRETACION.- Como se observará se obtuvo un grado de col~ 
boraci6n del 61.54% (8), lo que significa -­
muy aceptable, y un 38.46% (5), un poco me-­
nos accesible. Una observaci6n significativa 
es el problema para 1 legar a el los por la -­
autoritaria secretaria, ya que una vez enco.!l 
trandose con el entrevistado, este muestra 
uná colaboraci6n muy aceptable. 
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2.- Grado de veracidad en las respuestas 

a) 0-30% b) 31-60 c) 61-100 

03JETIVO: Conocer la confiabilidad de las respuestas de los_ 
directivos entrevistados. 

RESULTADO 

Cant. % 

a) o o 
b) 2 15.39 
c) -1..L 84.61 

T o t a 1 13 100.00 

INTERPRETACION.- Como se verá, existe grado de confiabi 1 idad_ 
cuando no hay temor en las respuestas, y es­
te es el caso, pues un 84.61% (11) opin6 con 
alto grado de certidumbre y, un 15.39% (2) 
con menor seguridad en sus respuestas, 
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3.- Grado ~e temor 

a) 0-2Q:b 

d) 61-80 

OBJETIVO: Conocer el 

b) 21-40 

grado de temor, 
ciclad de las respuestas de 

RESULTADO 

Cant. 

a) 11 
b) 2 
c) o 
d) o 
e) -º-

T o t a 1 13 

c) 41-60 

e) 81-120 

para determinar la vera -
los entrevistados. 

% 
84.61 
15. 39 

o 
o 
o 

100.00 

INTERPRETACION.- Podemos coDcretar diciendo que fue muy bajo 
el gracio de temor que se observó en los fun­
cionarios pGbl icos, en virtud de que obtuvi­
mos un 34.61% (11) dentro de la escala de te 
mor de 0-20, y un 15.391 de 21~40 (2). -
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4.- Grado de conocimiento de la construcci6n 

a) 0-30% b) 31-60 e) 61-100 

OSJETIVO: Determinar el grado de conocimiento que poseen los_ 
funcionarios en su trabajo, y en el área de la con~ 
trucci 6n. 

RESULTADO 

Cant. % 
a) o o 
b) 1 7.69 
c) _1L 92.31 

T o t a 1 13 100.00 

INTERPRETACION.- Notaremos que aunque es una apreciación pura 
mente subjetiva, el 92.31% (12) de los entr~ 
vistados, conoce a profundidad las funciones 
de su puesto, y tan solo un 7.69% (10) se le 
not6 como incapaz de responder ante las exi­
gencias de un puesto público. 
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